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 :غلاتاول فصل

  غلات: -

آیـد و نیـز بـه     به معناي در آمدیست که از اجاره امـلاك بدسـت مـی    و و یا غلات ةاي است عربی و جمع آن غلا واژه هغل

  اي را بصورت جمع غلات گویند. شهیولاف و ذرت و ذرت خو -حاصل زراعت گندم و جو و برنج؛ چاودار

کیلـو   737کیلو ژول در هکتار و بعد از آن برنج بـا   837غلات (کربوهیدرات) ذرت با تولید  یانمي دراز نظر انرژي تولید

  کیلو ژول به ترتیب داراي مقامهاي اول تا چهارم هستند. 460کیلو ژول و گندم با  477اي با  ژول در هکتار و ذرت خوشه

  کنند: زنی به دو گروه تقسیم می از نقطه نظر درجه حرارت به جوانه غلات را

یـولاف و چـاودار کـه     –جـو   -باشدمانند گندم گراد می درجه سانتی 1-5غلاتی که در آنها حداقل درجه حرارت بین  -1

  معروف به مناطق معتدله با سردسیري یا دانه ریز گویند.

 -ارزن –گراد باشـد ماننـد ذرت    درجه سانتی 8انه زنی نباید کمتر از غلاتی که در آنها حداقل درجه حرارت براي جو -2

 اي که به آنها غلات گرمسیري یا دانه درشت گویند. ذرت خوشه -برنج

  گراد است. درجه سانتی 18تا  25درجه حرارت براي رویش تمامی غلات بین  ماما به طور کلی درجه اپتیم

ها، پنجه زنی و مراحل زایشـی   ی در غلات شامل جوانه زدن ، تشکیل ریشهمراحل رویش مراحل رویشی و زایشی غلات: -

تشکیل دانـه و در انتهـا    سپسشود و تشکیل و ظهور سنبله در مرحله بعدي گرده افشانی و با طویل شدن ساقه شروع می

  رسیدن کامل میوه است نه رسیدگی فیزیولوژیک.

  اجزاء تشکیل دهنده عملکرد در غلات: -

  تعداد بوته در واحد سطح× تعداد سنبله در بوته× تعداد دانه در سنبله× ت= وزن هزار دانهعملکرد غلا

  نکات مهم و کلیدي: -

  گردد. باشد شروع می پنجه زنی در غلات تقریباً در زمانی که گیاه داراي پنج برگ می

  شوند. ها بارور می شوند اما در جو و ذرت فقط یک گل در سنبله گل بارور می 3تا  2در گندم معمولاً 

  شن هستند.گغلات به جزء ذرت و چاودار که دگرکشن هستند الباقی غلات گیاهان خود
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گـردد   خارج می  گیرد و اولین عضوي که از جنین روز صورت می 4-5در شرایط معمولی جوانه زدن و رویش غلات بعد از 

ولی در ارزن و  4عدد در یولاف  3-5مثلاً در گندم  باشد و تعداد آنها در غلات متفاوت است ریشه جنینی (ریشه چه) می

  شود. اي و برنج فقط یک ریشه جنینی دیده می ذرت خوشه

یابد و بیشترین سـطح   تواند با شدت بیشتر نور و حرارت؛ زیاد ولی طول آن کاهش می عرض و ضخامت برگ در غلات می

  رده و این امر درست قبل از سنبله رفتن است.برگ در هر ساقه زمانی است که برگ پرچم کاملاً گسترش پیدا ک

شود و در نزدیک سـطح خـاك گـره انشـعاب      در غلات در مدت کوتاهی بعد از رویش، رشد طولی غلاف ساقه متوقف می

گـردد را مرحلـه    اي که در آن پنجه تشـکیل مـی   گردد و مرحله هاي جدیدي ظاهر می شود، از گره انشعاب پنجه ایجاد می

  د محل قرار گرفتن گره انشعاب نسبت به بذر مختلف متغیر است.پنجه زنی گوین

گرد بستگی به ویژگیهاي ژنتیکـی و شـرایط محیطـی دارد و عمـق بیشـتر گـره        عمقی که در آن گره انشعاب تشکیل می

شـود کـه گـره     گردد، هواي روشـن و آفتـابی سـبب مـی     هاي تاجی می تر شدن ریشه انشعاب موجب تشکیل بهتر و وقوي

اب در عمق بیشتري از خاك به وجود آید تا زمانی که هوا ابري و بدون آفتاب است. قدرت پنجه زنـی یـک کیفیـت    انشع

ژنتیکی است ولی بسته به شرایط محیط نیز متغیر است. در بین غلات پاییزه چاودار داراي بیشترین قدرت پنجـه زنـی و   

  از آن یولاف داراي بیشترین قدرت پنجه زنی هستند. سپس گندم و جو قرار دارند و در میان غلات بهاره، جو وپس

بـذر و    اي ، انـدازه  عوامل موثر در پنجه زنی به طور کلی شامل، درجه حرارت، نور ، رژیم غـذایی؛ رطوبـت، فضـاي تغذیـه    

 تکنولوژي کاشت از عوامل مهم و موثر در پنجه زنی هستند و براي غلات پاییزه بهترین درجه حرارت جهـت پنجـه زنـی   

ته بعد از سرماي زمستان (اوایل بهار) در زراعت گندم و جو کـه   خش کود ازپگراد است. همچنین  درجه سانتی 8-12بین 

  گردد. ها می ضعیف باشند باعث توسعه و رشد پنجه

رحلـه  تشکیل ساقه در غلات بعد از مرحله پنجه زنی است اما در غلات پاییزه براي اینکه گیاه از مرحله پنجه زنـی وارد م 

گراد قـرار گیـرد و از    درجه سانتی 0-5روز در دماي  30-40ساقه رفتن شود قبل از آن باید بهاره سازي شود یعنی مدت 

هـا آغـاز    گردد طویل شدن ساقه در غلات با افزایش طـول میـانگره   این مرحله به بعد دیگر پنجه زنی کند و یا متوقف می

ترین میانگره؛ میانگره بالایی است که سـنبله درانتهـاي آن    حتانی است و طویلمیانگره ت ،گردد که کوتاهترین میانگره می

هـا ماننـد گنـدم ،     شـود در بعضـی   قرار گرفته و اندازه آن حدود نصف طول ساقه است. درغلات دو نوع میانگره دیده مـی 

قبل  ،تورژیدم و دوروم که میانگرهاي است به استثناء دو رقم گندم  چاودار، جو، یولاف و برنج میانگره بدون مغز و ماشوره

باشـد. پـس بـه طـور کلـی       ها پر از مغز مـی  اي و ارزن میانگره از گل آذین توپر است و در غلاتی مانند ذرت، ذرت خوشه
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ژنتیـک ،دمـا، رطوبـت و مـواد غـذایی دارد. کمبـود آب در        مراحل ساقه رفتن در غلات بستگی مستقیم به عواملی مانند

  گردد. ها می لاف سبب پدیدار شدن گلهاي نازا و در نتیجه کاهش تعداد دانه در سنبلههنگام ساقه رفتن غ

 (شود که به طور متناوب قـرار گرفتـه و از غـلاف    در هنگام طویل شدن ساقه در غلات؛ از هر گره ساقه یک برگ جدا می

(Sheath  و پهنکLamina)( و بستگی به عوامل ژنتیکی و  هاي مختلف متغیر تشکیل شده است. اندازه پهنک در گونه

  عوامل محیطی موثر در رشد گیاه دارد.

گوینـد کـه    (Auricle)شود که گوشوارك  گردد در بعضی از غلات دوزائده دیده می در محلی که پهنک از غلاف جدا می

  گوشوارکها در جو بزرگتر از گندم و چاودار است و بطور کلی یولاف فاقد گوشوارك است.

اي را به وجـود آورد بـه آن زائـده     در محدوده میان غلاف و پهنک زائده ،قسمت درونی غلاف طویل گشته  هر گاه اپیدرم

) گویند که برعکس گوشوارك، یولاف داراي بزرگترین زبانک است و سپس جو و گندم و چاودار Ligule لزبانک یا (لیگو

  باشد. بنم و قطرات باران به داخل غلاف برگ میقرار دارندو اما وظیفه اصلی گوشوارك وزبانک جلوگیري از نفوذ ش

مرحله سنبله رفتن یا تولید خوشه، همزمان با ساقه دهی، گل آذین که در برگ پرچم پوشیده و محصور است رشد کـرده  

  آورد. و تدریجاً محور سنبله و اجزاء سنبلچه و گلها را به وجود می

  خی دیگر پانیکول (خوشه مرکب) گویند. گل آذین را اصطلاحاً در برخی غلات سنبله و در بر

  در برگرفته هستند و هر سنبلچه داراي یک گلچه است. (Glumes)ها توسط دو زائده کوچک به نام گلوم  سنبلچه

  اي) را گلچه گویند.   یکولها، پرچمها و یک مادگی تک برگچهدوپالئا) و گل حقیقی (لو ماءلبه مجموع پوشینکها ( گلچه: -

باشد. اما بـه محـوري کـه     عدد می 6عدد است در حالیکه در برنج تعداد پرچم  3تعداد پرچم در تمامی غلات تذکر اینکه 

  ها به آن متصل هستند محور سنبله یا راکیلا گویند. گلچه

در قاعده تخمدان هر گل دو غده متورم و آبدار به نام لودیکول وجود دارد؛ متورم شدن لودیکولها باعـث بـاز شـدن گلهـا     

  گردد.   یم

تواند گل  پس از مرحله خوشه رفتن مرحله گل دادن و باروري غلات است که در این مرحله تغییرات جزئی در حرارت می

اندازد و هواي گـرم و دمـاي    دادن و گرده افشانی و تلقیح رامختل سازد مثلاً درجه حرارت پایین گل دهی را به تاخیر می

  یابد. شود در نتیجه لقاح کاهش می می هاي گرده بسیار زیاد سبب عقیمی دانه

تواند همزمان با ظاهر شدن سنبله مانند جو باشد گل دهی چنـد روز   نکته قابل توجه این است که گل دهی در غلات می

گل  بعد از سنبله رفتن مانندگندم و یا اینکه گل دهی مدت زمانی طولانی بعد از سنبله رفتن باشد مانند چاودار و معمولاً

در غلات از قسمت وسط سنبله به دو طرف پایین و بالا است و یا اینکه از قسمت بالاي سـنبله بـه قسـمت پـایین      دادن
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سنبله است، اما در غلاتی که گل آذین آنها به صورت پانیکول است گل دهی از قسمت راس انشـعابات بـه طـرف محـور     

  باشد. اصلی می

هـا تشـکیل    دانه قرار دارد، بلافاصله بعد از باروري (لقـاح) دانـه   گییددر انتهاي مرحله رشدي غلات، مرحله تشکیل و رس

  شود. روز بعد از باروري رسیده می 24-35کنند دانه در گندم بسته به حرارت و رطوبت محیط به مدت  شده و رشد می

یـري و رسـید   رسـیدن زرد یـا خم   –ري یتوان به سه قسمت مرحله رسیدن سبز یا ش مراحل رسیدن دانه در غلات را می

شود و چنانچـه بـین دو انگشـت فشـار دهـیم مایـه        ها متورم می کامل یا سخت تقسیم کرد در مرحله سبز یا شیري دانه

% وزن 30% وزن دانه آب است، در مرحله خمیري یا زرد مقـدار آب موجـود بـه    50گردد و داراي  خمیري از آن خارج می

شود و در پایان این مرحله اندوخته شـدن مـواد غـذایی در دانـه      م له میرسد و چنانچه بین دو انگشت فشار دهی دانه می

رسـد و بـه    درصـد وزن دانـه مـی    16تا  15ها به  گردد. و در مرحله سخت با رسیدن کامل وزن آب درون دانه متوقف می

امـل سـنبله و خـود    معمولاً در غلات قسمت بالاي گیاه که از پرچم برگ و میـانگره ح  .گردد وسیله فشار انگشتان له نمی

  دهد. سنبله تشکیل شده است بیشترین عمل فتوسنتزي را انجام می

هاي است که در زمـان زنـدگی گیـاه     ورس در غلات یکی از خطرناکترین پدیده در غلات: lodjingورس یا خوابیدگی  -

ر دادن گیاه نسبت به آفـات  تواند به وجود آید، ورس سبب خوابیدن گیاه و پایین آمدن عملکرد و در معرض هجوم قرا می

گردد. کمبود نور و یا زیادي مواد غذایی با ازت همراه بـا   و امراض گیاهی و همچنین سبب کاهش شدید لقاح در گیاه می

آب زیاد از عوامل مهم و موثر در ورس غلات هستند. کمبود نور سبب طویل شدن خیلی زیاد سـلولهاي میـانگره پـایینی    

  گردد. مکانیکی بسیار ضعیف میساقه و تشکیل بافتهاي 

در شرایط رطوبت زیادو ازت خیلی زیاد سبب طویل شدن میانگره سـاقه    آورد  تراکم زیاد نیز همین حالت را به وجود می

  یابد و استحکام ندارد. گردد و در نتیجه بافتهاي مکانیکی ساقه توسعه نمی می

مقاومـت    گیـرد   کربوهیدراتهاي کـربن و پـروتئین صـورت مـی     بطور کلی ورس در غلات بدلیل عدم تعادل ایجاد شده در

  غلات به ورس در درجه اول تابع عوامل ژنتیکی است سپس محیطی.

توان به وسیله روشهاي صحیح زراعی مانند برقراري بهترین تراکم، برقـراري تعـادل بـین     مقاومت به ورس در غلات را می

باشد که با نام تجارتی سیکوسل در بازار  می (C-C-C)د کلروکلین کلراید یا ازت و فسفر و پتاس و استفاده از موادي مانن

  موجود است.
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  اي: پرسشهاي چهار گزینه -

  

      نقش رطوبت در طول دوره آخر رشد در غلات منجر به: - 1

  .گردد ها و کاهش پروتئین می چروکیده شدن دانه -الف

  .گردد ها و افزایش پروتئین می چروکیده شدن دانه -ب

  .گردد افزایش هیدرات کربن و کاهش پروتئین می -ج

  شود. ها، کاهش هیدرات کربن و افزایش و پروتئین می چروکیده شدن دانه -د

  

    شود؟ پنجه زنی غلات سردسیري در کدام یک از شرایط زیر تحریک می -2

                    .موقعی که عمق کاشت نسبتاً زیاد است -الف

  .است پاییندر موقع پنجه زنی موقعی که درجه حرارت  -ب

  .موقعی که درجه حرارت در موقع پنجه زنی بالاست -ج

  .موقعی که شدت نور هم زمان با پنجه زنی پایین است -د

  

   رچه) عبارت است؟پاسکوتلوم یا لپه (س - 3

                  هاي آندوسپرم تهخترین یا بیرونی -الف

  اولین برگ در غلات از نظر گیاه شناسی -ب

  .بخشی از دانه که بین جنین و آندوسپرم قرار دارد -ج

   .اولین برگ در غلات از نظر گیاه شناسی و بخشی از دانه که بین جنین و آندوسپرم قرار دارد -د

  

    بر غلات عبارت است از؟ C-C-Cیکی از اثرات  -4

  مصرف آب زیادتر -ب                     پایین رفتن فشار اسمزي -الف

  %8بالا رفتن عملکرد تا  -د    شدن رشد میانگرهکوتاهتر  -ج
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   عملکرد سنبله غلات عمدتاً توسط همبستگی مثبت با...........؟ - 5

  ه تعیین کننده خواهد بود.دشودو نسبت به شرایط اقلیمی یکی از اجزاي نامبر ها تعیین می تعداد دانه و وزن دانه -الف

  یکسان است. دو نسبتاً شود و اثر هر ها تعیین می تعداد و وزن دانه -ب

  .قلیل است شود و اثر عداد دانه نسبتاً وزن دانه تعیین می -ج

  .شود و اثر وزن دانه تاثیر چندانی ندارد تعداد دانه تعیین می -د

  

   علت متناوب بودن برگهاي غلات عبارتند از: - 6

  برگ و استفاده از نور آفتاب جلوگیري از ریزش -ب  ایجاد مقاومت به ورس و استفاده بیشتر از نور آفتاب -الف

  جذب رطوبت بیشتر و استفاده بیشتر از نور آفتاب -د  جذب ازت موجود در فضا و استفاده بیشتر از نور آفتاب -ج

  

   شود؟ می در نتیجه ورنالیزاسیون............ -7

  گل آذین گندم بهاره تشکیل -ب     سرعت رشد اولیه تشدید -الف

  ساقه دهی و گلدهی در غلات پاییزه امکان پذیر -د  ه حقیقی امکان پذیرجوانه زنی در گندم پاییز -ج

  

   شواره (اوریکول) است؟گوبرگ کدامیک از غلات فاقد  -8

  یولاف -د  گندم -ج       جو -ب  چاودار -الف

  

     درکدامیک از زراعتهاي زیر خطر کرپه شدن بیشتر است؟ -9

    جو بعد از گندم -ب    جو بعد ا زجو -الف

  گندم بعد از سویا -د    از چغندرقندگندم بعد  -ج
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   افزایش تعداد دانه در سنبله اجباراً: - 10

              شود افزایش وزن هزار دانه را موجب می -الف

  نماید با افزایش وزن هزار دانه محصول را چشمگیرمی -ب

  کاهش وزن هزاردانه را به همراه خواهد داشت و برعکس -ج

  دهد مگر اینکه خاك هنوز رطوبت کافی داشته باشد وزن هزار دانه را کاهش می -د

  

   عوامل موثر در افزایش تعداد پنجه و یا تولید پنجه در غلات چیست؟ -11

  مواد غذایی -د  گرما -ج  عامل ژنتیکی -ب  رطوبت -الف

  

 گردد؟ در غلات رشد کدام قسمت باعث سبز شدن گیاه می - 12

  لهیپوکوتی -د  مزوکوتیل -ج  اپی جیل -ب  اپی کوتیل -الف

  

   جهت تامین پروتئین گیاهی از طریق غلات باید درصدد: - 13

  .افزایش در حد پروتئین گندم بود -ب  .افزایش عملکرد پروتئین در واحد سطح بود -الف

  .ي بیشتري انجام داد تحقیقات بهنژدا -د  .تولیدات بیشتر گندم دیم بود -ج

   ح است؟جبراي جلوگیري از ورس در غلات کدام مورد ار - 14

  مصرف کودهاي ازته و کاشت متراکم بذور -ب    شت متراکم بذورکا -الف

  هاي داراي ساقه قطور و خشبی واریته -د  هاي پا کوتاه ها پا بلندبرواریته واریته -ج

  

حل تشکیل...... بوده ولی تاثیري بر عمق محل تشکیل مدر زراعت غلات عمق کاشت بذر تعیین کننده  -15

                        ...ندارد؟

  هاي نابجا ریشه - هاي بذري ریشه - ب  هاي بذري ریشه -هاي نابجا ریشه - الف

  هاي اولیه ریشه -هاي ثانوي ریشه-د  هاي فرعی ریشه -اي هاي گره ریشه -ج
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   ورنالیزاسیون فرایندي است که: -16

  .کند سرعت رشد گندم پاییزه را تشدید می -الف

  .کند جوانه زنی و رشد اولیه و سبز شدن را تشریح می -ب

  .کند گندم پاییزه را تحریک می ساقه دهی و تولید محصول -ج

  هر سه مورد -د
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  پاسخنامه تشریحی:

  ب) -1

 ب) -2

 د) -3

 شود. ها در غلات می هیک ماده جلوگیري کننده از ورس در غلات است که سبب کاهش طول میانگر C-C-Cج)  -4

 .د) تعداد دانه در سنبله با عملکرد رابطه مثبت دارد -5

 الف) - 6

 د) -7

 د) -8

 .گیرد ) چون چغندر داراي دوره رشد طولانی است و کاشت گندم بعد از آن بصورت کرپه صورت میج -9

 .ج) بین تعداد دانه و وزن دانه رابطه معکوس وجود دارد -10

د) پنجه زدن به شدت تحت تاثیر نور شدید و مواد غذایی است ودر مواد غذایی راس آنها ازت اسـت کـه در تعـداد      -11

 ست ولی عامل ژنتیکی تعیین کننده تعداد پنجه است.پنجه در غلات موثر ا

 ج) -12

 الف) -13

 .د) سه عامل دیگر افزایش طول میانگره و عامل اصلی در ایجاد ورس در غلات هستند -14

 .ب) عمق کاشت تاثیري در تشکیل محل گره ندارد -15

 ج) -16
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  گندم:  -

  (Triticam SPP)نام علمی:

 Wheatنام انگلیسی:

شده و هم اکنون زمینهاي زیادي در سرتاسر  ار سال قبل از میلاد در خاور میانه کشت میهز 17تا  12این گیاه در حدود 

جهان در مقایسه با سایر گیاهان زراعی به کشت گندم اختصاص دارد؛ گندم منبـع اصـلی کربوهیـدرات غـذاي انسـان را      

  رسد. گندم نمیدهد و از لحاظ تهیه نان و ارزش نانوایی، آرد هیچیک از غلات بپاي آرد  تشکیل می

گندم به خاطر داشتن بافت همبندي گلوتن گندم خاصیت نانوایی آن داراي ارزش بسـیار زیـادي اسـت، کیفیـت گلـوتن      

کند، همچنین گندم از لحـاظ میـزان    صفت است که آرد گندم را ممتاز می ،گندم بستگی به ژنوتیپ گندم دارد و همین 

 gluteninو گلـوتنین   Gliadinترین پروتئینی در گندم است از گلیادین ن فقیر است، گلوتن که مهمیاسید آمینه لایس

درصد وزن دانه گندم  15تا  14درصد پروتئین گندم و 80که هر دو در آب نمک محلول باشندتشکیل شده است و حدود

  را این ماده پروتئینی اشغال کرده است.

  عوامل موثر در تغییر ارزش نانوایی گندم: -

  .گندمواریته یا رقم  -1

توان سرما، گرماي شدید، خشکی و وزش باد را نام برد. بطور کلی باران کافی و هواي  آب و هوا: از عوامل مهم آن می -2

گرم که گرماي مناسبی داشته باشد سبب افزایش پروتئین دانه و هواي گـرم و آفتـابی بـا بارنـدگی کـم موجـب کـاهش        

شد سبب افزایش پروتئین و بارندگی و رطوبت در آخر مرحلـه رشـد   شود. خشکی در آخر مرحله ر پروتئین دانه گندم می

گردد سرمازدگی و بادزدگی سبب چروکیدگی دانه شده و عامل مهمـی در کـاهش پـروتئین در     سبب کاهش پروتئین می

 گندم است.

 دار و مرطـوب سـبب کـاهش پـروتئین و     خاك: به طور کلی خاکهاي شنی و خاکهاي غیر قابـل نفـوذ و خاکهـاي زه    -3

 گردد. خاکهاي لیمونی و لیمونی رسی و رسی قابل نفوذ با مواد غذایی کافی موجب افزایش مقدار پروتئین می

مقدار و نوع و زمان مصرف مواد غذایی: مصرف کود شیمیایی بویژه کودهاي ازته تا حد معینی سـبب افـزایش مقـدار     -4

 شود. گلوتن می
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زمینی کاشته شود ارزش نانوایی آن بـالاتر   مچنین چغندرقند و سیبومینوز و هگل گردش زراعی: هر گاه گندم بعد از  -5

 گردد. است نسبت به زمانی که بعد از ذرت، گندم و یا سایر غلات کشت می

یا پاییزه بودن، چون طول دوره رشد و زندگی گندمهاي بهاره کمتر از پاییزه است بنابراین نشاسـته کمتـر و در   ه بهار - 6

 کند. ها تجمع پیدا می دانهنتیجه پروتئین بیشتري در 

یابـد نسـبت بـه     آبی یا دیم بودن و زراعت: در زراعت آبی به علت وجود رطوبت کافی درصد پروتئین دانه افزایش می -7

 زراعت دیم.

  نواحی کشت گندم در دنیا: -

متـرین  درجه عـرض جنـوبی قابـل کشـت اسـت. از مه      40تا  27درجه عرض شمالی و از  60الی  30گندم در دنیا بین  

توان به شرایط آب و هـواي کـه شـامل حـرارت، رطوبـت، نـور اسـت و         اند می عوامل که موجب رشد و توسعه گندم شده

گـراد (صـفر    درجـه سـانتی   4تـا   3همچنین خاك و شرایط اقتصادي را نام برد. حداقل درجه حرارت جهت رویش گندم 

  باشد. گراد می ه سانتیدرج 30-32درجه و حداکثر در  25فیزیولوژي )، اپتیمم حدود 

تواند در مناطقی رشد کند که میـزان بارنـدگی سـالیانه     رطوبت نقش بسیار مهمی در توسعه گندم در دنیا دارد، گندم می

کشـت  متـر   میلـی  375-875گندم دنیا در مناطقی بـا بـارش سـالیانه بـین      4/3متر باشد اما  میلی 250-1750آنها بین 

متر است نباید کشـت گـردد چـون     میلی 600-700مناطقی که بارندگی سالیانه بیش از  معمولاً کشت گندم در شود. می

  کند. رطوبت بسیار زیاد سبب کاهش کیفیت دانه شده و نیز هجوم بیماریها را مساعد می

 8شدت و طیف نور در گندم بسیار موثر است بطور کلی گندم گیاهی است روز بلند و ممکن است در روزهایی بـا طـول   

شود، بهترین نواحی کشت گنـدم از نظـر    ت نیز به گل برود. و روزهاي کوتاه سبب تاخیر در گلدهی و سنبله دهی میساع

  باشد . نوع خاك مناطقی هستند که داراي چرنوزوم یعنی اراضی که مقادیر خیلی زیاد هوموس باشند می

  بندي گندم: طبقه -

 Triticineaوزیر طایفه  Triticeaeون از طایفه دایها یا مونوکوتیل لپه گندم گیاهی از تیره غلات یا گرامینه و از رده تک

  کنند: باشد، گندمها را براساس ویژگیهاي مرفولوژیک به سه صورت زیر تقسیم می می Triticumو جنس 

و در هر سنبلچه و محـور سـنبله فقـط     AAکروموزوم با ژنوم  n2= 14یا دیپلوئید:  Einkornگندمهاي تک دانه یا  -1

  یک دانه وجود دارد.
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و نـوع زراعـی ایـن گنـدم      AABBکرومـوزوم بـا ژنـوم     n2= 28یـا تتراپلوئیـد:    Emmerگندمهاي جفت دانه یـا   -2

T.dicoccum باشد. می 

از ایـن   T. Aestivum نو گندم نا AABBDDکروموزم با ژنوم  n2= 42یا هگزاپلوئید:  dinkelگندم معمولی یا  -3

 گونه است.

این گندم بیشتر براي تهیه ماکارونی و شیرینی پزي و صنعتی کاربرد دارد و گنـدم منـاطق    : T. Durumگندم دو روم 

ها تقریباً کوتاه هستند و اکثراً داراي ژنتیک هستند محور خوشه  باشد و سنبله استپی است و در بخش بالاي ساقه توپر می

 dباشد و به دلیل اینکه فاقد ژنوم  گرم می 50یش از باشد . وزن هزار دانه ب گل می 5-7غیر شکننده و هر سنبلچه داراي 

شـود و از لحـاظ میـزان پـروتئین داراي      باشد در مناطق خشک داراي سرعت دوره بیشتري است وزودتر برداشت مـی  می

  درصد وزن دانه است. 3بیشترین درصد پروتئین، در گندم است حدود 

یه آلورون، جنـین و اسـکوتلوم اسـت. و    لاینی بخشهاي برونی بویژه ترین بخشهاي دانه گندم از مواد پروتئ بطور کلی غنی

لئیـک و اسـید   گردد، چربی دانه گندم بیشتر از اسـید اُ  بیشترین مقدار چربی نیز در بخش جنین و لایه آلورون ذخیره می

  ولئیک است.نلی

  ژیک گندم دارد.تغییرات میزان اسید آمینه لیزین در دانه گندم بستگی بسیار زیادي به شرایط اکولو

هـاي نـازك و    گندم گیاهی است تک لپه و علفی و یکساله از تیره غلات یا گرامینـه و داراي ریشـه   گیاه شناسی گندم: -

نـام دارد. در فواصـل مختلـف     (Chaume)ها تو خالی و بند بند که سـوفار   گیرد ساقه افشان که در سطح زمین قرار می

 گو کشیده و بدون دمبر زاوجود دارد برگهاي گندم در (Noeud)ره گتند به نام هاي سختی که توپر هم هس ساقه جداره

و بطور متناوب قرار دارد. در قسمت میانی برگ در محل اتصال غلاف به ساقه زبانـه کـوچکی وجـود دارد کـه زبانـک یـا       

)Ligule (هاي کوچکی به نام گوشوارك  و در طرفین غلاف در محل زبانک زائده)(Stipule ر دارد گـل آذیـن گنـدم    قرا

  سبنله است.

  ریشه گندم نسبت به جو داراي گسترش کمتري بوده بنابراین مقاومت آن به خشکی کمتر از جو است.

  توان به عوامل زیر اشاره کرد: از عوامل موثر در افزایش یا کاهش نسبت ساقه ریشه در گندم می

 حرارت - سایه – رطوبت – عوامل افزایش نسبت:ازت -
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  شدت زیاد نور امل کاهش:عو -

گردد، زبانک از محل اتصال برگ بـه دمبـرگ    هاي ساقه خارج می برگ از محل گره 8تا  7برروي هر ساقه گندم تعداد    

شوارك از دو زبانه تشکیل شده اسـت  وولی گاست است رنگ  متر طول دارد و شفاف و بی میلی 3تا  2خارج شده و حدود 

تر از گندم و بـدون کـرك و تمـام دور سـاقه را نیـز       بلند باشد به طور کلی گوشوارك در جو میکه داراي کرکهاي زیادي 

گـل   2گل وجود دارد که در گندم پس از عمل لقـاح   5تا  3ها  گیرد.گل آذین گندم سنبله است و برروي سنبلچه دربرمی

  شن.گگردد. گندم گیاهی است خود در هر سنبلچه بارور می

شـوند   گروه تقسـیم مـی   4اي به نام ریشک هستند که به  در انتهاي پوشینه (گلومل) داراي زائده هاي گندم بعضی از گونه

متـر و   سـانتی  4متـر اسـت و گنـدمهاي ریشـک کوتـاه کمتـر از        سانتی 4گندمهاي ریشک بلند که طول ریشک بیش از 

ه یا بـالاي خوشـه یـک ریشـک     که در انتهاي پوشی Inflatumگندمهاي بدون ریشک که اصلاً ریشک ندارد و گندمهاي 

  بسیار کوتاه وجود دارد.

ریشک داراي نقش فیزیولوژیکی بسیار مهمی است و داراي کلروپلاست و روزنه بوده و عمل فتوسنتز را بـه خـوبی انجـام    

دهند. و تجربه ثابت کرده است که گندمهاي داراي ریشک به علت مقاومت بهتر به گرما و خشـکی در منـاطق گـرم و     می

  عملکرد بیشتري دارند و گندمهاي بدون ریشک در مناطق معتدل و سرد عملکرد خوبی دارند. خشک

  باشد و پوست دانه از اطراف آنرا احاطه کرده است. یا میوه خشک می caryopseدانه گندم ، کاریوپس 

  اکولوژي گندم: -

کنـد، میـزان حـرارت مـورد نیـاز در       یزنـی م ـ  بذر گندم شروع به جوانـه  ،گراد  درجه سانتی 4تا  3در دماي  حرارت: -1

باشد و مناسـبترین درجـه    کالري می 1550گندم بهاره این مقدار حداکثر تا  کالري است و براي 2300موردگندم پاییزه 

گراد است. حرارت در ظهور گل و گرده افشانی و تشکیل دانه گندم بسیار  درجه سانتی 8تا  6حرارت براي جوانه زنی بین 

درجـه   24و بیشـتر از   14از مرحله تشکیل سنبله تا رسیدن دانـه درجـه حـرارت نبایـد هیچگـاه کمتـر از       موثر است و 

  گراد گردد. سانتی

رسد و در مناطق مرطوب و پوشیده از  هر چه شدت نور بیشتر باشد طول دوره زندگی گندم کوتاهتر و زودتر می نور : -2

 باشد. طول دوره زندگی گندم بسیار زیاد می

شـود؛   هر چه هوا داراي رطوبت کمتر و خشکتر باشد سبب پژمردگی نبات و چروکیدگی دانـه مـی   خشکی: رطوبت و -3

درصـد   25درصـد و حـداقل    65تـا   50مناسبترین نسبت رطوبت موجود در خاك براي تولید جوانه از بـذر گنـدم بـین    
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وفنـد کـه اغلـب ریشـکدار و کرکـدار      باشد. گندمهاي که به خشکی و کم آبی مقاوم هستند به گندمهاي گزروفیل معر می

 کنند بدون کرك و ریشک هستند و به آنها هیگروفیل گویند. هستند و گندمهاي که در مناطق مرطوب رشد می

  خوابیدگی ساقه یا ورس گندم: -

شـود، از عوامـل مـوثر     ساقه می (lodging)اورس یگردد موجب خوابیدن  عواملی که موجب رشد رویشی زیاده از حد می

توان مصرف بیش از حد ازت توام با آب را نام برد و با قرار گرفتن گیاه در سایه و تراکم بـیش از حـد سـبب باریـک و      می

گردد سنگینی سنبله و وزش باد و بیماري قارچی عامل پوسیدگی طوقـه از دیگـر مـوارد مـوثر در      ضعیف شدن ساقه می

  ورس گندم است.

دهد و از عوامل باز دارنده و یا کاهش دهنده پدیده خوابیدگی  سنبله روي می بیشترین ضرر خوابیدگی ساقه هنگام ظهور

توان به استفاده از کشت کرپه و کاشت بذر کمتري در هکتار و استعمال مقادیر مناسب کود ازتـه و اسـتفاده از ارقـام     می

  توان نام برد. پاکوتاه می

  :C-C-Cاثرات مفید و مضر  -

آونـدي و   ه هـاي توان به ضخیم شدن دیـواره سـلولی و ازیـاد مقـدار تعـداد دسـت       می CCCاز اثرات آناتومیکی هورمون 

 C-C-Cگـردد. هورمـون    هـا مـی   تر شدن میـانگره  جلوگیري از رشد طولی میانگیره و استحکام بخشیدن به ساقه و کوتاه

  درصد افزایش داد. 40تواند عملکردگندم را تا  می

تاه شدن طول کولئوپتیل که در کاشت خیلـی عمیـق بـذر ممکـن اسـت سـبب       توان به کو می CCCاز مضرات استفاده 

  روزه در رسیدن محصول را نام برد. 7تضعیف گیاهچه و تاخیر در سبز شدن و تاخیري 

یابد و این کیفیت به  شاخص سطح برگ در گندم در مرحله سنبله رفتن افزایش و بعد ازآن به سرعت کاهش می تذکر: -

گیـرد، حـداکثر شـاخص سـطح بـرگ در گنـدم        امل زراعی مانند آبیاري، میزان ازت و تراکم قرار میآسانی تحت تاثیر عو

  باشد. می 7و در گندم بهاره حدود  9پاییزه حدود 

گندمی که باید آنرا در زمانی که گرماي تابستان تمام شـده و سـرماي زمسـتان شـروع نشـده       گندم پاییزه و گندم بهاره:

پاییزه و گندمی را که پس از سرما و یخبندان زمستان و قبل از شروع گرماي نسبتاً شدید اوائل است کشت نمود را گندم 

  گردد را گندم بهاره گویند. بهار کشت می

مرحله مهـم آبیـاري    5هزار متر مکعب است و در  4-8مقدار آب لازم براي کاشت گندم از ابتدا تا برداشت  آبیاري گندم:

  گیرد: صورت می
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مرحلـه گـل رفـتن     -4مرحله سنبله رفتن (خوشاب) -3اقاب)سمرحله ساقه رفتن ( -2 تا اتمام پنجه زدنجوانه زدن  -1

 ) بآمرحله دانه بستن (دان  -5(گل آب)

ها کوچکتر شده، وزن هزاردانه کاهش یافته و در نتیجـه عملکـرد    در مرحله دانه بستن چنانچه آبیاري صورت نگیرد، دانه

  یابد. ته کاسته شده ولی درصد پروتئین افزایش میآید و در صد نشاس پایین می

برداشت گندم: برداشت توسط کمباین و در مرحله رسیدن کامل نه رسیدن فیزیولوژیک و زمانی که رطوبت دانـه بـین    -

  درصد بیشتر باشد. 14ها نباید از  گیرد و براي انبار کردن گندم رطوبت دانه درصد صورت می 16تا 15

ها در انبار عبارتند از سرما و برداشت زودتر از موقع و اثر حمله برخـی از   ییر رنگ موجود در پوست دانهعوامل موثر در تغ

  نگ و سیاهک و خشک کردن مصنوعی و رسیدن بیش از حد و گرماي شدید منطقه هنگام رسیدن است.زبیماریها مانند 

سنبله از وسط سنبله به طرفین است ولی در یـولاف از  معمولاً در برخی از غلات مانند گندم و جو و چاودار عمل باروري 

اي پروتئین بیشتري نسبت بـه گنـدمهاي نـرم و     انتهاي سنبله به سمت پایین است و در نهایت گندمهاي سخت یا شیشه

  اي دارند. نشاسته
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  اي: سوالات چهار گزینه  

  مهمترین آفات گندم بلافاصله پس از کاشت بذر کدامند؟ - 1

  مورچه -موش -کلاغ -ب  جشک               گن -شته -سن -الف

  سیاهک -زنگ زرد -کلاغ -د    تریپس -شته -زنگ زرد -ج

  

    پاییزه: - یک رقم گندم بهاره -2

  .سازي نیاز ندارد گندمی است که نسبت به سرما مقاوم است ولی به بهاره -الف

  توان کاشت. پاییز می گندمی است که نسبت به سرما مقاوم نیست و آن را در مناطق گرمسیر بهار و -ب

  گندمی است که نسبت به سرما مقاوم ولی بهاره سازي در آن اثر مثبت دارد. -ج

  3و  1 -د

  

   :EINKORNگندمهاي  - 3

  هستند. dicoccum -ب                       هستند monococeum -الف

  هستند boeoticum -د    هستند dicoccdides -ج

  

   ترند؟ براي کاشت در مناطق دیم مناسب از گندمهاي نامبرده زیر کدام گروه -4

  قدس -مهدوي -آذر -ب    سبلان -فلات -روشن -الف

  2کرج -عدل -چناب -د    سبلان -رشید -بیستون -ج

  

   عملکرد گندمهاي پا کوتاه نسبت به گندمهاي پا بلند چگونه است؟ - 5

  بیشتر است ، چون در این ارقام فتوسنتز بالقوه زیاد است. -الف

  شود چون انرژي لازم براي تولید کاه صرف دانه می بیشتر است، -ب

  دهند بیشتر است، چون این ارقام نسبت به سطوح پایین کودهاي شیمیایی عکس العمل مثبت نشان می -ج

  کنند. کمتر است چون این ارقام زود ورس می -د

www.Endbook.net



 زراعت  مجموعه»   24« 

 

   در صد کدام ماده در دانه گندم کمتر از بقیه مواد است؟ - 6

  نمکهاي معدنی -د  نشاسته و قند -ج  مواد ازته -ب  آب -الف

  

   ارقام جدید پر محصول گندم داراي..... هستند؟ -7

  قدرت کودپذیري زیاد، ساقه کوتاه و محور سنبله متراکم و محکم -الف

  قدرت نفوذ کم، ساقه بلند و محور سنبله شکننده -ب

  قدرت کودپذیري زیاد، ساقه کوتاه و محور سنبله شکننده -ج

  کم، ساقه کوتاه و محور سنبله محکم قدرت کود پذیري -د

  

   در گندمهاي امروزي شاخص برداشت..........است؟ -8

  زیاد شده -ب    کم شده -الف

  گاهی زیاد و گاهی کم شده -د    تغییري نکرده -ج

  

                     اي است؟ ع گندم (با سموم انتخابی) در چه مرحلهرزمان سمپاشی براي کنترل علفهاي هرز در مزا -9

  در مرحله استقرار بوته -ب  در اواسط مرحله پنجه زنی -الف

  آغاز سنبله دهی -د    در مرحله به ساقه رفتن -ج

  

   کیفیت نانوایی گندم معمولی به دلیل وجود کدام گروه از پروتئینها در دانه است؟ - 10

  مسامولین -د  دینیاوتنین و گللگ -ج              آلبومین -ب  گلوبولین -الف

  

   گیرد؟ کاشت کدام گروه از گندمهاي زیر در ایران همه ساله صورت می -11

  تتراپلوئید -دیپلوئید -ب                  هگزاپلئوید -دیپلوئید -الف

  تریپلوئید -هگزاپلوئید -د    هگزاپلوئید -تتراپلوئید -ج

  

www.Endbook.net



  »25«    غلات و دیم کاري   
 

  
   علت متناوب بودن برگ گندم کدام است؟ - 12

  اده بیشتر گیاه از نور آفتاب و انجام عمل فتوسنتز بیشتر ایجاد تعادل و افزایش مقاومت به ورساستف -الف

  جذب بیشتر رطوبت و استفاده بیشتر از ماده ازته مصرفی ،جلوگیري از ورس گندم -ب

  جلوگیري از ریزش برگ مبارزه طبیعی گیاه با بیماریها و سرما -ج

  رگهاتبخیر کمتر از ب ،مصرف کمتر آب -د

  

   اي است؟ نیاز بحرانی گندم به آب در چه مرحله - 13

  مرحله خمیري دانه -د  ظهور خوشه -ج  ظهور ساقه -ب  پنجه زنی -الف

   گی در زراعت گندم کدام است؟دمناسبترین راه حل براي جلوگیري از پدیده بادز -14

  تاریخ کشت دیرهنگام -ب    افزایش تراکم -الف

  اي نیتروژنمصرف کوده -د    کاشت ارقام زودرس -ج

  

   صحیح است؟  کدام گزینه در رابطه با رشد و سازگاري گندم -15

  مقاوم به خشکی -سرما دوست -گندم گیاهی است روز بلند و حساس به شوري -الف

  در مریستم انتهایی ساقه گندم تا قبل از گره بندي در زیر تا نزدیکی سطح خاك قرار دارد. -ب

  رسند ریا و عرض جغرافیایی، ارقام گندم موجود در ایران زودتر میهمراه با افزایش ارتفاع از سطح د -ج

در صورتی که گندم در مرحله گرده افشانی با تنش رطوبتی روبرو شود تعداد کمتري سنبلچه روي سـنبله بـه وجـود     -د

  آید. می

  

   نتیجه حداقل رطوبت موجود در دانه گندم چیست؟ -16

  جلوگیري از رشد جنین و تولید جوانه -ب  رف آنین دانه و جلوگیري از مصئافزایش پروت -الف

  زنده ماندن جنین و پایداري آنزیمها -د   تغذیه جنین و جوانه اولیه -ج
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    داراي چند کروموزم هستند؟ EINKORNگندمهاي تک دانه  - 17

  42 -د  28 -ج  18-ب  14 -الف

  

                                                                                           باشد؟ و مهمتر می هنگام تولید جوانه از بذر گندم اهمیت کدام گروه از عوامل زیر بیشتر بوده -18

  نور -رطوبت  -اکسیژن -گرما -ب    نور -گرما -اکسیژن -الف

  رطوبت –گرما  -نور -د    اکسیژن -گرما -رطوبت -ج

  

   عریف کرد؟توان ت گلچه گندم را با کدامیک از اصطلاحات زیر می - 19

  کامل دو جنسی -د  ناقص دو جنسی -ج  دو پایه است -ب  یک پایه است -الف

  

   حساسترین اندام گندم به یخبندان کدام است؟ - 20

  تاج -د  ها ساقه -ج  برگهاي جوان -ب  ها ریشه -الف

  

   کدامیک از عوامل زیر در ریزش برگ گندم اثر بیشتري دارد؟ - 21

  خشکی شدید -گرما زیادي -ب    کمبود ازت -کمبود فسفر -الف

  زیادي رطوبت -زیادي ازت -د    کمبود گرما -کمبود رطوبت -ج

 کدامیک از برگهاي زیر بیشترین تاثیر را در عملکرد گندم در راس ساقه دارد؟ - 22

  برگهاي سوم الی ششم -ب    برگ اول -الف

  برگهاي هشتم الی دهم -د    برگهاي ششم الی هشتم -ج

  

   دمهاي پاییزه چیست؟علت سرمازدگی بهاره در زراعت گن -23

  گلدهی زود هنگام -ب  رشد رویشی زیادتر گندم -الف

  ها بلند شدن سطح خاك در اثر یخبندان و قطع ریشه -د  ها پوشش طولانی برف و یخ بروي بوته -ج
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   کند؟ ورس گندم کمک می کدام از عوامل زیر به - 24

  کمبود ازت -ارقام پا بلند -کمبود فسفر –کمبود رطوبت  -الف

  ارقام پا بلند -تراکم زیاد -رطوبت زیاد -کمبود پتاس -یادي ازتز -ب

  رطوبت کم -زیادي فسفر -تراکم کم -زیادي پتاس -زیادي ازت -ج

  نور شدید –کمبود تراکم  -رطوبت کم -گرماي زیاد -خشکی شدید -د

  

   دهد؟ کدام گزینه ترتیب باز شدن گلها و تشکیل دانه در سنبله گندم را نشان می -25

  یابد شود و به سمت بالا ادامه می از پایین سنبله آغاز می -الف

  آید گردد و به سمت پایین می از راس سنبله آغاز می -ب

  رود شود و به سمت بالا و پایین می تقریباً از مرکز سنبله شروع می -ج

  شوند ها به طور هم زمان باز می تقریباً در تمام سنبله گلها قاعده سنبلچه -د

  

   در کاهش میزان پروتئین گندم موثر است؟کدام عامل  - 26

  گرماي زیاد -د  رطوبت زیاد -ج  سرماي زیاد -ب  ازت زیاد -الف

  

   آندوسپرم دانه گندم عمدتاً از............تشکیل شده است؟ - 27

  گلوتن و چربی -د  گلوتن -ج  پروتئین -ب  نشاسته -الف

  

   یح است؟کدام گزینه در خصوص بالا بودن میزان گلوتن در دانه گندم صح - 28

  شود. تر بودن دوره رسیدن دانه موجب افزایش میزان گلوتن دانه می کوتاه -الف

  گردد طولانی بودن دوره رسیدن دانه موجب افزایش میزان گلوتن دانه می -ب

  عوامل ژنتیکی نقش اساسی در تعیین میزان گلوتن دانه دارند -ج

  گردد ایش گلوتن دانه میهواي بارانی و خنک در مرحله رسیدن دانه موجب افز -د
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   بطه با تنش آبی بر مراحل رشد و نمو گندم صحیح است؟کدام گزینه در را - 29

  گردد موجب تسریع در گلدهی گندم می -الف

  شود موجب تاخیر در سبز شدن گندم می -ب

  تاثیري در زمان گلدهی در گندم ندارد -ج

  گردد. موجب تاخیر در سبز شدن و تسریع در گلدهی می -د

  

هـاي غیـر    اندنسـبت بـه گنـدم    رصد پروتئین دانه در گندمهاي که دچار ورس (خوابیدگی ساقه) شدهد -30

   خوابیده............؟

                                              

  باشد قابل مقایسه نمی -د  تفاوتی ندارد -ج  بیشتر است -ب  کمتر است -الف

  

 شود؟ عنوان باران موثر براي گندم محسوب میمتر باران در کدام زمان به  میلی 5ریزش  - 31

  در تابستان خشک سال آیش و خاك شنی -ب    در دوران رشد فعال  -الف

  متري2در دوران خواب و شرایط خیس بودن خاك تا عمق  -د  در تابستان خشک سال آیش و خاك رسی -ج

  

   د؟باشن عوامل موثر در کمی وزیادي میزان پروتئین گندم شامل...........می -32

  رقم گندم و میزان کود ازته -الف

  شرایط اکولوژیکی و رقم گندم -ب

  شرایط اکولوژیکی موقع کشت مقدار کود ازته و عوامل دیگر -ج

  رقم گندم، شرایط اکولوژیکی ، موقع کشت، مقدار کود ازته و عوامل دیگر -د

  

                                یابند؟ هاي.........خاك گسترش می هاي تاجی در لایه هاي.........خاك و ریشه هاي بذر گندم در لایه ریشه -33

  عمقی -عمقی -د  سطحی -عمقی -ج  سطحی -سطحی -ب  عمقی -سطحی -الف
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   کند؟ کدام گروه از عوامل به ورس گندم کمک می -34

  کمبود پتاس -زیادي مصرف ازت -زیادي مصرف آب -الف

  تاسکمبود پ -کمبود مصرف آب -کمبود مصرف ازت -ب

  زیادي پتاس -کمبود مصرف آب -کمبود مصرف ازت -ج

  زیادي پتاس -کمبود مصرف آب -مصرف زیاد ازت -د

   بهترین شرایط براي نگهداري بذر گندم در انبار عبارت است از: - 35

  گراد درجه سانتی 4درجه حرارت معادل  -خشکی کامل -تاریکی مطلق -الف

  گرماي زیاد -رطوبت زیاد -نور کافی -ب

  گرماي کم -رطوبت زیاد -ور کمن -ج

  گرماي زیاد –رطوبت کم  -نور کم -د

  

                                                    در گندم علامت........ارتفاع ساقه و تراکم پذیري...........و عملکرد ............است؟ Rht2وجود ژن  - 36

  کم –کم  -بلندي -ب    زیاد -زیاد -بلندي -الف

  کم –کم  -کوتاهی -د    زیاد -زیاد -وتاهیک -ج

  

   در مناطق با زمستانهاي معتدل..............؟ -37

  توان گندم بهاره رادر پاییز کاشت نمود می -ب                 توان گندم پاییزه را در بهار کاشت نمود می -الف

  شود فقط کاشت گندم بهاره توصیه می -د  شود فقط کاشت گندم پاییزه توصیه می -ج

  

 گندم دو روم و گندم تیمو فیوي به ترتیب داراي چند کروموزم هستند؟ - 38

  42هر دو  -د  28هر دو  -ج  14و  28 -ب  28و  14 -الف

   زمان مناسب مبارزه شیمیایی با علفهاي هرز گندم کدام است؟ -39

  قبل از کاشت بذر -ب                   بعد از مرحله ساقه رفتن -الف

  از مرحله پنجه زدن تا شروع ساقه رفتن -د  قبل از پنجه زدن بعد از سبز شدن و -ج
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   گندم در کدامیک از مراحل رشد به آب بیشتري نیاز دارد؟ - 40

  مرحله رسیدن کامل -رشد ساقه -تولیدجوانه -ب  گرده افشانی -تشکیل گل آذین -رشد ساقه -الف

  ن کاملرسید -تولید پنجه -رشد ساقه -د  برداشت -رسیدن کامل -تولید پنجه -ج

  

   پنجه زدن در گندم ممکن است؟ - 41

  روز پس از کاشت 50تا  10 -ب                               روز پس از کاشت 40تا  20 -الف

  اصلاً ممکن است تا زمان درو نیز ادامه داشته باشد. -د  روز پس از کاشت 60تا  50 -ج

 باشد؟ هنگام برداشت میکدامیک از اعداد زیر مناسبترین در صد رطوبت دانه گندم در  -42

  24-د  30 -ج             16-ب  6-الف

  

   در گندم: d,2،4توفوردي  زمان مناسب مصرف علف کش -43

  از مرحله به ساقه رفتن تا مرحله خوشه دهی -ب               از اوایل سبز شدن تا اوایل پنجه زنی -الف

  ولقبل از کاشت محص -د  از مرحله پنجه زدن تا شروع ساقه رفتن -ج

  

   کدام گزینه در مورد گندم صحیح است؟ - 44

  سرما زدگی بهاره سنبله ممکن است پس از گرده افشانی نیز اتفاق افتد -الف

  در نواحی اقلیمی با زمستان کمی سرد باید گندم را در اوایل بازگشت نمود -ب

  پاره شدن خمیر ضمن پهن کردن آن نشانه کمبود یا ضعف گلوتنین است -ج

  شود ن داراي مقادیر زیادي گلوتن که متاسفانه همراه با سبوس از آرد جدا میلایه آلورو -د

   ریشک در گندم داراي کدام خاصیت است؟ -45

  دهد داراي روزانه بوده و فتوسنتز انجام می -الف

  دهد داراي روزنه بوده و فتوسنتز انجام نمی -ب

  دهد آید و فتوسنتز انجام می هم زمان با گلها به وجود می -ج

  دهد بدون کلروپلاست و روزنه بوده و فتوسنتز انجام نمی -د
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 به ترتیب حساسترین و بیشترین زمان نیاز گندم به آب (رطوبت ) کدامند؟ - 46

  مرحله تولید جوانه -مرحله گرده افشانی -ب  مرحله گرده افشانی -مرحله تولید جوانه -الف

  رحله تولید پنجهم -مرحله تشکیل سنبله -د  مرحله برداشت -مرحله رشد ساقه -ج

  

براي آماده نمودن زمین مورد کشت گندم ترتیب استفاده از وسایل آماده نمـودن زمـین در زراعتهـاي     - 47

                                   ترتیب کدامند؟ مکانیزه به

  کاشت -ماله -دیسک -پخش کود شیمیایی –شخم  -الف

  دیسک -ماله -پخش کود شیمیایی -کاشت -شخم -ب

  دیسک -کاشت -پخش کود شیمیایی -ماله -شخم -ج

  کاشت -پخش کود شیمیایی -ماله -دیسک -شخم -د

   در گندم لایه آلورون داراي مقدار زیادي مواد..........؟ - 48

  هیچکدام -د  چربی است  -ج  پروتئینی است -ب  اي است نشاسته -الف

  

   کند؟ یارگانیسم زنگ سیاه گندم از کدام علف هرز به عنوان میزبان استفاده م - 49

  Cynodon  dactylon -ب   Agropyron  repens -الف

  Solanum nigrum -د    Euphorbia -ج

  

   هاي گندم براي تهیه ماکارونی مناسبترند؟ کدامیک از گونه - 50

  Triticum aesativum -ب  Triticum monoccocum                -الف

  triticum compactum -د    triticum durum -ج
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  تشریحی:نامه  پاسخ

  ب) -1

 د) -2

 الف) -3

 ج) -4

 ب) -5

 د) در صد نشاسته و قند در دانه گندم بالا است. - 6

 الف) -7

 ب) ارقام اصلاح شده داراي شاخص برداشت بیشتري هستند -8

 الف) -9

 ج) -10

 ج) گندم ماکارونی جزء گروه تتراپلوئید و گندم نان جزء گروه هگزاپلوئید است -11

 الف) -12

 گردد سبب کاهش عملکرد گندم میج) این مرحله مهمترین مرحله است چون کاهش رطوبت  -13

 ج) -14

 ب) -15

 د) جنین براي زنده ماندن نیاز به یک حداقل مرطوب دارد -16

 الف) -17

ج) به طور کلی رطوبت و گرما و اکسیژن و نور عوامل موثر در تولید جوانه هستند که اثر نـور از بقیـه اثـرات کمتـر      -18

 است.

 باشد قد کاسبرگ و گلبرگ میج) گل گندم دو جنس ناقص است زیرا داراي پرچم و مادگی و فا -19

 د) -20

 گردد ب) گرماي زیاد و خشکی باعث کاهش طول عمر برگ می -21
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الف) برگ اول چون همان برگ پرچم است و نزدیک سنبله قرار دارد پس بیشـترین مقـدار مـواد فتوسـنتزي را بـه       -22

 دهد. ها می سنبله

 ب) -23

 ب) -24

 ج) فقط در یولاف گلدهی از بالا به پایین سنبله است. -25

تـر   تر و مهـم  ت و ازت هر دو در تعیین میزان پروتئین گندم موثر هستند اما نقش رطوبت در این بین فعالج) رطوب -26

 است.

 الف) -27

یابـد   الف) هر چه دوره رشد بیشتر باشد یعنی دوره پر شدن دانه بیشتر است و میزان پروتئین دانه گندم افزایش می -28

 یابد زایش میو با افزایش میزان پروتئین پس میزان گلوتن نیز اف

 د) -29

 د) -30

 الف) -31

 د) رطوبت و مقدار کود از ته و رقم و گرما از عوامل موثر در میزان پروتئین گندم است. -32

 ج) -33

 الف) -34

 الف) -35

 ج) -36

 ب) -37

 ج) -38

 د) -39

ها به خسـارت ناشـی از حـرارت کـم و زیـاد و یـا تـنش رطـوبتی          الف) در طول مدت گلدهی و گرده افشانی سنبله -40

 العاده حساس هستند فوق

 الف) -41

 درصد است 14-16ترین درصد رطوبت دانه در هنگام برداشت بین ب) به -42
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 ج) -43

 ج) -44

 الف) -45

 ب) -46

 الف) -47

 ب) در گندم نشاسته در آندوسپرم و چربی در گیاهک و آلورون داراي مقادیر زیادي پروتئین است. -48

 الف) -49

و ژنـوم   n2=  28 داراي           اي و از لحـاظ کرومـوزمی    ج) گندم ماکارونی معمولاً دو دانه و داراي مقطع شیشه -50

AABB .و به گندمهاي دو روم معروفند  
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  .Hordeum Vulgare Lجو: نام علمی  -

  Barley :نام انگلیسی

و    داننـد و دامنـه انتشـار     باشد و منشاء آن را آسیایی میانه و قفقاز و سوریه می ترین گیاهان زراعی می جو یکی از قدیمی

تـوان بـه    زش تجارتی به مراتب کمتر از گندم است. از موارد استعمال جو مـی سازش اقلیمی وسیعی دارد ولی از لحاظ ار

پزي و استفاده از مالت آن در صنعت و داروسازي اشاره کرد. این گیـاه از لحـاظ ویتـامین علـی      استفاده از آن در شیرینی

  گردد. غنی بوده و از ساقه جو نیز در صنعت کاغذ سازي استفاده می Bالخصوص ویتامین خانواده 

  مشخصات گیاه شناسی جو: -

باشد. ریشه جو مانند گنـدم افشـان و    می Vulgareیا  sativumواز گونه  Hordeumگیاهی از تیره گرامینه از جنس 

اي شـبیه گنـدم و    متر اول خاك گسـترش دارد. سـاقه جـو ماشـوره     سانتی 25درصد ریشه در عمق  61سطحی و حدود 

باشد در صورتی که انتهـاي بـرگ گنـدم     رنگ سبز روشن و داراي انتهاي گرد (مدور) می دار است و برگها باریک و به گره

 3تـا   2و یک زائده نیمه کروي به طول  )stipule (زائده به نام گوشوارك وباشد. در محل برخورد برگ به ساقه د تیز می

  باشد زبانک در جو بلند از گندم است. می) ligule(میلی متر به نام زبانک 

باشد در بعضی از ارقام یک گل بـارور   هی است یک پایه و داراي گل آذین سنبله مرکب، هر سنبلک داراي سه گل میگیا

شود که به آنها جو یک ردیفه و اگر دو گل بارور شود به آن جود دو ردیفه و اگر هر سه گل بارور شود به آن جو شش  می

شـن اسـت و گلـدهی از قسـمت     گهستند، گیاهی اتو گـام یـا خود   پرچم و یک مادگی 3ردیفه گویند، گلها در جو داراي 

  دهد. روز گل می 8تا  5تحتانی سنبله شروع شده و به مدت 

باشد. پنجه زنی در جوهاي شش ردیفـه کمتـر از جوهـاي دو     گرم می 35-75دانه در جو، کاریوپس و وزن هزار دانه بین 

باشد و پنجه زنی در جو در هنگام ظهـور سـومین بـرگ     عدد می 3ا ت 2ردیفه است و تعداد پنجه بارور در جوهاي پاییزه 

  شود و تا ابتداي زمستان ادامه دارد. شروع می

  بندي جو: طبقه -

  شامل دو گونه است: Hordeumجنس 

و محور اصـلی شـکننده اسـت و شـامل      H.Vulgareکه همان جو  n2= 14گونه جوهاي دانه درشت که یکساله و  -1

  ردیفه است. انواع دو ردیفه و شش
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 .H.maritimum withکروموزوم مانند  n2= 14گونه جوهاي دانه ریز که بعضی یکساله و بعضی چند ساله و  -2

  انواع جو از لحاظ ردیف سنبله: -

برروي گره محور اصلی سنبله سه عدد سنبلچه بارور قرار دارد (هر سنبلچه فقط داراي یک گل اسـت) ،   ردیفه: 6جو  -1

باشند و وزن هـزار دانـه آنهـا     هاي آنها یک اندازه هم نمی تر و دانه وهاي چند ردیفه قطورتر و طویلاي در ج سیستم ریشه

درصد کمتر از جوهاي دو ردیفه است ولی میزان پروتئین و عملکرد جوهاي چند ردیفه بیشـتر از دو ردیفـه    20-25بین 

  است.

بلچه وجـود دارد کـه فقـط سـنبلچه میـانی بـارور       در این دسته برروي هر گره از محور اصلی سـه سـن   جو دو ردیفه: -2

ها دارند و داراي درصد پـروتئین   ها هم اندازه و طویل و قدرت جوانه زنی بیش از چند ردیف شود بقیه نازا هستند، دانه می

 شوند. تر تلقی می کمتري هستند و از نظر صنایع تخمیري مطلوب

  بندي زراعی جو: طبقه -

از جو پاییزه است و به همان نسبت احتیاجات کمتري نیز دارد و مقدار محصول آن نیز کمتـر  طول دوره کمتر  جو بهاره:

  و اکثراً جوهاي دو ردیفه هستند.  از جو پاییزه است و اکثراً به مصارف صنعتی و تهیه نوشابه

  ند.تر و داراي عملکرد بیشتر و اکثر از انواع شش ردیفه هست ریشه آنها قطورتر و طویل جو پاییزه:

  ترکیبات شیمیایی دانه جو: -

باشد. فاقد  داراي مقادیر بسیار زیادي سلولز (بدلیل پوسته دانه) است و مقدار چربی در دانه جو کمتر از یولاف و ذرت می

  است و مقدار فلاوین در آن بسیار کم است. Bو غنی از ویتامین  Dویتامین 

 10-20درصـد گلـوتین و    35-40درصـد و   35-45امل پـرولامین  باشد که ش ـ درصد وزن دانه می 7-18مواد پروتئینی 

  باشد. در پرولامین جو اسیدهاي آمینه لیزین و میتونین وجود ندارد. درصد آلبومین می 3-4درصد گلوبولین و 

میزان  در جو دو برگ انتهایی نقش بسزایی در ذخیره مواد غذایی در دانه دارند و به هر دلیلی که این برگها فعالیت نکنند

  یابد. درصد کاهش می 25عملکرد جو به میزان 

  شرایط اکولوژیکی جو: -

جو در مقابل تغییرات ارتفاع از سطح دریا مقاومت زیاد دارد ، جو در مقایسه با گندم مقاومت بیشـتري بـه    آب و هوا: -1

یش از گندم است. گیاهی روز خشکی و بیماریها دارد و شرایط نامساعد محیطی مانندکمبود بارندگی و غیره عملکرد آن ب

 20-25باشد و اقلیم درجه حرارت براي سبز شدن بین  می 1-4بلند است و کمترین درجه حرارت براي تولید جوانه بین 
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گراد است و در جـو   سانتی 1-2روز در درجه حرارت  40-45گراد است. مدت بهاره شدن در ارقام جو پاییزه  درجه سانتی

گـراد   درجـه سـانتی   15گراد است و گل دهی در جو در حرارت  درجه سانتی 2-5ر درجه حرارت روز د 10-15بهاره بین 

  گیرد. صورت می

جو در مقایسه با گندم و چاودار و یولاف احتیاج کمتري به آب دارد و مراحل بحرانی نسـبت بـه کمبـود آب     رطوبت: -2

 هزار متر مکعب آب نیاز دارد. 4-7ه زندگی بین باشد و در طول دور ها می مرحله ساقه رفتن و تشکیل و پر شدن دانه

بهترین اراضی جو خاکهاي چرنوزوم و لومی وسی با زهکشی مناسب و خاکهاي که داراي مقداري شـن بـوده و    خاك: -3

و تحمل کمتري نسبت به اسیدیته خاك نسبت به  8/6-8مناسب بین  PHزیاد سنگین نباشند براي کشت جو مناسبند. 

 تر از گندم است.  اومت آن در در مقابل شوري خیلی بیشگندم دارد ولی مق

کننـد   ها براي جو و گندم، گیاهانی هستند که بسیار زود زمین را خالی مـی  شتکبهترین پیش  گردش زراعی تناوب: -4

اي. هر گاه هدف از کشت جـو بـراي تهیـه نوشـابه      هاي روغنی و ذرت سیلویی و علوفه مانند سیب زمینی زود رس و دانه

  شد، زمین باید داراي ازت کمتري باشد پس از کشت گیاه لگومینوز در تناوب قبل از جو خودداري شودبا

باشد و حداقل نیاز آبی جـو بـراي تولیـد     مقدار آب مورد نیاز جو از هنگام کاشت تا رسیدن کمتر از گندم می آبیاري جو:

  باشد. درصد وزن دانه می 39جوانه حدود 

  مرحله آبیاري کافی است. 5و براي جو پاییزه  مرحله 3براي جو بهاره 

تر است و همچنین به ریزش دانه در موقع برداشت نیز حساس  جو در مقابل ورس از دیگر غلات به خصوص گندم حساس

رین شود و بهت است و براي مبارزه با علفهاي هرز قبل از تولید جوانه از آواداکس و بعد از تولید جوانه از باربان استفاده می

  درصد باشد. 15زمان برداشت موقعی است که رطوبت دانه در حدود 
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  اي: سوالات چهار گزینه -

    هاي زراعی جو............: گونه - 1

  .عموماً دیپلوئید هستند -ب                       .عموماً هگزاپلوئید هستند -الف

  تراپلوئید و برخی هگزا پلوئیدبرخی دیپلوئید و برخی ت -د  برخی دیپلوئید و برخی تتراپلوئید -ج

  

  توان یک توده بذر جو دو ردیفه را از یک توده جو شش ردیفه تفکیک کرد؟ چگونه می -2

  ر از بقیه هستند.ت بذرها درشت 3/1در دو ردیفه اندازه بذرها مساوي ولی در شش ردیفه  -الف

  ر از بقیه هستند.ت رشتبذرها د 3/2در مورد دو ردیفه اندازه بذرها مساوي ولی در شش ردیفه  -ب

  اند ولی در شش ردیفه با هم مساویند بذرها درشتر از بقیه 3/1در دو ردیفه  -ج

  بذرها درشتر از بقیه ولی در شش ردیفه با هم مساویند 3/2در دو ردیفه  -د

   اي به نام: در محل اتصال غلاف و پهنک در گندم و جو زایده - 3

  ligature -د  ligula -ج                   ligament-ب lignite -الف

   شود؟ تراکم بیش از اندازه گیاه جو باعث........می -4

  افزایش جذب گرما -ب    افزایش میزان محصول -الف

  کاهش مقدار محصول -د    ایجاد ورس -ج

) در گندم......سـنبلک (سـنبلچه) و در جو........سـنبلک    RACHISبه هر گره (پلکـان) محـور سـنبله (    - 5

       چسبیده است؟

  سه و سه -د  سه و یک -ج  یک و سه -ب  یک ، یک -الف

   باشد؟ دانه جو در مقایسه با گندم داراي کدام یک از خصوصیات زیر می - 6

  تر و نیاز آبی آن کمتر است. جنین دانه سطحی -خلل و فرج دانه بیشتر -نشاسته دانه کمتر -الف

  ندم و به آب بیشتري نیاز دارد.تر از گ بذر گندم هنگام تولید جوانه در برابر سرما حساس -ب

  نیاز آبی آن بیشتر و مقاومت آن در برابر نمک بیشتر است. -تر جنین دانه عمیق -تر ها فشرده نشاسته موجود در دانه -ج

  به دلیل نازکتر بودن پوست دانه جو و سطحی بودن جنین نیاز آبی آن کمتر است. -د
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7- (Hexaticum) Hordeum Vulgare پر است؟ از جوهاي چند   

  هیچکدام-د  شش -ج  چهار -ب  دو -الف

   توان به عنوان محصول دوم کاشت؟ بعد از کاشت جو کدام گیاه را می -8

  آفتابگردان -د  چغندر قند -ج  لزاک -ب  کتان -الف

   جو در مقایسه با گندم...........است؟ -9

  تر به شوري حساس -به سرما تر حساس -تر زودرس -ب  تر به شوري مقاوم -به سرما مقاوم تر -تر دیررس -الف

  مقاومتر به شوري -تر به سرما مقاوم -تر رسزود -د  تر به شوري حساس -تر به سرما حساس -تر دیررس -ج

  

   وزن هزار دانه جو چند گرم است؟ - 10

  هیچکدام -د  50-80 -ج  25-60 -ب  35-75 –الف 

  

   طول زندگی جوهاي بهاره چند روز است؟ -11

  140-180 -د  240-270 -ج  100-120-ب  180-200 -الف

  

   تا جزء کدام دسته از جوهااست؟ جو هر - 12

  نیمه بهاره -د  نیمه پاییزه -ج  پاییزه و دیررس -ب  بهاره زودرس -الف

  

   گراد است؟ زنی جو چنددرجه سانتی حداقل درجه حرارت براي جوانه - 13

  5-6 -د  1-3 -ج  2-4 -ب  0 -الف

  

 ر محصول چگونه است؟در موردجوهاي بهاره رابطه تعداد پنجه زدن با مقدا - 14

  رابطه مستقیم دارد -ب    رابطه ندارد -الف

  کنند اصولاً جوهاي بهاره پنجه تولید نمی -د    رابطه معکوس دارد -ج
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   زمان کاشت جوهاي بهاره چه موقع است؟ -15

  پس از رفع کامل سرما -ب  پس از سپري شدن سرماي سخت زمستان -الف

  خرداداز اسفند تا  -د    از بهمن تا فروردین -ج

  

   جو در مقایسه با گندم چگونه است؟ -16

  مقاومتر به شوري -تر به سرما مقاوم -اسیدي سازگارتر Phالف: با 

  نشاسته کمتر در دانه -در صد پروتئین بیشتر -اسید سازگارتر Phبا  -ب

  مقاومتر به شوري -تر به سرما حساس -زودرس تر -ج

  يتر به شور حساس -مقاومتر به سرما -تر دیررس -د

  

   مشخصات گوهر جو از این قرار است؟ - 17

  شش ردیفه نیمه بهاره و زودرس -ب  چهار ردیفه پاییزه و زود رس -الف

  دو ردیفه پاییزه دیررس -د  دو ردیفه نیمه بهاره و زود رس -ج

  

   مناسبترین زمان کاشت جو پاییزه در مناطق معتدل اوایل کدام ماه است؟ -18

  آذر -د  مهر -ج  آبان -ب  شهریور -الف

  

 شود؟ ی استفاده مییدر صنایع تخمیري (مالت سازي) از چه نوع جوها - 19

  جو داراي مواد سلولزي پایین -ب    جو با درصد پروتئین بالا -الف

  جو با درصد چربی بالا -د    جو با درصد نشاسته بالا -ج
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لاك عمـل  ماگر بخواهیم جو و گندم را در مرحله گلدهی از همدیگر تمیز دهیم و فقط مشخصات سنبله  - 20

   باشد؟

  سنبلچه در جو داراي یک گل است که هر گل داراي دو پوشینه گلوم و پالئاولماء است. -الف

  سنبلچه در جو داراي سه گل است که هر گل براي خود داراي دو پوشیه پالئا و لماء است. -ب

  ل می باشد.سنبله چه در جو داراي یک گل است که هر گل براي خود داراي دو پوشیه و دو لیگو -ج

  سنبلچه در جو داراي سه گل است که هر گل براي خود داراي دو پوشیه لگوم هستند. -د
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  پاسخنامه تشریحی:

  ب) -1

 الف -2

 ج -3

 باشد. العاده حساس به ورس می شودو گیاه جو، گیاهی فوق ج) افزایش تراکم سبب افزایش رشد طولی می -4

 ب) -5

 د) - 6

 ج) -7

 د) -8

 ب) -9

 الف) -10

 کنند دوم اسفند کشت و اوایل تیر یا اواخر خرداد برداشت می ب) جو بهاره را معمولاً در نیمه -11

 الف) -12

 ب) -13

 ج) -14

 الف) موقعی باید اقدام به کشت جو بهاره  کرد که سرماي سخت سپري شده باشد اما سرما کلاً از بین نرفته باشد. -15

 ج) -16

 د مناسب است.ی همدان و نسبت به ریزش و سرما و ورس مقاوم است وبراي کاشت در کرج وقزوین و مشهموبب)  -17

 ج) -18

 گردد در حالیکه نشاسته برعکس است. سبب مزه نامطلوب می ،ج) پروتئین زیاد در تخمیر -19

  الف) -20
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  .Secale Cereale. Lچاودار : نام علمی 

  RYE:نام انگلیسی

یوانات چاودار گیاهی است که معمولاً به منظور استفاده از دانه آن براي تغذیه انسان و همچنین جهت تهیه علوفه براي ح

دهد به علت وجود دیاستازهاي موجـود در   شود نان چاودار خیلی دیرتر از نان گندم کیفیت خود را از دست می کاشته می

هاي چاودار بیش از گنـدم اسـت و در مقایسـه بـا سـایر       چاودار که بیشتر از گندم است. مقدار لیزین و تریپتوفان در دانه

  غلات از لحاظ چربی بسیار فقیر است.

  لت کاهش، سطح زیر کشت چاودار به دو علت عمده است:ع

  این گیاه ویژه نواحی سرد و اراضی فقیر و یا خاکهاي شنی است. -1

 ها نیز در آن کمتر صورت گرفته است. میزان تولید در واحد سطح پایین بوده و اصلاح گونه -2

  مشخصات گیاه شناسی چاودار: -

کروموزم است. داراي ریشه افشان و سـطحی اسـت    n2= 28و  n2= 14 با تعداد SECALEاز تیره گرامینه و از جنس 

تري نسبت به سـطح زمـین تشـکیل     تر از گندم است، گره انشعاب در چاودار در مقایسه با گندم با فاصله نزدیک ولی قوي

یـک و لیگـول آنهـا    نوك بار و ز ارگردد، ساقه چاودار خیلی نرم و محکم و داراي سلولز زیادي است برگها مانند گندم د می

شود. گیـاهی   کوتاهتر از گندم و گوشوارك بدون پرز است ، گل آذین به صورت سنبله که در هر سنبلک دو گل بارور می

  شن و روز بلند است.گدگر

باشدو مقاومت آن به سرما بخصوص در زمستان خیلـی بیشـتر از گنـدم     مخصوص مناطق کوهستانی و سرد میچاودار:  -

گـراد   درجه سـانتی  1-2تر از گندم است، حداقل درجه حرارت براي جوانه زنی بذر ه گرما خیلی حساساست ولی نسبت ب

PH  کنـد.   باشد و در اراضی فقیر و شنی و مرطوب خیلی بهتر از گندم رشد می می 8/4تا  5/5مناسب براي این گیاه بین

گـراد برسـد. نسـبت بـه گنـدم       درجـه سـانتی   12-14شود که درجه حرارت محیط به  گلدهی در چاودار زمانی شروع می

  تر بوده و نیاز آبی آن از گندم بیشتر است. زودرس

تناوب زراعی چاودار: اگر در اول تناوب قرار گیرد بیشترین عملکرد را دارد ولی بعد از سیب زمینی و آیـش نیـز نتیجـه     -

 پتـاس اي نیـاز بـه    گیاه چاودار بیش از هر مادهدهد و در مناطق کوهستانی بهتر است بعد از شبدر قرار گیرد و  خوبی می

  باشد. ترین فرم ازت براي چاودار می دارد و ازت آمونیاکی، مطلوب
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متـر اسـت و در ایـران     سـانتی  5-6متر و در اراضی خشک و سـبک   سانتی 3-5عمق کاشت در اراضی سنگین و مرطوب 

  گردد. هاي شمالی و جنوبی کشت می و در شیببیشتر در استانهاي خراسان و آذربایجان ودر مناطق کوهستانی 

 30-35برداشت: در صورتی که چاودار براي علوفه سبز کشـت شـده باشـد، برداشـت در مـوقعی کـه ارتفـاع گیـاه بـه           -

یابد. و اگر براي برداشت دانه باشد یک هفته قبل از گندم پاییزه  متر رسیده شروع و تا قبل از سنبله رفتن پایان می سانتی

رسـند و   هاي این گیاه هم زمـان مـی   کند این است که کلیه دانه سد اما چیزي که چاودار را از سایر غلات متمایز میر می

  است. 3- 5/3به  1درصد باید باشد و نسبت دانه به کاه در چاودار  14-15ها بین  موقع برداشت رطوبت دانه
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  اي: پرسشهاي چهار گزینه

  

                        ست؟چاودار نبات مخصوص............ا - 1

  کوهستانی مرتفع و سردسیر -ب    اي شنی و گرم جلگه -الف

  باتلاقی مرطوب و سرد -د    پست مرطوب و گرم -ج

    شود؟ هاي چاودار زیر در نقاط مختلف دنیا کشت می کدامیک از گونه -2

  secale. Africanum -ب    secale. montana–الف 

   secale. cereal -د               secale. Fragilebieberst -ج

   کنید؟ کشت چاودار را در کدام مناطق توصیه می - 3

  مناطق گرم و خشک -ب    مناطق مرطوب -الف

  هیچکدام -د    مناطق معتدل و مرطوب -ج

   براي چاودار کدام است؟ PHبهترین  -4

  5/5-5/6 -د  5/7-5/8 -ج  5-5/5 -ب  5/6-5/7 -الف

   کند؟ در کدام زمین چاودار رشد بهتري می - 5

  جنگلی و هوموسی -د  شنی و سبک -ج  رسی و سنگین -ب  باتلاقی و زه دار -الف

 اي بین عمق کاشت بذر و عمق گره انشعاب وجود دارد؟ در چاودار چه رابطه - 6

  تر است. هر چه بذر عمقی تر باشد ، عمق گره پنجه هم عمیق -الف

  تر است. تر باشد ، عمق گره پنجه هم سطحی هرچه عمق بذر سطحی -ب

  تر است. تر باشد گره انشعاب سطحی هر چه عمق بذر، عمیق -ج

  عمق بذر تاثیري در محل گره پنجه ندارد. -د
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  پاسخنامه

  ب) -1

 د) -2

 د) -3

 ب) -4

 ج) -5

 د) - 6
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  Avena sativa-Lیولاف: نام علمی  -

  Oats:نام انگلیسی

و بـه عنـوان یـک منبـع     در بین غلات یولاف براي تولید علوفه خشک و مصرف دامها داراي کیفیت بسیار مناسبی اسـت  

رود، کشت یولاف در مناطق مرطـوب، بـه علـت آنکـه پنجـه       غذایی در تغذیه گاوهاي شیري و دامهاي پرواري به کار می

نماید بسیار مناسب بوده و از نوع علوفه بسـیار مناسـب    هاي ظریف و خوش خوراك تولید می کند و ساقه زیادي تولید می

  است.اشد، مقدار نشاسته درون پوست یولاف کم است ولی مقدار پروتئین و گلوتن آن زیاد ب ها می با کیفیت بالا براي دام

  مشخصات گیاه شناسی: -

اي یولاف در مقایسه با سایر غـلات ماننـد گنـدم و     ، سیستم ریشهAvenaیولاف گیاهی است از تیره گرامینه و از جنس 

اي قوي و نسبتاً حجیم و مقاومت آن در مقابل ورس زیاد نیست، هر ه تر است و داراي ساقه تر و انبوه چاودار و جو گسترده

کند یولاف داراي زبانک است امـا گوشـوارك نـدارد. گـل آذیـن بصـورت        ساقه فرعی تولید می 5تا  3بوته یولاف معمولاً 

نیکول اسـت و  فتن گلها از قسمت بالاي گل آذین به طرف پایین و از طرف راس انشعابات به سمت محور پاکپانیکول و ش

  گرم است. 24-32شن یا اتوگام است و داراي وزن هزار دانه بین گگیاهی خود

گـراد شـروع بـه جوانـه زدن      درجه سانتی 2-3گیاهی است ویژه آب و هواي سرد و مرطوب و در دماي  :اکولوژي یولاف -

ت. مرحله تولیـد جوانـه در یـولاف    گراد اس درجه سانتی 10-11کند ولی بهترین درجه حرارت براي جوانه زدن یولاف  می

تر از گندم و جو است. گیاهی روز بلند است و نیاز آبی آن بیشـتر از سـایر غـلات سردسـیري اسـت و در مرحلـه        طولانی

خاکهاي لیمونی با عمق کافی است و  براي کاشت یولاف خاك مناسبسنبله رفتن تا پر شدن دانه نیاز شدید به آب دارد.

6-5  =pH ند تحمل کند.توا را می  

دهـد و همچنـین بعـد ازگیاهـان      یولاف بعد از بقولات یا خانواده گلومینوز عملکرد بسیار خوبی نشـان مـی   تناوب زراعی:

سال اقدام به کشـت نمـود و    2وجینی نیز عملکرد آن بسیار بالا است، نسبت به علف کش آترازین حساس و باید پس از 

متـر   سـانتی  2-3کند.عمق کاشت بذر یولاف بهاره کمتر از سایر غـلات و   ید نمیبعد از چغندر قند نیز محصول خوبی تول

  شود. متري کاشته می سانتی 6-8باشد زیرا قدرت رویش آن کمتر از گندم و جو است و در یولاف پاییزه در عمق  می

پایان مرحله رسیدن کامـل  ها در نیمه بالاي پانیکول نزدیک به  مناسبترین زمان برداشت موقعی است که دانهبرداشت:  -

  خود باشند.
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  اي: سوالات چهار گزینه

    کدام گیاه در طول دوره رویش خود به آب بیشتري نیاز دارد؟ - 1

  گندم -د  چاودار -ج  جو -ب  یولاف -الف

  

    ت زیر فاقد گوشوارك است؟برگ کدامیک از غلا -2

  یولاف -د  گندم -ج  جو -ب  چاودار -الف

  

   ست؟موارد مصرف یولاف بیشتر براي چی - 3

  تولید نان -د  غذاي اصلی دام -ج  تولید الیاف -ب  تولید نشاسته -الف

  

   گراد است؟ حداقل درجه حرارت براي جوانه زدن یولاف چند درجه سانتی -4

  5 -د  4 -ج  1 -ب  3 -الف

  

   کدامیک از گیاهان زیر جزء غلات مناطق سرد و معتدل است؟ - 5

  2و  1موارد  -د  ارزن -ج  یولاف -ب  چاودار -الف

  

   یشترین ریزش دانه در هنگام برداشت مربوط به کدام گیاه است؟ب - 6

  جو -د  یولاف -ج  چاودار -ب  برنج -الف
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  پاسخنامه تشریحی:

  الف -1

 د) -2

 ج) -3

 ب) -4

 ب) چاودار گیاه مناطق سرد و معتدل نیست -5

 ج) - 6
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  Triticale sppنام علمی  تریتیکاله : -

ا گرامینه و معمولاً در ایـن تلاقـی گنـدم بـه عنـوان پایـه       گیاهی است از دو رگ گیري گندم و چاودار واز جنس غلات ی

شود و گیاه تریتیکاله مورد کاشت از نـوع هگزاپلوئیـد اسـت و داراي وزن     مادري و چاودار به عنوان پایه پدري انتخاب می

  باشد. درصد وزن دانه می 14-20باشد و داراي درصد پروتئین بالا در حدود  گرم می 50هزار دانه حدود 

    تریتیکاله از چه آمیزشی بوجود آمده است؟ - 1ال سو

  گندم با چاودار -ب                            گندم با جو -الف

  گندم دیپلوئید با گندم هگزاپلوئید -د  گندم دیلپوئید با گندم تتراپلوئید -ج

  پاسخ گزینه ب است* 

  

  شود؟ ..با چاودار......حاصل میتریتیکاله هگزاپلوئیدي بر اثر تلاقی گندمهاي ....... -2سوال 

  دیپلوئید -دیپلئوید -ب    دیپلئوید -تتراپلئوید -الف

  هگزا پلوئید -هگزا پلوئید -د    دیپلوئید -هگزا پلوئید -ج

  

  پاسخ گزینه الف است.*
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  .oiza sativa-Lبرنج: نام علمی  -

  Rice  نام انگلیسی 

  ستان است.مبداء اولیه برنج قاره آسیا و احتمالاً از کشور هندو

  گیاه شناسی برنج: -

هـاي   هی یکساله و علفی، داراي ریشـه اگی sativaو گونه زراعتی  orizaبرنج گیاهی است از خانواده گرامینه و از جنس 

باشد و حداکثر رشـد ریشـه تـا زمـان تشـکیل       افشان و قوي و داراي سازگاري با خاکهاي است که داراي اکسیژن کم می

اي صاف و تولید پنجه در گیاه برنج خیلی زیاد است. برگها به طور متنـاوب   اغلب تو خالی و استوانه ها پانیکول است. ساقه

باشد و زبانک در برنج نسبتاً  می glaberrimaها بدون کرك  و در بعضی sativaدر بعضی ارقام برگها داراي کرك مانند 

تفاوت است. گل آذین پانیکول است که هـر سـنبلچه   بلند و بسته به نوع زود رس یا متوسط رس و دیررس تعداد برگ م

شن گشود و گیاهی خود یابد و بارور می باشد که فقط یک گل لقاح می گل می 3داراي یک عدد گلچه بارور است و داراي 

  باشد. و روز کوتاه می

درجـه   25-30گـراد و بهتـرین درجـه حـرارت بـین       درجـه سـانتی   10-12حداقل درجه حرارت براي جوانـه زنـی بـین    

باشد و در هنگام جوانه زدن مقدار اکسیژن ناچیزي نسبت بـه سـایر غـلات نیـاز دارد. در شـرایط کمبـود        گراد می سانتی

گردد ولی در حالت غرقاب اول ریشـه چـه و سـپس سـاقه چـه وجـود        اکسیژن اول ساقه چه و سپس ریشه چه ظاهر می

  آید. می

عمق کاشت و حاصلخیزي خاك دارد.گل دهی  -تراکم -نور –طوبت خاك تعداد پنجه در برنج بستگی به رقم دماي هوا ر

درصد و  75-80درجه و رطوبت  28گیرد و در هواي  در برنج همزمان به ظهور گل آذین و غالباً به صورت بسته انجام می

دن گلها بـین  هواي آفتابی بهترین زمان گلدهی است و روزهاي بارانی براي گل دادن مناسب نیست. حداکثر شدت باز ش

  شود. انجام می 11-13و عمل باروري در گرمترین ساعت روز یعنی ساعت  9-15ساعت 

شـود کـه مقـدار بارنـدگی      اي کشت می برنج محصول عمده مناطق گرمسیري و مرطوب است در منطقه :اکولوژي برنج -

گـردد و تنهـا عامـل     ی کشت میدرجه عرض جنوب 45درجه عرض شمالی تا  45متر باشد و از  میلی 1000سالانه حدود 

درجه  16گراد و براي پنجه زدن به  درجه سانتی 10-12باشد. برنج براي جوانه زدن به  محدود کننده رشد برنج سرما می

گـراد حـرارت    درجـه سـانتی   15درجه و براي رسیدن دانه به حداقل  20-22گراد و براي سنبله رفتن و باروري به  سانتی

 30گراد چند روز قبل از ظهور خوشه موجب عقیم ماندن بـیش از   درجه سانتی 17حرارت کمتر از نیازمند است و درجه 
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شـود و علـت ایـن     گردد. حرارت زیاد در هنگام شب براي برنج مناسب نبوده و موجب دیررسـی مـی   ها می درصد سنبلچه

دهـد و بـراي    روز را بـه هـدر مـی    شود و هیدرات کربن تولید شده در طـول  است که تنفس گیاه در شبهاي گرم زیاد می

ها را در غروب از مزرعه خارج و مجـدداً کرتهـا را از آب خنـک پـر      جلوگیري از این خسارت باید آب موجود در پاي ساقه

  نمود.

برنج اصولاً گیاهی روز کوتاه است و مرحله بحرانی نسبت به کمبود نور سه هفته قبل و سه هفته بعد از ظهور خوشه است 

درصد باشد کاهش عملکرد بیش از یک تـن در هکتـار اسـت. از سـایر      40ر این مدت کاهش شدت نور به میزان و اگر د

توان به کمک به باروري برنج اشاره کرد رطوبت محیط در زمان گلدهی بسیار موثر است بطـوري   خصوصیات دیگر نور می

 95درصـد باعـث بـیش از     40رطوبـت کمتـر از   درصد بوده و  80تا  70که مناسبترین رطوبت هوا براي گل دهی حدود 

درصد رس با  40-60شود. بهترین خاك براي تولید بالاتر شلتوك خاکی است که حداقل داراي  درصد توقف گل دهی می

  نماید. را تحمل می =ph 5/5- 5/6مواد آلی زیاد و زهکشی مناسب باشد و 

گـردد البتـه    یابد مقاومت آن به شوري بیشـتر مـی   افزایش میگیاهی است نسبتاً مقاوم به شوري و هر چه سن گیاه برنج 

برنج در زمان ظهور خوشه به شوري آب بسیار حساس است و از لحاظ گردش زراعی در مازنـداران بهتـرین گیـاه بعـد از     

  برنج شبدر برسیم و کلزا به عنوان کشت دوم است.

زدن و شروع سـاقه رفـتن، یعنـی در شـروع ورود گیـاه بـه        مرحله بحرانی تغذیه برنج با ازت در مرحله پنجه تغذیه برنج:

گردد، به طور کلی بـرنج در   مرحله زایشی است. کمبود فسفر در مرحله تشکیل اندامهاي زایشی سبب کاهش عملکرد می

کنـد و متـداولترین کـود ازتـه مصـرفی       مراحل اولیه رشد، ازت مورد نیاز خود را به شکل آمونیم و نه نیترات جـذب مـی  

باشد. البته در استفاده از کود ازته باید دقت شود که زیادي ازت نیز سـبب بـالا رفـتن درصـد      لفات آمونیوم (اوره) میسو

  گردد. هاي عقیم می خوشه

برداشت برنج در هر منطقه بستگی به درجه حرارت محیط و رقم مورد کاشت دارد ولی معمولاً زمـانی کـه    برداشت برنج:

ها نیز در فشار بین دو انگشت شکسته و له نشد زمان برداشـت اسـت. قبـل از     مایل گردید و دانهها به زردي مت رنگ بوته

ها از مواد شیمیایی برگ ریز مانند کلـرات منیـزیم و کلـرات     توان به منظور تسریع در خشکاندن دانه برداشت محصول می

روز قبل از برداشت محصول باید به کلی  20 درصد است اقدام نمود و حداقل 24-36ها بین  سدیم زمانی که رطوبت دانه

  آب مزرعه را تخلیه کرد تا عمل برداشت سریعتر و آسانتر گردد.
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  اي: سوالات چهار گزینه

    جهت تولید بذر در گندم و برنج به ترتیب فاصله قرنطینه چقدر باید باشد؟ - 1

  متر کافی است 4در هر دو مورد  -ب  متر 50متر و برنج  10گندم  -الف

  متر 100در هر دو مورد حداقل  -د  متر 10در هر دو مورد حداقل  -ج

  

    در زراعت برنج بیشترین عملکرد در واحد سطح: -2

  .آید کشت مستقیم به دست می -الف

  .آید از کشت غیر مستقیم (خزانه و انتقال ) به دست می -ب

  گاهی از کشت مستقیم و گاهی از کشت غیر مستقیم -ج

  .حوه کشت نداردعملکرد ارتباطی با ن -د

  

                                                                                          کند؟ برنج اکسیژن مورد نیاز خود را از طریق کدامیک از روشها یا اندامهاي زیر تامین میریشه رشد  - 3

  اکسیژن محلول در آب -ب    اندام هوایی -الف

  .نیازي به اکسیژن ندارد -د    از طریق ریشه -ج

  

   برنجهاي گرده ژاپنی: -4

  قدرت تولید محصول کمتر است -ب  به شرایط نامساعد مقاومترند -الف

  قدرت تولید محصول کمتراست -د    پریود طولانی دارند -ج

 متر کدامند؟ بهترین فاصله کشت نشاء برنج زار بر حسب سانتی - 5

    40-د  25 -ج  35 -ب  15 -الف

   تر است؟ اري خوزستان اجراي کدامیک از گردشهاي زراعی زیر مناسبدر مناطق برنجک - 6

  آیش -برنج –یونجه  -ب  برنج -آیش –شبدر برسیم  -الف

  برنج -شبدر برسیم -د    آیش -گندم –برنج  -ج
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   باشد؟ کدامیک از ویژگیهاي زیر در مورد برنج صحیح نمی -7

    کند اکسیژن را از بخش هوایی به ریشه منتقل می -الف

  قدرت جذب آب در برنج کمتر از سایر غلات است -ب

  به مراتب بیشتر از سایر غلات است  میزان تعرق در برنج  -ج

  تواند جوانه بزند در شرایط غرقابی می-د

  

   گیرد؟ گرده افشانی در برنج از..........پانیکول و به سمت........انجام می -8

  پایین -بالا -د  بالا –پایین  -ج  طرفین -وسط -ب  وسط -طرفین -الف

  

   در کشت برنج با افزایش دماي آب: -9

  یابد میزان جذب مواد غذایی از خاك کاهش می -ب  میزان جذب مواد غذایی از خاك افزایش یابد -الف

  در ارقام مختلف برنج اثري متفاوت دارد. -د    کند تغییري نمی-ج

  

   گل آذین برنج..........و گل آذین جو دو ردیفه..........است؟ - 10

  سنبله ساده -سنبله -ب  سنبله ساده -پانیکول -خوشه مرکب -الف

  خوشه –سنبله  -د    سنبله مرکب –سنبله  -ج

  

   گیرد؟ برنج در کدام گروه از گیاهان زراعی قرار می -11

  حساس به شوري و نیمه آبزي گیاهی  -ب  زيگیاهی مقاوم به شوري و آب -الف

  است مقاوم به آفات و بیماریها و سرماگیاهی  -د  گیاهی حساس به شوري و نیمه آبزي -ج

   در شلتوك کدام مورد به دانه چسبیده است؟ - 12

  ها پوشینه، پوشینک و گلوم -ب    پوشینه و پوشینک -الف

  هیچکدام -د    گلومها -ج
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   پوست کنی در برنج عبارت است از جدا کردن: - 13

  پوست دانه از کاریوپس -ب    یوپس رپریکارپ از کا -الف

  جدا کردن لما و پالئا از کاریوپس -د    ز آندوسپرملایه آلورون ا -ج

مزیت ریختن کلش سوخته در خزانه برنج که در خزانه کاري ایران عملی ضروري است بـه خـاطر کـدام     - 14

   دلیل است؟

  شود هاي اولیه می موجب پوکی خاك خزانه و سهولت خروج جوانه -الف

  شود یه جلوگیري میاز تابش مستقیم خورشید و ایجادسوختگی در جوانه اول -ب

  کند شدن آن در طول شب به صورت پوشش محافظ جلوگیري می داز خارج شدن گرماي خاك خزانه و سر -ج

  کند هاي اولیه جلوگیري می شود از احتمال صدمه سرما به جوانه روزهاي که هوا کاملاً سرد می -د

  

   گیرد؟ برنج در کدام گروه از گیاهان زیر قرار می -15

  سرمادوست -د  ندسپ خشکی  -ج  نیمه آبزي -ب  آبزي -الف

  

   کدام گزینه در مورد برنج صحیح است؟ -16

  .برند متر در خاك فرو می هنگام نشاء کاري برنج؛ قاعده گیاهچه را چندین سانتی -الف

  .شود پیدایش شرایط هوازي سبب مرگ گیاهچه می -ب

  به ساقه رفتن است. برنج در مرحله تورم غلاف برگ پرچم به خشکی مقاومتر از مرحله -ج

متر را به عتوان معیار انتقال رویشی به زایشی  میلی 2توان رسیدن اندازه خوشه برنج به طول حدود  از نظر کاربري، می -د

  منظور نمود.

  

 دهند؟ به چه دلیل شخم برنج را در موقعی که رطوبت خاك زیاد است (خمیري) انجام می - 17

  لاح ساختمان خاكبراي اص-ب    براي اصلاح بافت خاك -الف

  به منظور تخریب ساختمان خاك -د  براي ایجاد شرایط مناسب نشاء کاري -ج
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   در کاشت خزانه و نشاء چه موقع بهتر است، نشاها را از خزانه به مزرعه منتقل کنند؟ -18

  برگی 7تا  6 -د  برگی 6تا  5 -ج  برگی 4تا  3 -ب  برگی 2تا  1 -الف

  

   دهند؟ که رطوبت خاك زیاد است انجام می به چه دلیل شخم برنج را در زمانی - 19

  براي نفوذ پذیري آب در خاك -ب    براي بهبود ساختار خاك -الف

  براي تخریب ساختار خاك -د  براي سهولت در امر نشاء کاري -ج

  

   شود؟ کدام یک از گیاهان زیر جزء علفهاي هرز مزارع برنج محسوب می - 20

  Capsella bursa -ب  Onopardon acanthium -الف

  Allium giganteum -د   sagitaria sagittifolia -ج
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  پاسخنامه تشریحی

  ب) -1

 ب) -2

 ب) -3

ج) برنجهاي ژاپنی معمولاً پا کوتاه و روز بلند هستند و مقاوم به ورس و برگهاي کم عرض و مقطع دانه گـرد و داراي   -4

 کرکهاي بلند و کم پشت است.

 متري است. سانتی 25ع گیاه است اما معمولاً بهترین حالت ت بسته به نوع رقم و حاصلخیزي و ارتفاشج) فاصله کا -5

 ج) - 6

 ب) -7

 ب) -8

 یابد گردد پس از آن جذب مواد غذایی کاهش می الف) البته تا دماي خاصی باعث افزایش جذب می -9

 الف) -10

انشیم به سـایر قسـمتهاي   ئرکند و توسط بافت آ الف) البته اکسیژن مورد نیاز را از اکسیژن محلول در آب جذب می -11

 فرستد. اه میگی

 الف) در برنج به خلاف گندم ، پوشینه و پوشینک به دانه چسبیده است. -12

به نـام لمـا    هري شکل است که در یک جفت براکتپد) گل برنج داراي یک تخمدان و شش عدد پرچم و دو زبانه س -13

 (پوشینک خارجی) و پالئا (پوشینک داخلی)

ش سوخته لک گردد و استفاده از  نی سبب از بین رفتن جوانه میج) درجه حرارت پایین خاك و هوا در زمان جوانه ز -14

شود که نه تنها در طول روز تا جذب بیشتر نور خورشید سبب حرارت بیشتر در اطراف  با ایجاد یک لایه محافظ باعث می

 شود. بذر گردد بلکه در طول شب نیز مانع از خروج حرارت می

 ب) -15

 د) -16

 د) -17

 ب) -18

 گردد. شخم موثر است و رطوبت خاك در زمان شخم سبب جلوگیري از نفوذ آب در خاك می د) رطوبت زیاد و کم خاك، در - 19

 ج) -20
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   Zea maysذرت: نام علمی 

  Cornنام انگلیسی: 

کیلـوگرم و بـالاترین    3500منشاء اولیه ذرت آمریکایی مرکزي و جنوبی است و متوسط تولید دانه در هر هکتـار حـدود   

  یر غلات دارد.مقام و ارزش را در مقایسه با سا

باشـد. مـواد پروتئینـی دانـه ذرت شـامل       ترکیبات شیمیایی دانه ذرت : داراي پروتئین، چربی، سلولز و مواد غیر ازته مـی 

وبولین که قابل حل در اسید کلریدیک و گلوتنین قابل حل در اسید و سود و پرولامین قابـل حـل در الکـل اتیلیـک و     لگ

درصـد)   3/312باشد و داراي مقادیر زیادي اسید گلوتامیک ( صلی پروتئین دانه ذرت میباشد پرولامین که ماده ا زئین می

باشد. به طور کلی میـزان مـواد پروتئینـی دانـه ذرت بسـته بـه ویژگیهـاي ژنتیکـی و شـرایط           درصد) می 25و لئوسین (

  اکولوژیکی دارد.

  ذرت: گیاه شناسی

هـاي افشـان    باشد و داراي ریشه کروموزوم می n2=20داراي   Zeaذرت گیاهی است از تیره غلات یا گرامینه و از جنس 

هـاي   گردد و از دومین تا هفتمین گره ساقه تولید ریشه عدد ریشه نابجا خارج می 3-7باشد در ضمن از مزوکوتیل نیز  می

  باشد. ها جذب مواد غذایی هوا استقرار بهتر گیاهچه می کند و کار این ریشه هوایی را می

  تیل گویند که طول آن بسته به عمق کاشت متغیر است. فاصله بین بذر و اولین گره تشکیل شده را مزوکوبه  نکته:

باشـد و ارقـام پاکوتـاه ذرت داراي     متـري مـی   5تـا   2اي و معمولاً بدون انشعاب است و داراي ارتفـاع   ذرت استوانه  ساقه

  نه واحد سطح.در بیشتر بوته  عملکرد بیشتري نسبت به ارقام پا بلند هستند به دلیل تراکم

  عوامل موثر در ورس ساقه ذرت:

  مصرف خیلی زیاد کودهاي ازته -1

 کمبود نور به دلیل تراکمهاي بسیار زیاد -2

 کمبود پتاس -3

 متوقف ساختن زودتر از موعد مقرر آبیاري و ایجاد تنش براي گیاهانی که در حال رسیدن هستند  -4

 باد و باران و طوفان -5

 اهجوم انواع بیماریه - 6
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عـدد متغیـر بـوده و در     48تا  8در ذرت هر برگ از یک پهنک و غلاف تشکیل شده است، تعداد برگ در روي ساقه بین 

عدد است. بین تعداد برگها در ساقه اصلی و طول دوره رویش گیاه رابطه مثبتـی وجـود    12-18ارقام متوسط رس حدود 

  کند. وپریودیسم تغییر میدارد و توضیح اینکه تعداد برگ در ذرت فقط با تاثیر فت

باشـد و   6-7و در شـرایط آبیـاري    4-5در شرایط معمولی (بدون آبیـاري)   LAIحداکثر عملکرد ذرت هنگامی است که 

  یابد. در ذرت کمی بعد از سنبله رفتن به حداکثر و سپس کاهش می LAIمیزان 

هـاي   که تشکیل دهنـده میـوه هسـتند از گـره     هاي ماده ذرت گیاهی است یک پایه؛ لکن گلهاي نر در انتهاي ساقه و گل

باشد و گل آذین نر آن به صورت پـانیکول غیـر    آیند، گیاهی دگرگشن می ساقه در محل اتصال برگ به ساقه به وجود می

  متراکم است.

باشد کـه فقـط گـل     ک داراي دو گل میلها روي آن قرار دارد، هر سنب کلمادگی از یک محور اصلی تشکیل شده که سنب

شـود کـه اصـطلاحاً     پوشـیده مـی   SPATHEشود. مجموع آرایش ماده ذرت توسط غلامی به نام اسپات  الائی بارور میب

هـاي   باشد. تعداد ردیـف  پوست بلال گویند. بیشترین میزان دانه جهت باروري در سومین روز بعد از گلدهی در مزرعه می

باشد که عمـل گـرده افشـانی توسـط بـاد صـورت        گشن میباشد و ذرت گیاهی دگر دانه برروي یک بلال همیشه زوج می

  گیرد. می

  بندي زراعی ذرت: طبقه

  داراي نشاسته فراوان و آندوسپرم سخت و براي تهیه سیلو علوفه کاربرد دارد. دندان اسبی یا دندانی: -1

اسـتفاده  تر نسبت به دندان اسبی است و جهت مصرف در مرغداري  شکل دانه کروي و زوردس ذرت بلوري یا سخت: -2

 گردد. می

 باشد داراي نشاسته نرم می ذرت آردي یا نرم: -3

آندوسپرم حاوي از نشاسته سخت ولی از پروتئین غنی است و مصـرف خـوراکی و آجیلـی     ذرت آجیلی (پاپ کورن): -4

 دارد.

 آندوسپرم غنی از هیدراتهاي کربن قابل حل و فقیر از نشاسته است. ذرت شیرین یا قندي: -5

 ذرت غلات دار - 6

 مومی ذرت -7

 دار) غلاف -دار ذرت لگوم دار (پوشینه -8
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  کشت ذرت

تاریخ کشت در مناطق معتدله حدود فروردین ماه و در مناطق سرد اردیبهشت و یا اوایل خرداد می باشد نسبت بـه دوره  

شود کـه   رشد باید از ارقام دیررس یا زودرس استفاده شود . هر چه دوره رشد بیشتر باشد از ارقام دیررس تر استفاده می

بدین ترتیب عملکرد زیاد می شود . پایین بودن عملکردانه ذرت در کشت بهاره به ویژه در هیبریدهاي دیررس بـه دلیـل   

پایین بودن حرارت در مراحل اولیه رشد ، بالا بودن حرارت و نیز پایین بودن رطوبت نسبی در مراحـل تلقـیح و رسـیدن    

سانتی متر است . در ایران کمتر از این فاصله را جهت تولید ذرت علوفه اي بـه   75دانه ها است . فاصله ردیف ها معمولا 

سانتی متري کاشته می شود . فاصله بوته  7تا  5سانتی متر است که در ایران در عمق  5تا  3کار می برند . عمق کاشت 

علوفه اي فاصله کمتر گرفتـه مـی   سانتی متري است که اگر براي تولید دانه اي باشد بیشتر و براي  30تا  15روي ردیف 

  شود . دررقم دیررس فاصله بوته ها بیشتر و در رقم زودرس فاصله بوته ها را کمتر می گیرند .

  تراکم بوته ذرت به چند عامل بستگی دارد :

  نوع هیبرید : هیبریدهاي زودرس ذرت تراکم بیشتري را نسبت به ارقام دیررس تحمل می کنند . -1

  سیلوي ) تراکم را در ذرت علوفه اي نسبت به دانه اي بیشتر می گیرند . –علوفه اي  –( دانه اي  هدف تولید : -2

  شرایط محیطی : هر چه شرایط محیطی مناسب تر باشد تراکم را بیشتر در نظر می گیرند . -3

  رطوبت : هر چه رطوبت خاك بیشتر باشد تراکم را بیشتر در نظر می گیرند . -4

رویشی : ( بلال ) هر چقدر به یکدیگر نزدیک تر باشند در نتیجه شاخ و برگ کمتر بوده و تـراکم را بیشـتر   اندام هاي  -5

  می گیرند .

  قوه نامیه : هر چه کمتر باشد تراکم را بیشتر می گیرند تا جبران شود . -6

  اکولوژي ذرت:

و بـیش از   10حرارت کمتـر از   هدر درجذرت متعلق به آب و هواي گرمسیري و نیمه گرمسیري است و رشد ذرت  گرما:

  رود. درجه روز به کاهش می 30

گردد، نیاز حرارتی در مرحلـه تولیـد جوانـه بـیش از      درجه عرض جنوبی نیز کشت می 42درجه عرض شمالی تا  50و از 

درجـه   باشـد. مناسـبترین   گـراد مـی   درجـه سـانتی   6گندم و جو است و حداقل درجه حرارت مورد نیاز جهت جوانه زنی 

  گراد است. درجه سانتی 30تا  20حرارت در طول دوره رشد ذرت بین 
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شود که گل تاجی خیلی زودتر از گل آذین ماده (بلال) تشکیل و ظاهر شود در نتیجه  درجه سبب می 35گرماي بیش از 

امل براي ذرت بـین  تاثیر منفی روي و لقاح و عملکرد دارد و بهترین درجه حرارت در مرحله رسیدن خمیري تا رسیدن ک

  گیرد. است و در این حرارت انتقال مواد از مغز ساقه به درون دانه به بهترین صورت انجام می 22 – 30

نیاز ذرت براي ساختن یک واحد ماده خشک کمتر از گندم وجو و یونجه است ولی کمبود رطوبت علی الخصوص  آبیاري:

ها از مواد غذایی (خمیري) حساسترین مرحله زندگی ذرت نسبت به آب  در مرحله بین ظهور سنبله تا پایان پر شدن دانه

  باشد. می

تفاوت و در مناطقی که در دوره رشد نور کافی نداشته باشد رشد طبیعی را  گیاهی روز کوتاه است البته تا حدودي بی نور:

  C4گردد و گیاهی است داراي مسیر کربنی  به طور کامل انجام نداده و دیررس می

 6-5مناسبترین خاك، خاکهاي رسی هوموسی و زمینهاي رسی و شنی که عمقی کافی داشته باشند و مناسبترین  :خاك

– 5/65 =PH .است و شدیداً به شوري خاك حساس است  

تناوب زراعی: گیاه ذرت در مناطق معتدله برخلاف مناطق گرمسیري آفات و بیماریهـاي مشـترك بـا سـایر غـلات را بـه       

  ارد.میزان کمتري د

و ذرت  گـرس تـوان بعـد از سـود ان    یونجـه و ذرت را مـی   -شـبدر  -سـویا  -بهترین پیش کاشت براي ذرت عبارتند از لوبیا

  گیرد. اي هم قرار داد اما معمولاً به دلیل استفاده از دو علف کش آترازین و سیمازین بعد از گندم قرار نمی خوشه

گذارد،  گردد، کمبود ازت برروي عوامل تولید تاثیر منفی می ایی میکمبود ازت باعث متوقف شدن شدن رشد اندامهاي هو

ها تماماً تحت تاثیر ازت در مراحل متـوالی رشـد    اندازه دانه -تعداد دانه برروي ردیفها –تعداد بلالها، تعداد ردیفهاي بلال 

  باشد. ذرت می

گل آذین تاجی و ابریشمها و مرحله زایشـی   ها و تاخیر در ظهور ها و رشد کند ساقه کمبود فسفر سبب رشد ضعیف ریشه

  گردد. می

متـر افـزایش تـراکم     سـانتی  16-30ها را  ها روي ردیف سانتی متر و فاصله میان بوته 75فاصله ردیفها را معمولاً در ذرت 

  .گردد گذاردو سبب کاهش پروتئین و افزایش اندك نشاسته می برروي متوالی دانه از پروتئین و نشاسته تاثیر می

 d-4-2ز اي ا توان همراه یا قبل از کاشت استفاده نموده و براي از بین بردن علفهاي هـرز دو لپـه   از علف کش آترازین می

  شود. استفاده می
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زمان برداشت: زمان برداشت ذرت به صورت بلال موقعی است که لایه سیاه رنگ در قسمتهاي پایینی دانه ظـاهر شـده و   

این ب ـدرصد است. و اگر برداشت توسط کم 26-32ل در دست از محور آن جدا گردد رطوبت دانه در صورت تاب دادن بلا

 درصد باشد. 20-24ها باید بین  باشد رطوبت دانه

  آفتابگردان

گیاهی است بومی امریکا ( مکزیک ) که درگذشته به عنوان یک گیاه زینتی کشت می شـده و هـم اکنـون جهـت تولیـد      

میلیون هکتـار بـوده کـه بزرگتـرین تولیـد       17طح زیر کشت این گیاه در جهان حدود روغن و آجیل کشت می شود . س

  کننده آن روسیه می باشد .

  خصوصیات گیاه شناسی 

) کـه داراي گونـه    Asteraceaeاز تیره کاسنی (  Helianthus annusآفتابگردان گیاهی است یک ساله با نام علمی 

  می باشد . Helianthus annusآن همان  هاي متفاوتی می باشد که تنها گونه زراعی

  تفاوت ارقام زراعی و وحشی آفتابگردان : در ارقام اصلاح شده تعداد طبق کم و اندازه طبق بزرگتر شده است .

  ریشه :  

  افشان –جانبی  –این گیاه داراي ریشه مستقیم و توسعه یافته بوده و انواع ریشه هاي آن عبارتند از : ریشه هاي اصلی 

ه آفتابگردان نسبت به خوابیدگی از لحاظ ریشه حساس است . همچنـین ایـن گیـاه بـه بافـت ، تـراکم و سـاختمان        ریش

  نامناسب خاك حساس می باشد .

  * نکته : ریشه راست در آفتابگردان مکانسیم تکاملی به خاك است و موجب مقاومت گیاه به خشکی می شود .

  ساقه :  

  د و کرکدار بوده که به طبق یا آنتیدیوم ختم می شود .ساقه این گیاه خشن ، راست ، بلن

چند ساقه شدن آفتابگردان تحت کنترل عوامل ژنتیکی بوده و برخی عوامل محیطی می تواند موجب چنـد سـاقه شـدن    

  شود .

  کود نیتروژنه -1

  وجود سرما در مراحل اولیه رشد -2

  کاهش تراکم   -3

  وقوع دوره هاي متناوب خشکی و رطوبت -4
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  شکسته شدن ساقه -5

  کاشت زود هنگام -6

  * نکته : ساقه آفتابگردان حتما به طبق ختم نمی شود و با افزایش تعداد ساقه از قطر طبق کم می شود .

  پهنک :  

پهنک برگ بزرگ و قلبی شکل بوده و به صورت متناوب روي ساقه قرار گرفته است برگ ها همواره در جهـت عمـود بـر    

می نمایند و در صبح به سمت شرق و هنگام غروب به سمت غرب و هنگام ظهر به سمت بالا می تابش خورشید حر کت 

  باشند که به این پدیده خورشید گرایی یا هلیوتروپیسم می گوییم .

  دلایل بالا بودن عملکرد در آفتابگردان :

  به سیستم برگ آن مربوط است که :

  اندازه برگ بزرگ بوده -1

  بوده اندازه روزنه درشت -2

  کم بودن روزنه در سطح برگ -3

  زیاد بودن روزنه در سطح تحتانی نسبت به سطح فوقانی -4

  گل :

روز زودتر از مادگی می رسند که به این خاصـیت پروتانـدري مـی     7تا  3آفتابگردان گیاهی است دگرگشن که پرچم ها 

گـل   -1د . در آفتابگردان دو نوع گـل وجـود دارد :   گویند . گل آذین آفتابگردان را طبق ، کلاپرك و یا کاپیتول می گوین

گـل   -2هاي کناري یا زبانه اي که عقیم هستند و به رنگ زرد مشاهده می شود و نقش جذب کننده حشرات را دارنـد و  

  هاي مرکزي یا میله اي که منجر به تولید بذر می گردند .

ذردار می باشد لذا نمی تواند توسط باد جا به جا شـود ولـی   * نکته : دانه گرده آفتابگردان درشت ، سنگین ، شهددار و ب

  زنبور عسل مهمترین عامل در دگر گرده افشانی آن به حساب می آید که به این خاصیت آنتموفیل می گویند .

رابطه حرارت و خودگشنی : با کاهش درجه حرارت ( به علت کاهش فعالیت حشرات در دماي پـایین ) و طـولانی شـدن    

  الیت اندام هاي جنسی ، خودگشنی افزایش می یابد .دوره فع

  

  * نکته : رسیدگی در گل ها از خارج به داخل ( ازدوایر بیرونی به سمت دوایر مرکزي ) می باشد .
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  میوه :  

میوه از نوع فندقه ( آکن ) می باشد که معادل دامنه در نظر گرفته می شود و لپه ها داراي بیشـترین درصـد روغـن مـی     

گرم می باشد . رسیدگی دانه ها از خارج طبق به داخل طبق اتفاق می افتـد   150تا  40وزن هزار دانه آفتابگردان  باشد .

  و هر چه درصد وزنی پوسته کمتر باشد درصد وزنی روغن بیشتر خواهد بود .

ش آن زیـاد خواهـد   هر چه قطر طبق بیشتر باشد امکان پوکی دانه طبق بیشتر بوده و اگر قطر طبق کم باشد درصد ریـز 

بود و دانه نارس باقی می ماند . پس قطر طبق باید در حد مناسبی باشد . طبـق خیلـی بـزرگ تحـدب زیـادي داشـته و       

  درصد ریزش دانه هایش بالا است . بهترین نوع طبق ، طبق هاي متوسط می باشد .

  دلایل عمده پوکی دانه آفتابگردان :

  عدم وجود حشرات گرده افشان -1

  درجه سانتی گراد باشد . 10درجه سانتی گراد و کمتر از  40جه حرارت : که نباید بیشتر از در -2

ورزش هاي بادي گرم و خشک : که اگر این عمل در هنگام دانه بستن رخ دهد موجب پوك شده دانه ها می شود . (  -3

  به علت تبخیر و تعرق بالا )

  کمبود مواد غذایی -4

  دستپاش به دلیل پراکنش نامنظم بوته پوکی افزایش می یابد .نحوه کاشت : در کاشت  -5

  تراکم خیلی زیاد -6

  رطوبت نسبی بالا و بارندگی شدید : بارندگی شدید موجب شسته شدن گرده ها و کاهش فعالیت حشرات می شود . -7

  رطوبت خاك : تنش خشکی در مرحله گلدهی بسیار نامناسب است . -8

  ید موجب نابارور شدن دانه گرده می شودنور : نور زیاد و شد -9

  سازگاري  

آفتابگردان گیاهی است یک ساله و بی تفاوت به طول روز که در دوره رویش خود به نور فراوانی نیاز دارد . گیاهی اسـت  

 درجه سـانتی  10گرما دوست و حساس به سرما که سرماي اول بهار را بهتر از ذرت تحمل می کند . صفر فیزولوژیک آن 

درجه سانتی گراد می باشد . دماهاي بالاتر از این به مـدت طـولانی    25گراد است و دماي مناسب در زمان گرده افشانی 

و در نتیجـه پـوکی دانـه مـی شـود . بهتـرین منـاطق کشـت          باعث خشک شدن دانه هاي گرده و کاهش گرده افشـانی 

آفتابگردان مناطق خشک و نیمه خشک می باشد . آفتابگردان به خشکی بسیار مقاوم می باشد زیرا ریشه هاي آن توسعه 
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ر یافته می باشد و این شرایط را بهتر تحمل می کند . آفتابگردان به شوري خاك نسبتا مقاوم مـی باشـد و عملکـرد آن د   

این شرایط کمتر کاهش می یابد . برخلاف سایر گیاهان که بلافاصله پس از گلدهی رشـد ریشـه متوقـف مـی شـود ، در      

آفتابگردان در فاصله بین گلدهی و خشک شدن گلبرگ ها رشد ریشه کم کم متوقف می شود . ارتفاع زیاد از سطح دریـا  

ه خوبی رشد می کند . آفتابگردان به خاك هاي عمیق و حاصـلخیز  براي آفتابگردان مناسب نبوده و تا ارتفاع هزار متري ب

  نیاز دارد و به ساختمان خاك ، تراکم زیاد خاك و عدم نفوذپذیري خاك حساس است ولی به بافت خاك حساس نیست .

 ـ  -1* نکته :  ه سـرما  آفتابگردان در مقابل ذرت طیف سازگاري بیشتري دارد به عنوان مثال مقاومت آفتابگردان نسـبت ب

  بیشتر از ذرت است .

  میلی متر باران نیاز دارد . 500تولید دیم آفتابگردان به  -2

  کشت آفتابگردان

درجه سانتی گراد می باشد و با رسیدن میانگین درجـه حـرارت    10حداقل درجه حرارت براي جوانه زنی بذر آفتابگردان 

آفتـابگردان بایـد داراي ذرت متـراکم و کوچـک و خـاك      درجه سانتی گراد کشت آغاز می شود . براي کشـت   10هوا به 

عمقی نرم باشد . در شرایط دیم آفتابگردان را روي بستر مسطح و یا داخل جوي کـم عمـق مـی کارنـد ولـی در شـرایط       

فاریاب به صورت جوي پشته اي می کارند . کشت آفتابگردان را با ردیف کار ذرت انجام می دهند که فاصله ردیف هـا را  

  سانتی متر در نظر می گیرند . 30تا  15سانتی متر و فاصله روي ردیف را  90ا ت 70

  عوامل موثر در تاریخ کاشت آفتابگردان :

  دماي متناسب با صفر فیزیولوژیکی که در هنگام جوانه زنی مشکلی ایجاد نشود . -1

  تداخل دوران رشدي در تناوب وجود نداشته باشد . -2

  ک گرمایی منطقه تداخل نداشته باشد .فصل گلدهی گیاه با پی -3

  برخورد نکردن زمان دانه بندي با گرماي شدید تابستان -4

  عوامل فصل رشد -5

  برخورد نکردن گیاه با اولین سرماي کشنده پاییز -6

  کوددهی  

  قبل از کاشت به صورت سرك همراه با وجین مکانیزه مصرف می شود . Nکود  3/1یا  2/1نیتروژن : 
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  د نیتروژنه بر آفتابگرداناثرات کو

تـاخیر در   –کـاهش روغـن    –افـزایش پـروتئین    –حجیم شـدن طبـق    –افزایش وزن دانه  –افزایش گل هاي میله اي 

  رسیدگی  

  فسفر : موجب افزایش مقاومت به خشکی و همچنین همزمانی رسیدن دانه ها و جلوگیري از ریزش دانه ها می شود .

گیاه به مدرس شده و از طرفی موجب بزرگی دانـه هـا مـی شـود . و بـه افـزایش مـواد        پتاسیم : پتاسیم موجب مقاومت 

  سلولزي در اندام ها کمک می کند .

  * نکته : آفتابگردان پتاسیم بیشتري را نسبت به فسفر و نیتروژن از خاك خارج می کند .

نسبت به سایر گیاهان دانـه روغنـی زیـاد     گوگرد : از آنجا که مقدار روغنی که در دانه این گیاه تشکیل و ذخیره می شود

است پس باید در مصرف گوگرد دقت کرد . در صورت کوددهی قبل از کاشت باید از کوددهی نواري استفاده شود کـه در  

  سانتی متري زیر بذر قرار می دهند . 8این حالت کود را در 

  آبیاري 

. علی رغم این مقاومـت بـه خشـکی از زمـان تشـکیل       آفتابگردان به دلیل سیستم ریشه اي خاص به خشکی مقاوم است

اولین غنچه هاي گل تا زمان رسیدن دانه گیاه شدیدا به کمبود آب حساس است که کم آبی در ایـن دوره رشـد موجـب    

روز یکبار آبیاري بـراي   8تا  4ریزش گلبرگ ها و اختلال در گرده افشانی گیاه می شود . بر اساس اقلیم و نوع منطقه هر 

ن گیاه انجام می شود . پس از تولید و توسعه شاخ و برگ گیاه و ایجاد سایه بر سطح خاك به دلیـل کـاهش تبخیـر از    ای

  سطح خاك میزان مصرف آب تقلیل خواهد یافت .

  هفته بعد از گلدهی است . 3هفته قبل و  3حساس ترین مرحله از نظر نیاز رطوبتی در آفتابگردان 

  کنترل علف هاي هرز 

گردان از گیاهانی وجینی بوده و کمتر با مشکل علف هرز برخورد می کند ولی عمده علف کش هـاي موجـود جهـت    آفتاب

  مبارزه با علف هاي هرز عبارتند از ترفلان یا تریفلورالین و اپتام که به صورت قبل از کاشت استفاده می شود .

  تناوب ها 

ت و گلومینوزه کشت شود و کود حیوانی به اندازه کـافی بـه خـاك داده    آفتابگردان گیاهی پرتوقع بوده و باید بعد از بقولا

شود . از طرفی در صورت وجود بیماري هاي ریشه اي بهتر است در کنار چغندرقند ، سیب زمینی ، نخود و کلـزا کاشـته   

  نشود .
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  گوم دارد .* نکته : در تناوب محل قرار گیریش مشابه ذرت می باشد و در زراعت دیم موقعیتی مشابه سور

  برداشت

  در آفتابگردان در دو حالت برداشت صورت می گیرد .

  پشت طبق به رنگ زرد مایل به قهوه اي در آمده باشد . -1

  برگ ها یا براکته هاي کناري به رنگ قهوه اي در آمده باشد . -2

فزایش خسارت پرنـدگان بـه   در آفتابگردان برداشت زود هنگام موجب افت عملکرد و برداشت دیرهنگام موجب ریزش و ا

  خصوص گنجشک می شود .

 

  * نکته : رسیدگی از خارج طبق آغاز و به سمت داخل ادامه دارد .

هفته قبل از برداشت با استفاده از علف کش گراماسـون بـرگ هـاي آفتـابگردان را مـی ریزنـد        2در روش مکانیزه حدود 

  نند .سپس با استفاده از کمباین غلات اقدام به برداشت می ک

  شرایط برداشت مکانیزه : هدف اصلی همزمان رسی از طریق تولید طبق هاي کوچک

  سنتی  مکانیره  

  کم  زیاد  تراکم
  تک طبق  چند طبق  ارقام تک طبق یا چند طبق

  زیاد  کم : تا کمباین راحت برداشت کند .  ارتفاع گیاه
  بزرگ  کوچک  اندازه طبق

 

  

الی جنوبی در نظر گرفته شود تا با قرار گرفتن طبـق بوتـه هـا بـه سـمت      در برداشت سنتی می بایست جهت کاشت شم

  شرق کارگر بتواند راحت تر طبق ها را برداشت کند .

  * نکته : 

هر چقدر دوران رسیدگی دانه با هواي خنک روبرو گردد درصد اسید چرب غیـر اشـباع لینوائیـک و ضـریب یـدي در       -1

  د یافت.روغن افزایش و پایداري روغن کاهش خواه

با افزایش عرض جغرافیایی کیفیت و کمیت روغن افزایش یافته و اسید چرب لینولئیک افزایش و اولئیک کاهش مـی   -2

  مهمترین عامل بی ثباتی در طعم و بوي آفتابگردان استرهاي لینولنیک است . -3یابد 

www.Endbook.net



 زراعت  مجموعه»   68« 

 

  زمان برداشت جهت سیلویی آفتابگردان ، بعد از گرده افشانی می باشد . -4

  کات تکمیلی آفتابگردانن

  در آفتابگردان پدیده هلیوتروپیسم رخ می دهد که باعث گرایش آن به سمت خورشید می شود . -1

  در آفتابگردان پدیده پروتائدري رخ می دهد که گل هاي نر آن زودتر از گل هاي ماده می رسند . -2

کاهش انتقال مـواد در اثـر کمبـود آب و     –انه افشانی تنش در مرحله د –دلایل پوکی دانه آفتابگردان : کمبود فسفر  -3

نور شدید آفتاب و گرماي محیط که باعث عدم فعالیـت   –بارندگی که باعث شسته شدن گرده ها می شود  –مواد غذایی 

  رطوبت خاك و محیط –نوع رقم  –بادهاي شدید  –حشرات می گردد 

  بق ها کاسته می شود .با افزایش تعداد ساقه ها در آفتابگردان از قطر ط -3

  از علائم رسیدگی آفتابگردان قهوه اي شدن برگ هاي کناري طبق و زرد شدن پشت طبق می باشد . -5

  مهمترین اسید چرب غیر اشباع آفتابگردان لینوائیکو اولئیک است که موجب افزایش کیفیت روغن می شود . -6

  می باشد . آفتابگردان به خوابیدگی از ناحیه ریشه بسیار حساس -7

حساس ترین مرحله رشد آفتابگردان نسبت به کمبود آب یک هفته قبل از گرده افشانی و مرحله پر شـدن دانـه مـی     -8

  باشد .

  در آفتابگردان آجیلی نسبت پوسته به مغز بالا می باشد . -9

  دان می شود .سرما از طریق تحریک و سیستم انتهایی در اوایل رشد باعث حالت چند طبقی در آفتابگر -10

  آفتابگردان نسبت به ساختمان خاك حساس بوده و به بافت خاك حساسیت چندانی ندارد . -11

  مصرف زیاد کود نیتروژنه باعث تاخیر در رسیدگی آفتابگردان می شود . -12
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  اي: گزینهرپرسشهاي چها

  

    کدام گیاه مختص نواحی گرمسیري و نیمه گرمسیري است؟ - 1

  کلزا -د  کنجد   -ج  یولاف -ب  ذرت -الف

  

    در گیاه ذرت وضع به وجود آمدن گل آذین نر و ماده تابع کدام مورد است؟ -2

  .آید نرو ماده هم زمان به وجود می -ب    .آید زودتر به وجود می نر -الف

  تابع زمان آبیاري است. -د  .آید ماده زودتر به وجود می -ج

  

    کدام عبارت در رابطه با ذرت نادرست است؟ - 3

  .یت ذرت به ساختمان خاك کمتر از سیب زمینی استحساس -الف

  .شود امر اثر شرایط غیر هوازي در سیلوي ذرت محیط به شدت اسیدي  فعالیتهاي حیاتی متوقف می -ب

  .توان به روش بارانی آبیاري نمود ذرت را می -ج

  گیرد. اي در ذرت به طور مستقیم از بذرها منشاء نمی هاي هوایی نگهدارنده و طوقه ریشه -د

  

    کدام نژاد ذرت داراي بیشترین آندوسپرم سخت در مقایسه با آندوسپرم نرم است؟ -4

  شکفته یا پاپ کورن -ب    سخت یا چخماقی -الف

  دندان اسبی -د    شیرین -ج

  

   ذرت گیاهی است؟ - 5

  زمان گل آذین نر و ماده هم -دو پایه -روز بلند -ب  گل آذین نر زودتر از ماده  -یک پایه -روز کوتاه -الف

  گلهاي ماده زودتر از گلهاي نر –یک پایه  -روز بلند -د  گل آذین نر و ماده هم زمان -دو پایه -روز کوتاه -ج
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   کیفیت پروتئین دانه ذرت: - 6

  به دلیل داشتن مقدار زیاد از بعضی آمینواسیدها مناسب نیست -الف

  به دلیل داشتن مقدار متوسط از بعضی آمینو اسیدها مناسب نیست -ب

  به دلیل داشتن مقدار کم از بعضی آمینو اسیدها مناسب نیست -ج

  هیچکدام -د

  

   باشد؟ اي شامل کدامیک از مراحل زیر می بهترین زمان برداشت ذرت دانه -7

  درصد و اندامهاي هوایی زرد شده باشد 27-28ها بین  رطوبت دانه -الف

  ک شده باشد.درصد و اندامهاي هوایی زردو خش 17-18ها بین  رطوبت دانه -ب

  درصد و اندامهاي هوایی نسبتاً زردو خشک شده باشد 37-38ها بین  رطوبت دانه -ج

  درصد و اندامهاي هوایی کاملاً سبز باشند 47-48ها به  رطوبت دانه -د

   ذرت چه نوع گیاهی است؟ -8

  سرمادوست -د  جیخوسپرم -ج  پوالسر -ب  روز بلند -الف

  

   گیرد؟ قرار میذرت در ردیف کدامیک از گیاهان زیر  -9

  خود گرده افشان -روز کوتاه -ب  دگرگرده افشان –روز بلند  -الف

  خود گرده افشان -روز بلند -د    دگرگرده افشان -روز کوتاه -ج

  

   دهند؟ ذرت در کدامیک از مراحل بیشترین حساسیت را نسبت به تنش آبی نشان می - 10

  تناز سبز شدن تا به ساقه رف -ب    از کاست تا سبز شدن -الف

  از ساقه رفتن تا کاکل دهی -د  از ظهور گل آذین تا پایان مرحله شیري -ج
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   قدرت تولید پنجه در کدام گیاه ضعیفتر است؟ -11

  گندم -د  جو -ج  ذرت -ب  برنج -الف

  

   اي از نظر درصد رطوبت کدام است؟ بهترین زمان برداشت ذرت دانه - 12

  17 -د  7-ج  67 -ب  27 -الف

  

   رت صحیح نیست؟کدام گزینه در ارتباط با ذ - 13

  بذر ذرت از نوع گندم و یک میوه است  -الف

  هاي بذري تا اواخر دوره رشد ذرت نقش مهمی در جذب آب و مواد غذایی دارند ریشه -ب

  شود سبز کردن بذر ذرت از طریق رشد محور میان لپه (مزوکوتیل) انجام می -ج

  جوانه زدن و تولید لوله گرده نماید.تواند روي تمامی طول کاکل (ابریشم) ذرت  دانه گرده می -د

  

   در یک مزرعه ذرت تعداد بلالها پس از برداشت داراي قطر کمتر از حد طبیعی هستند علت: - 14

  .تراکم بوته کم است -ب    تراکم زیاد بوته -الف

  .حاصلخیزي زیاد است -د     .حاصلخیزي خاك کم است -ج

  

   ...درصد برسد قابل برداشت است؟ذرت سیلویی زمانی که ماده خشک بلال و حدود...... -15

  55-د  50 -ج  45 -ب  35 -الف

  

   تعداد پرچم در هر کل ذرت و برنج عبارت است از: -16

  5-4 -د  5-3 -ج  6-3-ب  3-6 -الف
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  پاسخنامه تشریحی:

  الف) -1

 الف) -2

 انجام داد توان آبیاري بارانی گردد نمی هاي گرده می ج) به دلیل اینکه در موقع گرده افشانی سبب رطوبت زیاد دانه -3

 باشد. د) ذرت دندان اسبی داراي بیشترین مقدار آندوسپرم سخت می -4

 الف) -5

ج) به طور کلی درصد پروتئین دانه ذرت نسبت به سایر غلات کمتر است و علی الخصوص که از لحـاظ تریپتوفـان و    - 6

 لیزین نیز مناسب نیست

 الف) -7

 .پرم استباشد و داراي پریس ب) ذرت گیاهی روز کوتاه و گرما دوست می -8

 ج) -9

 ج) -10

 ب) -11

 د) -12

 ب) -13

 الف) -14

 الف) -15

 ب) -16
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  sorghum dura stapfاي یا سورگوم: نام علمی  ذرت خوشه

  sorghumنام انگلیسی:  

العـاده زیـادي بـا     اي سـازگاري فـوق   اي مناطق استوایی آفریقا و احتمالاً آسیا است؛ ذرت خوشه موطن اصلی ذرت خوشه

  گردد. ي محسوب مینواحی نیمه خشک دارد و از جمله غلات گرمسیر

  مشخصات گیاه شناسی:

کرومـوزوم   n 2=20و bicolorو از گونـه   sorghumاي گیاهی یکساله متعلق به خانواده گرامینه از جـنس   ذرت خوشه

  شود. بندي می اي تقسیم جارویی و علوفه -اي و قندي گروه دانه 4باشدو برحسب نوع کاشت و مصرف به  می

یابـد. بـالا بـودن     ها از پایین به طرف بالا افزایش می می غلات توپر است و فاصله میانگرهاي برعکس تما ساقه ذرت خوشه

شود و بیشترین میزان مواد قندي  اي آن می شیره ساقه سبب افزایش مقاومت به ورس و بیماریها و بالا رفتن ارزش علوفه

متنـاوب و گـل آذیـن آن خوشـه یـا پـانیکول و       ساقه از قسمت تحتانی وجود دارد. داراي برگهاي  7و  6هاي  در میانگره

درصـد  94شود و داراي  روز بعد از خروج گل آذین از غلاف آخرین برگ شروع می 2-3اي معمولاً  دهی در ذرت خوشه گل

  درصد دگرگشنی است. 6خودگشنی و 

ه در تمـاس بـا یـک    باشـند ک ـ  زید سیانوژن محلول در آب میواي داراي ماده سمی به نام گلوک گیاهان جوان ذرت خوشه

  گردد. کند که موجب مسمومیت دامها می آنزیم در وعده سبب تولید اسید سیانیدریک یا اسید پروسیک می

یابد به نحوي که در هنگام ظهور گل آذین خطر ایجاد مسـمومیت   میزان اسید پروسیک با رشد و نمو سورگوم کاهش می

  در دام دیگر وجود ندارد.

  اي: اکولوژي ذرت خوشه

 10اي گیاهی است ویژه آب و هواي گرم و نیاز بالایی حرارتی و کمترین درجه حرارت براي تولیـد جوانـه آن    رت خوشهذ

اي مقاومت زیادي با بادزدگی دارد و چنانچه درجه حرارت در مرحله گل دهی بالا  باشد. ذرت خوشه گراد می درجه سانتی

مقاومت زیادي نسبت به خشکی دارد. و در مقابـل سـرما بسـیار     گردد و درجه سبب کاهش عملکرد می 26باشد بیش از 

  باشد. تا می4حساس است، گیاهی روز کوتاه است و چرخه کربن آن جزءگیاهان 
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را نیـز   ph=  5/4 0 5/8باشـند و   خاك مناسب، خاکهاي کمی اسیدي و خاکهاي شنی رسی که از لحاظ مواد غذایی نمی

اي فقط باید گیاهان بهاره را  مانند ذرت در اول تناوب قرار گیرد و بعد از ذرت خوشهکند. در تناوب، بهتر است  تحمل می

  کشت نمود.

اي  و بـراي علوفـه   50-80متر و براي سـیلوئی   سانتی 70-80اي دانه  از لحاظ تراکم فواصل میان ردیفها براي ذرت خوشه

  متر است. سانتی 25-30بین 

باشد و میزان رطوبت زمان برداشـت بایـد حـدود     گل آذین به طور تدریجی میاي در  رسیدن دانه ذرت خوشه -برداشت: 

اي را برداشـت   اي را براي تهیه سیلو و علوفه باشد بایددر مرحله شیري ذرت خوشـه  درصد باشد. ولی اگر ذرت خوشه 14

  کرد.
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  اي: سوالات چهارگزینه

    در سورگوم براي کاهش سمیت اسید پروسیک: - 1

  رسانند کنند بعد به مصرف دام می آنرا راسیلو می -الف

  نمایند آن را آسیاب کرده و بعد به صورت آرد جهت خوراك دام استفاده می -ب

  شود به جاي تغذیه گوسفند در تغذیه گاو استفاده می -ج

  دهیم. برداشت را سریعتر انجام می -د

   بینید؟ رت میتر بوده و کمتر از گنجشک خسا کدامیک از ارقام سورگوم براي کمباین مناسب -2

  هاي سفید خوشه باز با دانه -ب  اي هاي قهوه خوشه باز با دانه -الف

  هاي سفید خوشه متراکم با دانه -د  اي هاي قهوه خوشه متراکم با دانه -ج

   تر است؟ کنترل کدام علف هرز در زراعت سورگوم مشکل - 3

  علف هفت بند -د  قیاق (جانسون گرانس) -ج  سلمه -ب  تاج خروس -الف

   ار اسید پروسیک در کدام مرحله رشدي سورگوم به مقدار بیشتري وجود دارد؟مقد -4

  ها رسیدن میوه -ب    تولید جوانه (سبز شدن) -الف

  تشکیل گل آذین -د    ها رشد دانه -ج

   غلظت اسید سیانیدریک در سورگوم: - 5

  یابد در بافتهاي پیر بیشتر و با سن گیاه افزایش می -الف

  یابد ر و با افزایش سن گیاه افزایش میدر بافتهاي جوان بیشت -ب

  در بافتهاي پیر بیشتر از بافتهاي جوان است -ج

  در بافتهاي جوان و قسمتهاي پایین گیاه بیشتر است -د

   علت مقاومت زیادتر سورگوم در مقایسه با ذرت نسبت به خشکی چیست؟ - 6

  اي و پهن بودن برگ وجود سیستم گسترده ریشه -الف

  اي عمیق طویل بودن برگ و سیستم ریشه پهن بودن برگ و -ب

  اي گسترده و پوشیده بودن سطح برگها از لایه مومی و طویل و عریض بودن پهنک وجود سیستم ریشه -ج

  اي گسترده، پوشید بودن سطح برگ از لایه مومی و کوتاه و کم عرض بودن پهنک وجود سیستم ریشه -د
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اي قابـل برداشـت    شرایط مطلوب در چه ارتفـاع و مرحلـه  اي در  هاي سریع الرشد سورگوم علوفه واریته -7

   گردند؟ می

  متر و مرحله قبل از زایشی سانتی 100ارتفاع حدود  -ب  متر و مرحله اوایل رویشی سانتی 30ارتفاع حدود  -الف

  شیمتر و بعد از مرحله زای سانتی 150ارتفاع حدود  -د  متر و مرحله پیشرفته رویشی سانتی 55ارتفاع حدود  -ج

   نام دیگر سورگوم چیست؟ -8

  ذرت بلالی -د  اي ذرت خوشه -ج  ارزن -ب  یولاف -الف

   اي به چه صورت است؟ گل آذین ذرت خوشه -9

  خوشه سنبل (پانیکول) -ب    سنبله -الف

  چتري -د    کلاپرك -ج

   باشد؟ گراد می مناسبترین درجه حرارت براي رشد و رسیدن کامل سورگوم چند درجه سانتی - 10

  30-32 -د  32-34 -ج  34-36 -ب  36-38 -الف

 صفر فیزیولوژي و وزن هزار دانه سورگوم به ترتیب کدامند؟ -11

  15-25-6 -د  25تا  35 -10 -ج  35تا 45-8 -ب  45تا  55-12 -الف

   سرزمین اصلی سورگوم کدام است؟ - 12

  هند و آفریقاي جنوبی -د  ایران و افغانستان -ج  ژاپن و فیلیپین -ب  هلند و روسیه -الف

 محل براي کاشت سورگوم کجا ایران است؟ مناسبترین - 13

  اصفهان و چهار محال بختیاري -ب    مازندران و گیلان -الف

  خوزستان و حدود بلوچستان -د    خراسان و مرکزي -ج
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  پاسخنامه تشریحی:

  الف) -1

 ج) -2

 ج) چون هم خانواده با سورگوم است -3

 رود  از بین میشود میزان سمیت کاهش و یا اصلاً تر می الف) هر چه گیاه سورگوم مسن -4

 د) -5

 د) - 6

 درصد است و بسیار مطلوب براي استفاده علوفه است. 18ب) در این زمان پروتئین حدود  -7

 ج) -8

 ب) -9

 د) -10

 ج) این گیاه براي رشد نیاز به گرماي زیاد و هواي نسبتاً خشک دارد -11

 د) -12

 د) چون گیاهی مخصوص مناطق گرم و خشک است. -13
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  .Panicum Miliaceum Lارزن: نام علمی 

 Mill  انگلیسی: نام

  باشد. هاي کوچک و جزء غلات دانه ریز است و مبداء آن کشورهاي آمریکایی جنوبی را می ارزن گیاهی است داراي دانه

اي و بدون انشعاب و گره گل آذین به صورت  هاي ماشوره گیاهی از تیره گرامینه و داراي رشد افشان و ساقه گیاه شناسی:

باشد که حداقل درجه حرارت محـیط بـراي    رزن گیاهی مختص مناطق معتدل یا گرم میخوشه سنبل یا پانیکول است، ا

گراد باشد و نسبت به سرما و یخبندان بسیار حساس است و مناسبترین درجـه   درجه سانتی 10-12تولید جوانه باید بین 

باشد، بـه طـور کلـی بـه آب      باشد گیاهی روز کوتاه و خودگشن می گراد می درجه سانتی 27-30حرارت براي رشد و نمو 

  گیرد. اي قرار می دهد و در تناوب بعد از گیاهان وجینی و علوفه زیادي نیاز ندارد و در خاکهاي سبک بهترین نتیجه را می

  توان نسبت به برداشت اقدام کرد. ها شکل گرفتند می ها زرد و دانه پس از آنکه رنگ ساقه برداشت:
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  سالهاي گذشته همراه با پاسخنامه تشریحیاي آزمونهاي  سوالات چهار گزینه

  

  گیرند؟ تر در نظر می ها طولانی در فاصله آبیاري در کدام نوع خاکها کوتاهتر و در کدام نوع خاك - 1

  خاکهاي رسی -خاکهاي شور -ب  خاکهاي شور -خاکهاي شنی -الف

  خاکهاي شنی -خاکهاي شور -د  خاکهاي شور -خاکهاي لومی -ج

  

  م گزینه صحیح است؟در گل آذین برنج کدا -2

  هر گل به وسیله دو زایده لما و پالئا پوشیده و در برنج گوشوارك و زبانک وجود دارد. -الف

  گردد لما بزرگتر از پالئا است و به هر شیک ختم می -ب

  در محل اتصال تخمدان به لگوم دو غده متورم آبدار عامل باز شدن گلها هستند -ج

  وك سنبله به طرف پایین استباز شدن گلها در برنج از ن -د

  

 علف هرز سمج و شبدر در مزارع برنج که فاقد گلیکول است: - 3

  Alisma. Sp -ب     Echinochla.sp -الف

  Jancas. sp -د    Alopeeource. Sp -ج

 کوچکترین طول دانه برنج که مقاومت زیادي به خوابیدگی و بیماري بلاست دارد کدام است؟ -4

    ها دهگروه گر -ب    گروه چمپا -الف

  گروه دم سیاه -د    گروه صدري -ج

 گل است که: 3در گل آذین برنج هر سنبلچه داراي  - 5

  پرچم دو تخمدان و کلاله هستند 6هاي بالایی داراي  رود و گل گل پایینی از بین می -الف

  پرچم دو تخمدان و دوکلاله هستند. 4رود و گل میانه داراي  گل بالایی از بین می -ب

  پرچم یک تخمدان و دو کلاله است 6رود و گل فوقانی داراي  بین می گل میانی از -ج

  پرچم یک تخمدان و دو کلاله است. 6روندو گل فوقانی داراي  دو گل پایینی از بین می -د
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 کدام عبارت درست است؟ - 6

  شود اي استفاده می اي از بذر مخصوص ذرت علوفه براي کاشت ذرت علوفه -الف

  گردد اي به مقدار بیشتري استفاده می اي و دانه علوفهتنها تفاوت بین ذرت  -ب

  گردد اي به مقدار بیشتري استفاده می اي از بذر دانه دانه  براي کاشت ذرت علوفه -ج

  اي با دانه متفاوت است. دستگاه بذر کاري ذرت علوفه -د

 موجود است؟ braceدر کدامیک از گیاهان زیر ریشه نگهدارند یا  -7

  دمگن -ب    پنبه -الف

  لوبیا -د    ذرت -ج

  

 عملکرد گندم پا کوتاه نسبت به پا بلند چگونه است؟ -8

  کنند کمتر است زیرا ورس می -الف

  دهند العمل منفی نشان می کمتر است زیرا به کودشیمیایی عکس -ب

  بیشتر است زیرا نقش ریشک آنها زیاد است -ج

  شود بیشتر است زیرا انرژي لازم براي تولید کاه صرف دانه می -د

  

 ها زیر در گندم وجود دارد؟ کدام گروه ویتامین -9

  D, C, A -ب    C, B, A -الف

  B, C, A -د  D, C, B -ج

  

 علت ریزش دانه گندم چیست؟ - 10

  ریشک دار بودن -ب    پا کوتاه بودن -الف

  هر سه مورد -د  زیاد بودن زاویه لگوم و لگومل با محور اصلی -ج
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 افزایش اهک به خاك موجب: -11

  افزایش پتاس خاك -ب    اسیدیته خاك افزایش -الف

  افزایش رطوبت خاك -د    افزایش گرماي خاك -ج

  

  گردد به ترتیب؟ کدام عنصر بافت زودرسی و کدام عنصر باعث ورس می - 12

  گوگرد فسفر -ب    فسفر –ازت  -الف

  فسفر ازت -د    ازت -پتاس -ج

  

 کدام عبارت درست است؟ - 13

الیت گیاه متوقف و از گیاهی به گیاه دیگر متفاوت است صفر گیاه نامیده حداقل درجه حرارت که در آن هر گونه فع -الف

  شود می

  شود شود، صفر گیاه نامیده می حداکثر درجه حرارتی که رشد گیاه متوقف می -ب

  تر است صفر گیاهان گرمسیري از گیاهان سردسیري پایین -ج

  صفر گیاهان اپتیسم درجه حرارت مناسب براي رشد است -د

 شود؟ دام عنصر باعث ورس و کمبود کدام عنصر باعث حساسیت به سرما میزیادي ک - 14

  آهن -فسفر -ب    ازت -گوگرد -الف

  پتاس -ازت -د    فسفر -کلسیم -ج

  

 تنش رطوبتی در انتهاي دوره زایشی غلات باعث: -15

  گردد ها می ها و افزایش طول دوره پر شدن دانه کاهش وزن دانه -الف

  گردد ها می هش طول دوره پر شدن دانهها و کا افزایش وزن دانه -ب

  گردد کاهش وزن دانه و افزایش درصد پروئین دانه می -ج

  شود افزایش وزن دانه و کاهش درصد پروتئین دانه می -د
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 در مناطق خشک: PHمیانگین  -16

  به طرف قلیایی -ب    به طرف اسیدي -الف

  در خنثی   -د    اسیدي است -ج

  

 :اصطلاح کرپه کردن در زراعت یعنی - 17

  ورس -ب    رکاشت دی -الف

  بهاره سازي -د    کاشت زود -ج

  

 وفیل گندمهاي هستند که:رگندمهاي گز -18

  بدون رشک هستند -ب  در مقابل خشکی مقاوم هستند -الف

  لند هستندآپ  -د    بومی و تتراپلوئید -ج

  

 ردد؟گ در غلات گرماي انتهاي فصل رشد باعث......درصد پروتئین دانه و.......میزان نشاسته می -19

  کاهش -کاهش -ب    افزایش -افزایش -1

  افزایش -کاهش -د    کاهش  -افزایش -ج

  

 در مناطق سردسیر و کوهستانی گردش زراعی مناسب کدام است؟ - 20

  ذرت -نخود -شبدر -ب    سویا -نخود –چاودار  -الف

  اسپرس –چاودار  -د    جو -گندم -ج
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21 - LAY FARMING چیست؟ 

  غله -تناوب غله -ب    مرتع -تناوب غله -الف

  زراعت آبی -د    سیستم حداقل شخم -ج

  

 اي کدام است؟ بهترین زمان برداشت ذرت علوفه - 22

  درصد 40-50ماده خشک دانه  -ب  درصد 25-35شک دانه خماده  -الف

  درصد 70-75ماده خشک دانه  -د  درصد 55-65ماده خشک دانه  -ج

  

ز شدن و بـذرو اسـتقرار گیاهچـه بـا     بوته ذرت در هکتار احتیاج داشته باشیم و درصد سب 49000اگر به  -23

 درصد باشد به چه تعداد بذر نیاز داریم؟ 70عوامل  توجه به کلیه

  24300-ب    34300 -الف

  74300 -د    70000 -ج

  

 علت اصلی مقاومت به خشکی در سورگوم کدام است؟ - 24

  سطح برگ کم -ب    اي سیستم گسترده ریشه -الف

  2و  1موارد  -د    روز کوتاه بودن -ج

  

 گزینه در مورد علت ورس در ذرت نادرست است؟کدام  -25

  مصرف زیاد کود شیمیایی -ب    ها به ساقه حمله بیماري -الف

  متوقف ساختن زودتر از موعد آبیاري -د    تراکم کم   -ج
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 در مورد مقدار آب مصرفی توسط برنج کدام عبارت صحیح است؟ - 26

  کمتر خواهد بود.هر چه مقدار رطوبت خاك زیادتر باشد، مقدار آب مصرفی  -الف

  تر باشد مقدار آب مصرفی در شالیزار کمتر است هر چه محیط مرطوب -ب

  در خاکهاي سبک، مقدار آب مصرفی زیادتر است -ج

  همه موارد -د

  

 در زراعت ذرت کمبود فسفر موجب: - 27

  .شود افزایش خودگشنی می -ب.  شود گرده افشانی زودتر می -الف

  .تاثیري بر زمان گرده افشانی ندارد -د  ه افشانیدبه تعویق افتادن گر -ج

 در مورد برنج کدام عبارت صحیح است؟ - 28

  .ارتفاع از سطح دریا، تاثیر چندانی در رشد ندارد -الف

  .تنها عامل محدود کننده رشد برنج سرما و نور زیاد از عوامل مهم باروري است -ب

  .مهمترین مسئله در زندگی برنج گرماست -ج

  هر سه مورد -د

  

 رین ساقه در بین غلات، کدامیک از موارد زیر است؟ت محکم - 29

  یولاف -ب    چاودار -الف

  گندم -د    جو -ج

  

 کنند؟ ترین خاکها کدام غلات بهتر رشد می در ضعیف -30

  ابتدا چاودار، سپس یولاف -ب    ابتدا چاودار سپس جو -الف

  ابتدا یولاف ، سپس جو -د    ابتدا یولاف، سپس چاودار -ج

  

www.Endbook.net



  »85«    غلات و دیم کاري   
 

  
 توان گفت: دو ردیفه و شش ردیفه میبا مقایسه جوهاي  - 31

  .شش ردیفه برگها باریکترند -ب  .کند دو ردیفه پنجه کمتري تولید می -الف

  .شش ردیفه در صنایع مالت سازي مصرف بیشتري دارد -د  دو ردیفه پروتئین کمتر و کربوهیدرات بیشتر -ج

  

 چغندر قند قرار گیرد؟تواند بعد از  در مدیریت تناوب زراعی کدامیک از محصولات زیر نمی -32

  کنجد -ب    جو -الف

  گندم -د    کلزا -ج

  

 عملکرد دانه و وزن هزار دانه گندمهاي معمولی نسبت به گندمهاي دو روم چگونه است؟ -33

  کمتر -بیشتر -ب    بیشتر -بیشتر -الف

  کمتر -کمتر -د    بیشتر -کمتر -ج

  

متـر بـه    سانتی 20ردیف کشت جو از  با فرض ثابت بودن تراکم بوته در واحد سطح، در صورتی که فاصله -34

 شود؟ حادث می  کاهش یابد کدام اتفاق متر سانتی 10

  به احتمال خوابیدگی افزایش وپنجه زنی افزایش -ب  از احتمال خوابیدگی کاسته و پنجه زنی افزایش -الف

  ی کاهشبه احتمال خوابیدگی افزایش و پنجه زن -د  از احتمال خوابیدگی کاسته و پنجه زنی کاهش -ج

 اي اجزاء عملکرد به ترتیب عبارتند از: در گیاه سور گوم دانه - 35

  تعداد بوته در واحد سطح -تعداد دانه هر بوته -تعداد خوشه در هر بوته -الف

  تعداد خوشه در هر بوته -وزن هزار دانه -تعداد بوته در واحد سطح -ب

  ار دانهوزن هز -تعداد دانه در واحد سطح -تعداد دانه در هر بوته -ج

  وزن هزار دانه -وزن دانه درهر بوته -تعداد خوشه در هر بوته -د
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 هاي زیر صحیح است؟ در زراعت دو منظوره جو، کدامیک از گزینه - 36

  یابد کند ولی سود حاصله در هکتار افزایش می عملکرددانه در واحد سطح تغییر نمی -الف

  هکتار ممکن است افزایش یابدعملکرد دانه در واحد سطح کاهش ولی سود حاصله در  -ب

  یابد عملکرد دانه در واحد سطح افزایش و سود حاصله نیز افزایش می -ج

  یابد کند ولی سود حاصله کاهش می عملکرد دانه در واحد سطح تغییر نمی -د

  

 جو نسبت به گندم مقاومت بیشتري نسبت به.......دارد؟ -37

  گرما -ب    خشکی -الف

  شوري -د    سرما  -ج

  

ارقام گندم ریشک دار نسبت به ارقام بـدون ریشـک در منـاطق.........داراي عملکـرد بیشـتري       معمولاً - 38

 هستند؟

  مرطوب -ب    خشک -الف

  نیمه مرطوب -د    معتدل -ج

  

 به نظر شما تریتیکاله نوعی: -39

  جو است -ب    گندم است -الف

  هیچک بلکه هیبرید گندم و چاودار -د    چاودار -ج

  

 جذب نماید زیرا؟ -NO3تر از  هرا ساد +NH4تواند  گیاه می - 40

  به آب بیشتري نیاز دارد -ب    به آب کمتري نیاز دارد -الف

  به انرژي زیادتري نیاز دارد -د    به انرژي کمتري نیاز دارد -ج
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 شود؟ هر گاه در غلات بذر کمتري کاشته می - 41

  شود ها زیادتر می تعداد گل -ب    شود پنجه زنی کم می -الف

  شود تر می بافت گیاه شکننده -د    شود می دانه کمتري تولید -ج

 کدام گیاه به سرما نیاز دارد؟ - 42

  چاودار -ب    سیب زمینی -الف

  نیشکر -د    پنبه -ج

  

43- GDD :عبارت است از 

    .میزان کل حرارتی که گیاه نیاز دارد -الف

  .شود میزان کل درجه حرارتی که از صفر فیزیولوژي کم می -ب

  .ه نیاز داردمیزان کل رطوبتی است که گیا -ج

  .شود میزان کل رطوبتی است که از آب آستانه کم می -د

  

 به طور معمول ارقام جو زراعی از نوع.........هستند؟ - 44

  تریپلوئید -ب    تتراپلوئید -الف

  هگزاپلوئید -د    دیپلوئید -ج

  

 تر است؟ در کدام حالت زیر شرایط براي خوابیدگی (ورس) غلات مناسب -45

  Nمصرف زیاد  -آبیاري مکرر -تراکم زیاد -ب  کم Nمصرف  -ي کمآبیار -تراکم زیاد -الف

  Nمصرف کم  -آبیاري کمتر -تراکم کم -د  Nمصرف زیاد  -آبیاري مکرر –تراکم کم  -ج

 هستند؟ و......... ارزن و جو به ترتیب جزء گیاهان.........،....... -خللر - 46

  پوشش، پوشش، همراه -ب    پوشش، جانشین، همراه -الف

  جانشین، همراه، پوشش -د    ه، پوشش، جانشینهمرا -ج
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 هاي بارور در هر سنبلک.........است؟ ) در اجداد وحشی گندم.........و تعداد گلچهRACHISمحور سنبله ( - 47

  تر، زیادتر محکم -ب    تر محکم -تر محکم -الف

  زیادتر -تر شکننده -د    تر، کمتر شکننده -ج

  

 ه بیشتر است؟عدم یکنواختی رسیدگی دانه در کدام گیا - 48

  ذرت -ب    چاودار -الف

  گندم -د    سورگوم -ج

 هاي جو که ریشک صاف دارند کدام است؟ یکی از معایب بالقوه واریته - 49

  عقیمی به علت ناسازگاري دانه گرده -الف

  عقیمی به دلیل عدم تولید دانه گرده کافی -ب

  هاي گرده ناقص عقیمی به دلیل تولید دانه -ج

  ل تعداد کم کرك و عدم توانایی حفظ دانه گردهعقیمی نسبی به دلی -د

 از نظر حساسیت به خوابیدگی: - 50

  تر است گیاه جو نسبت به گندم حساس -الف

  گندم نسبت به جو حساس است -ب

  گندم و جو هر دو مقاوم به خوابیدگی هستند -ج

  بین گندم و جو از این نظر تفاوتی ندارد و هر دو حساس هستند -د

 هاي زیر است؟ گندم کدامیک از گزینهمفهوم واژه ورس در -51

  خوابیدگی و افتادن گیاه در اثر سستی و نرمی خاك -الف

  خوابیدن گیاه در اثر ضعیف بودن ساقه -ب

  خوابیدگی گیاه در اثر سطحی بودن ریشه گندم -ج

  ها شکستگی ساقه در اثر سنگینی خوشه -د
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بر سر برده و جوانه  (Dormancy)ی سرمانود بذر یولاف وحشی معمولاً به مدت طولانی در خاك به حالت -52

 دلیل آن چیست؟ زند نمی

    خواب طولانی به خاطر مسائل هورمونی -الف

  بودن پوسته بذر است به خاطر ضخیم -ب

  به خاطر تاخیر در بلوغ جنینی است -ج

  به خاطر عدم وجود شرایط محیطی مناسب است -د

  

 هاي زیر صحیح نیست؟ کدام یک از گزینه - 53

  .ها برداشت شود ذرت سیلوئی باید قبل از مرحله شیري دانه -الف

  .شوند اي براي علوفه سبز در مرحله شیري برداشت می گندمیان علوفه -ب

  .شوند دهی کامل برداشت می اي اصلاح شده اپیدفید در مرحله گل سورگومهاي علوفه -ج

  .شود یونجه در مرحله گذر از مرحله گل کامل برداشت می -د

 کدام غله زیر بیشترین است؟ (W.U.E)معرف آب  کارایی -54

  جو -ب    گندم -الف

  اي ذرت خوشه -د    برنج -ج

  

 اي است: گندم غله - 55

  روز کوتاه و خود گرده افشان -ب  روز کوتاه و دگرگرده افشان -الف

  روز بلند و خودگرده افشان -د    روز بلند و دگرگرده افشان -ج
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 هاي بوته گندم: داد پنجهب و هواي گرم و آفتابی تعآدر شرایط  -56

  .یابد شود، بنابراین مقدار بذر مصرفی در واحد سطح افزایش می بیشتر می -الف

  .یابد شود بنابراین مقدار بذر مصرفی بر واحد سطح کاهش می بیشتر می -ب

  .یابد شود، بنابراین مقدار بذر مصرفی در واحد سطح افزایش می کمتر می -ج

  .یابد مقدار بذر مصرفی در واحد سطح کاهش می شود، بنابراین کمتر می -د

  

 دانه غلات از نظر نشاسته و پروتئین به ترتیب......هستند؟ -57

  نسبتاً فقیر -غنی -ب    غنی -غنی -الف

  فقیر -فقیر -د    نسبتاً غنی -فقیر -ج

  

 به گندم.....نیز موسومند؟ EMMERگندم  -58

  اي یک دانه -ب    سخت -الف

  يا رودخانه -د    اي نشاسته -ج

  

 شود؟ زردي ناشی از کمبود ازت.....مشاهده می -59

  برگهاي جوان -ب    برگهاي مسن -الف

  انتهاي ساقه اصلی -د    هاي جانبی شاخه -ج

 اي از رشد به علف کش حساس است؟ گندم در چه مرحله - 60

  ساقه رفتن -ب    پنجه زنی -الف

  بذردهی -د    گلدهی -ج
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 ست؟کارایی مصرف آب در کدامیک از غلات زیر بیشتر ا -61

  ارزن -ب    ذرت -الف

  چاودار -د      جو -ج

  

 هواي.....بهترین شرایط براي زراعت گندم است؟ - 62

  سرد و مرطوب در طول رشد، گرم و خشک در طول تشکیل دانه -الف

  سرد و مرطوب در طول تشکیل دانه، گرم و خشک در طول رشد -ب

  سرد و مرطوب در تمامی شرایط -ج

  گرم و خشکی در تمامی شرایط -د

  

 گردد؟ چنانچه بذر گندم عمیق کشت شود قسمت.....طویل می - 63

  اپی کوتیل -ب    هیپوکوتیل -الف

  ئوپتیلکل  -د    وکوتیل مز -ج

 در گندم، سهم ریشک در تولید وزن خشک دانه.........؟ - 64

  درصد سهم کل گیاه 5درصد سهم کل سنبله و  12 -الف

  درصد سهم کل گیاه 12درصد سهم کل سنبله و  41 -ب

  .ثیري ناچیز داردتا -ج

  .ها نقش قابل توجهی دارد تا قبل از تشکیل گل -د

 جو شش ردیفه.............؟ -65

  .شود در مناطق با بارندگی زیاد، جایگزین جو دو ردیفه می -الف

  .در مناطق با بارندگی کم، جایگزین جو دو ردیفه شدند -ب

  .اند از موتاسیون جو دو ردیفه ایجاد شده -ج

  3و  1هاي  گزینه -د
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 در مورد مقاومت به سرما در غلات ذیل، کدام رابطه صحیح است؟ -66

  گندم د جو د یولاف د چاودار -ب  یولاف د جو د گندم د چاودار -الف

  گندم د چاودار د جو د یولاف -د  گندم د جو د چاودار د یولاف -ج

 در مورد طوقه گندم کدام گزینه نادرست است؟ - 67

  ن به عمق کاشت بذر بستگی داردعمق آ -ب    اي زیر خاك گره -الف

  شود اي از محور میان لپه تشکیل می در غلات، از نقطه -د  در ذخیره مواد غذایی نقش دارد -ج

  

 از نظر مقاومت به شوري ترتیب مقاومت محصولات زیر از بیشتر به کمتر عبارت است از؟ -68

  جو، یولاف، گندم، چاودار -ب  جو، گندم، یولاف ، چاودار -الف

  چاودار، گندم، یولاف، جو -د  چاودار، یولاف، گندم جو، -ج

  

 کدام گروه از خاکهاي زیر براي کاشت گندم و جو مناسبترند؟ - 69

  رسی با عمق زیاد و رطوبت مناسب و اسیدي -الف

  لیمونی شنی با عمق مناسب و رطوبت متعادل و خنثی -ب

  لیمونی با عمق خیلی زیاد و رطوبت زیاد وقلیائی -ج

  ق مناسب و رطوبت خنثی و کمرسی با عم -د

  

% باشد عملکرد دانـه  40چنانچه عملکرد بیولوژیکی مزرعه گندم ده تن در هکتار و شاخص برداشت آن  -70

 هکتار است؟ چند تن در

  4 -ب    3 -الف

  8 -د        6 -ج
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براي کشت دو منظوره گندم (برداشت علوفه و سپس دانه) در مقایسه با کشت گندم (فقط جهت تولیـد   - 71

 گیري اشتباه است؟ تصمیم کدام دانه)

  مصرف کود بیشتر -ب    مصرف بذر بیشتر -الف

  کاشت رقم زودرس -د    تاریخ کشت زودتر -ج

  

 توانند همانند گندم در نانوایی به کار روند؟ دانه کدامیک از غلات زیر می - 72

  چاودار -ب    ارزن -الف

  سورگوم -د    ذرت -ج

 ست؟بیشترین درصد پروتئین مربوط به کدام غله ا -73

  چاودار -ب    برنج -الف

  گندم -د    ذرت -ج

  

 عوامل نامبرده زیر کدامیک در کاهش پروتئین دانه گندم اثر بیشتري دارند؟ - 74

  تراکم کم -سرماي مناسب -ازت کافی -ب  تراکم زیاد -رطوبت کم -گرماي زیاد -الف

  یپتاس کاف -تراکم کافی -ازت کافی -د  فسفر کافی -رطوبت مناسب -سرماي مناسب -ج

  

 کدام غله در مرحله جوانه زنی و مراحل بعدي رشد نسبت به شوري مقاومتر است؟ -75

  چاودار -ب    جو -الف

  یولاف -د    گندم -ج

  

تـوان کشـت    در مناطق با زمستانهاي ملایم و مرطوب و تابستان خشک معمولاً کدام تیپ گنـدم را مـی   - 76

 کرد؟

  پاییزه -ب    بهاره -الف

  نیمه بهاره -د    نیمه پاییزه -ج
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 مقاومت جوانه اولیه کدامیک از گیاهان زیر در برابر سرما بیشتر است؟ - 77

  یونجه پاییزه -ب    جو پاییزه -الف

  نخود پاییزه -د    گندم پاییزه -ج

  

 در اجتماع گیاهی گندم: - 78

  .ضریب استهلاك نور رابطه مستقیمی با شدت نور در کف اجتماع گیاهی دارد -الف

  .ا شدت نور در کف اجتماع گیاهی داردضریب استهلاك نور رابطه معکوس ب -ب

  .اي ندارد ضریب استهلاك نور با شدت نور رابطه -ج

  .ضریب استهلاك نور بستگی به زوایه برگ ندارد -د

  

 نسبت خودگشنی در کدامیک از گیاهان زیر به ترتیب بیشتر است؟ - 79

  برنج -ذرت -جو -ب    برنج -ذرت -گندم -الف

  چاودار -ذرت -جو -د    برنج -جو -گندم -ج

  

 از نظر تعداد پنجه در گندم و اصلاح آن کدام ارقام مورد نظر است؟ - 80

  .ظرفیت پنجه زنی بیشتر باشد -الف

  .هاي بارور بیشتر باشد ظرفیت پنجه زنی بیشتر و پنجه -ب

  .هاي بارور بیشتر باشد ظرفیت پنجه زنی کمتر و پنجه -ج

  .دهاي بارور کمتر باش ظرفیت پنجه زنی بیشتر و پنجه -د

 کدام مرحله از رشد براي دادن کود سرك فسفر به گندم مناسب است؟ -81

  به ساقه رفتن -ب    پنجه زنی -الف

  هیچکدام -د    انتقال زایشی به رویشی -ج

  

www.Endbook.net



  »95«    غلات و دیم کاري   
 

  
 به ترتیب چگونه هستند؟ AURICULEو  LIGULEگندم نسبت به جو از نظر  - 82

  بلند -کوتاه -ب    کوتاه -بلند -الف

  دو بلندتر است هر -د    هر دو کوتاهتر است -ج

  

 نیاز حرارتی (ضریب حرارتی) کدامیک از گیاهان زیر در مقایسه با همدیگر کمتر است؟ - 83

  گندم بهاره -ب    جو پاییزه -الف

  یولاف -د    ذرت -ج

  

 تعداد برگ در روي ساقه کدامیک از گیاهان زیر بیشتر است؟ - 84

  جو -ب    برنج -الف

  ارزن -د    گندم -ج

  

 حیح است؟صریت غلات کدام گزینه در رابطه با مدی -85

  .مرحله گرده افشانی زمان معمول مصرف کودسرك نیتروژن در ارزن است -الف

  .اي است اي دانه اي بعد از ذرت خوشه اي علوفه تاریخ کاشت ذرت خوشه -ب

  .برگی است 8تا  6زمان مصرف کود نیتروژن سرك در ذرت در مرحله  -ج

  .در زمان ساقه دهی به صورت سرك مصرف کرد همه کود نیتروژن مورد نیاز برنج را باید -د

 تر هستند؟ از غلات زیر کدامیک داراي قدرت پنجه ضعیف -86

  ذرت -ب    گندم -الف

  سورگوم -د    برنج -ج

 تر است؟ خاصیت تولید راتولون در کدامیک از گیاهان زیر قوي - 87

  گندم -ب    سورگوم -الف

  پنبه -د    ذرت -ج
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 کدام عبارت درست است؟ - 88

  .اي زیادتري دارد ه ذرت و یولاف داراي پروتئین کمتر ولی مواد نشاستهجو نسبت ب -الف

  .اي زیادتر دارد یولاف نسبت به جو و ذرت داراي پروتئین کمتر ولی مواد نشاسته -ب

  .اي زیادتر دارد ذرت نسبت به جو و ذرت داراي پروتئین کمتر ولی مواد نشاسته -ج

  .ولی میزان نشاسته جو و یولاف بیشتر از ذرت استمقدار پروتئین هر سه گیاه مساوي است  -د

  

 علایم کمبود فسفر در گیاه ذرت به کدامیک از صورتهاي زیر است؟ - 89

  زرد شدن نوك برگها -ب  زرد شدن حاشیه برگها -الف

  لوله شدن برگها -د  ارغوانی شدن حاشیه برگ -ج

  

 د؟در صد گرده افشانی غیر مستقیم (دگرکشن ) در کدام گیاه وجود دار - 90

  ذرت -ب    پنبه -الف

  لوبیا -د    گندم -ج

  

احتیاج است چند کیلـوگرم کـود اوره    (N)کیلوگرم ازت خالص  250براي زراعت ذرت در یک هکتار به  - 91

(N=%45)  براي یک هکتار زراعت باید مصرف شود؟ 

  5/375 -ب    5/112 -الف

  5/667 -د    555 -ج

  

 است؟جنس و مورد مصرف گیاه سودان گراس به ترتیب کدام  - 92

  جارویی –سورگوم  -ب    اي علوفه -سورگوم -الف

  اي نشاسته -ذرت -د    اي علوفه -ذرت -ج
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 خاك مناسب برنج چه نوع خاکی است؟ -93

  آهکی -ب    شنی -الف

  کدام هیچ -د    مرطوب رسی -ج

  

 طرز تشخیص گندمهاي بهاره از پاییزه کدام است؟ - 94

انـد   ولی گندمهاي بهاره برگها در روي طوقه طوري قرار گرفتهبرگهاي کندم پاییزه کم و بیش عمود برخاك هستند  -الف

  .اند که تقریباً روي زمین خوابیده

  .اند در گندمهاي بهاره برگها عمود برخاك هستند ولی در گندم پاییزه برگها روي زمین خوابیده -ب

  .باشند تر از گندمهاي پاییزه می در گندمهاي بهاره برگها روشن -ج

  .باشد هاره بلندتر از گندمهاي پاییزه میدر گندمهاي ب -د

  

 کدام فاکتور از عوامل مهم باروري برنج است؟ -95

  گراد درجه سانتی 40حرارت بیش از  -ب    تهویه خاك -الف

  کود پتاسیم -د    نور زیاد -ج

  

 مشخصات ذرت کدام است؟ - 96

  گلهاي ماده در انتهاي ساقه و گل نر در بغل برگ -یک پایه -الف

  اي نر در انتهاي ساقه و گل ماده در بغل برگگله -یک پایه -ب

  پرچم و مادگی روي یک گل -یک پایه -ج

  گلهاي نر و ماده روي دو پایه جداگانه -دو پایه -د

  

 از گیاهان زیر کدامیک روز کوتاه هستند؟ - 97

  ذرت -د  یونجه -ج  جو -ب  گندم -الف
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 د؟در موردکشت برنج براي مبارزه با گرما چه اقدامی باید انجام دا - 98

  .میزان بیشتري آب وارد کرتها کرد -ب  .باید سرعت حرکت آب در کرتها را کمتر کرد -الف

  .سرعت حرکت آب در کرتها را افزایش داد -د  .میزان آب کمتري وارد کرتها کرد -ج

  

 بالا بودن درجه حرارت هوا در شب چه تاثیري روي گیاه برنج دارد؟ - 99

  .است تاثیر بی -ب    .شود باعث زودرسی می -الف

  .گردد باعث دیررسی می -د    .شود باعث ریزش می -ج

  

 آخرین زمان استفاده از کود ازته در زراعت برنج چه موقع است؟ - 100

  پس از تشکیل خوشه -ب  یک ماه پس از نشاء کاري -الف

  روز قبل از ظهور خوشه 20-30 -د    کاري همراه با نشاء -ج
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  نامه: پاسخ

  .گیرند تر می اصله دو آبیاري کمتر و در خاکهاي شور فاصله را طولانیالف) هر چه بافت خاك درشتر باشد ف -1

 ج) -2

 .الف) سوروف فاقد لیگول است -3

 ب) -4

 .پرچم در گل فوقانی و یک تخمدان و دو کلاله است 6د) در برنج هر سنبله داراي سه گل و  -5

 ج) - 6

 ج) -7

 .بیشتري نسبت به پا بلندها دارند HDد) گندمهاي پا کوتاه شاخص برداشت  -8

 ب) -9

 ج) -10

 الف) -11

 .د) فسفر عامل زودرسی در اکثر گیاهان زراعی است -12

 الف) -13

 د) -14

هـا و افـزایش درصـد پـروتئین دانـه       ج) در مورد غلات نقش رطوبتی در انتهاي دوره زایشی باعث کاهش وزن دانـه  -15

 .گردد می

 ب) -16

 الف) -17

 الف) -18

 الف) -19

 د)هر دو گیاه مختص مناطق سردسیر و کوهستانی هستند -20

 الف) -21

 ج) -22
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 ج) -23

  تعداد بوته مورد نیاز×100   49000×100                                   

  = تعداد بذر مورد نیاز_______________ ⇒_________________      ⇒70000

  درصد سبز شدن بذر          70             

 الف) -24

 ج) سایر عوامل همگی در ورس ذرت نقش اساسی دارند -25

 الف) -26

 ج) -27

 د) -28

 الف) -29

 ب) -30

 ج) -31

 اي مشترك با چغندر قند است یشهج) چون داراي بیماري ر -32

 ب) -33

 یابد شود در نتیجه ورس کاهش می الف) چون رقابت بین ردیفی تبدیل به رقابت درون ردیفی می -34

 ج) -35

 ب) -36

 د) -37

 گردد الف) وجود ریشک در مناطق معتدل و مرطوب سبب ایجاد بیماریهاي قارچی می -38

 د) -39

 ج) -40

 شود بیشتر می گردد و در نتیجه تعداد گل نیز ب) تعداد پنجه زیادتر می -41

 ب) چاودار گیاه مخصوص مناطق سرد و کوهستانی است -42

 ب  -43
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                              TMIN-TMAX 

T.base – (ــــــــــــــــــــــــــــــــــ )isi ∑ =GDD  

                       2                    

 ج) -44

 ب) -45

 الف) -46

 ج) -47

 .یر گیاهان بیشتر استج) در سورگوم غیر یکنواختی رسیدن نسبت به سا -48

 د) -49

 .الف) جو نسبت به شوري مقاومتر ولی نسبت به سرما و ورس مقاومت کمتري دارد -50

گویند که داراي عوامل ژنتیکـی و محیطـی اسـت     درجه می 30ب) خوابیدن گیاهان به میزان زاویه انحراف بیش از  -51

 .وضعیت بودن ساقه مهمترین عامل است

 ج) -52

 ب) -53

در گیاهان چهار گزینـه نسـبت بـه گیاهـان سـه       (WATER USE EFFICIENCY)د) کارایی مصرف آب یا  -54

 هستند. C3کربنه بیشتر است و سایر گیاهان ذکر شده 

 د) -55

 دهد یابد لذا تراکم بذر را کاهش می ب) در شرایط آب و هوایی گرم تعداد پنجه افزایش می -56

 ب) -57

اي  م سخت) و گندم تک دانهگندم دو روم(گند -اي) گندم پولارد (گندم رودخانه –اي)  ج) گندم امر (گندم نشاسته -58

 کورن است.نیهمان ا

دهند به همین دلیل کمبود ازت در برگهاي مسن  الف) چون برگهاي مسن ازت را به نفع برگهاي جوان از دست می -59

 شود دیده می

 ب) -60
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باشـد کـارایی    C3باشد کارایی مصرف آب آن بیشتر است ولی اگر همه غـلات زیـر    C4ب) اگر ارزن جزء گیاهان  -61

 مصرف آب جو از همه بیشتر است.

 الف) -62

 شود ج) کاشت بسیار عمیق باعث طولانی شدن بیش از اندازه مزوکوتیل می -63

 ب) -64

 د) -65

 الف) - 66

 ب) عمق طوقه از سطح خاك در کنترل عوامل ژنتیکی است نه عمق کاشت بذر -67

 الف) -68

 ب) -69

 عملکرد اقتصادي             X         ب)  -70

  ـــــــــــــــــــــ= شاخص برداشت   ⇒ 40ــــــــ =  ⇒ X=  4تن

  عملکرد بیولوژیک                 10                  

   د) -71

 .ب) چاودار نیز مانند گندم داراي گلوتن است اما مقدار آن کمتر است -72

 د) -73

وره کند ولی آب و هواي گـرم و خشـک د   ج) آب و هواي مرطوب و سرماي مناسب دوره پر شدن دانه را طولانی می -74

 .دهد ته تا پروتئین دانه را افزایش می پرشدن دانه را کوتاه نموده ولی درصد مواد از

 .الف) جو گیاهی مقاوم به شوري است -75

 الف) -76

 ج) -77

ب) ضریب استهلاك نورنشان دهنده افقی یا عمودي بودن برگها است و بیـان کننـده میـزان نفـوذ نـور در جامعـه        -78

 گیاهی است

 .تندشن هسگج) ذرت و چاودار دگر -79
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گردد اما تعداد پنجـه   ج) پنجه زنی باید در حد متعادل باشد و زیادي پنجه سبب به وجود آوردن پوشش گیاهی می -80

 بارور مهم است که بستگی به لقاح و در نهایت افزایش عملکرد دارد.

 د) چون کود فسفر قابلیت تحرك اندکی دارد و باید قبل از کاشت به خاك دارد -81

 ج) -82

 الف) -83

 باشد می 6-12و در ارزن بین  6و در گندم  5-7و در جو بین  10-20ج تعداد برگ بین الف) در برن -84

 ج) -85

 ب) -86

 الف) -87

 ج) -88

 ج) -89

 بار دگرگشنی است ولی لوبیا و گندم خودگشن هستند 13شن با گشن و پنبه خودگب)ذرت دگر -90

 =Kg250  Xنیتروژن خالص  Kg100اوره  KG45ج) نیتروژن خالص  -91

                250 ×100      

555 =X ⇒  = ــــــــــــX ⇒ X×45 =100×250  

                         45   

 ب) -92

 ج) -93

 ب) -94

 ج) -95

گویند که تـا   EARو به اندام ماده آن بلال  TASELب) ذرت گیاهی است یک پایه است و به اندام نر آن تا سل  -96

 ها در بغل برگ للاسلها در انتهاي ساقه و ب

 .ها روز بلند هستند د) سایر گزینه -97

 د) -98

 .گردد ) درجه حرارت بالا در شب سبب دیررسی برنج مید -99

د) برنج تا هنگام ظهور خوشه یا بانیکول نیاز شدید به ازت دارد ولی بعد از آن احتیاجی ندارد و اگـر بعـد از زمـان     - 100

 .گردد خوشه دهی کود ازت داده شود سبب ورس می
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 :دیمکاريدومفصل  

  دیم کاري:

نمایـد. براسـاس    شود که با آب باران رشـد و نمـو مـی    ي است و به زراعتی گفته میدیم کاري به معنی کشت بدون آبیار

  خیز ایران بیشتر در مناطق شمال شرقی و مناطق شمال و غربی کشور است. هاي هواشناسی مراکز مهم دیم نقشه

  مسائل اصلی زراعت دیم که در تولید محصول موثر هستند عبارتند از:

  شناخت خصوصیات خاك زراعی -

  طرز تهیه زمین و روش کار به منظور ذخیره سازي رطوبت  -

  استفاده از ماشین آلات مناسب دیم کاري -

  ها استفاده صحیح و به موقع از نهاده -

  برقرار نمودن تناوب و آیش -

  مبارزه با علفهاي هرز و کاشت صحیح بذر و رعایت موقع کاشت. -

  بررسی وضعیت آب و هوا در مناطق دیم:

جهـت و سـرد    -نزولات سالانه و فصلی -اقلیم، یعنی متوسط وضعیت هوا از جمله درجه حرارت تابستان و زمستان اقلیم:

  حرکت باد

  گردد که تبخیر در آنها بیشتر از بارندگی باشد. به مناطقی اطلاق می مناطق نیمه خشک:

  روري است.شود که براي تولید محصول سود آور آبیاري ض به مناطقی گفته می مناطق خشک:

تنها عاملی که در آب و هواي مناطق خشک و نیمه خشک مشترك است کمی نزولات آسـمانی و توزیـع نـاهمگن بـاران     

  است.

است کـه عمـدتاً    (WHIRL WIND)پدیده قابل توجه و مهم در مناطق خشک و نیمه خشک پیدایش بادهاي دورانی 

  آید. در اثر گرم شدن بیش از حد سطح خاك به وجود می

  :RAINاثیر عوامل اقلیمی در زراعت دیم ت

 باران: -1
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گردد به عنوان یک قاعده کلـی نـوار    سرد شدن هواي گرم و مرطوب در اثر عبور از روي هواي سرد، باعث ایجاد باران می 

هاي مناطق معتدل داراي نزولات زمستانه و نوار نیمه خشک هم مـرز بیابـان اسـتوایی داراي     نیمه خشک هم جوار بیابان

  بارندگی تابستانه هستند.

بارندگی موثر: حداقل مقدار بارشی که اگر براي یک دفعه ریزش کند در تحت شرایط مطلوب خـاك ، و بتوانـد تـا عمـق     

تـر   متر است یا به طور کلی میلی 15-20متر خاك نفوذ نماید بارندگی موثر گویند و این حداقل بارش بین  سانتی 12-10

  موثراست. کل بارندگی، بارندگی 3/1

نوسانات بارندگی بزرگترین خطر جهت تولید محصول در مناطق نیمه خشک است و دیگر اینکه بارندگی در این منـاطق  

  آید. دهد که رواناب سطحی را به وجود می بیشتر به صورت رگبارهاي شدید و در زمان کوتاه رخ می

از حداقل لازم براي رسیدن گیاه است مقـدار عملکـرد دیـم    معمولاً عملکرد زراعت دیم به آن مقدار از بارندگی که بیشتر 

کند، توزیع بارندگی و منطبق بودن آن با مواقع حداکثر نیاز گیاه تاثیر بسیزایی روي عملکرد دارد اما اگـر   را تعیین می را ز

زمـان سـبب   مثلاً در غلات وقوع دوره خشکی در زمان خوشه رفتن سبب کاهش عملکرد و یا بارندگی شـدید در همـین   

  گردد). (ورس می LODINGایجاد اختلال در گرده افشانی و یا خوابیدن 

  :(DEW)شبنم  -2

شبنم عبارت است از قطرات آب که به وسیله تقطیر مستقیم بخار آب از هواي صاف روي سطوح کـه در نتیجـه تشعشـع    

شبنم به سرد شدن برگهـا و سـطح    گردد چون تشکیل نشیند را گویندو عمدتاً در شب تشکیل می اند می شبانه سرد شده

  خاك در اثر خروج تشعشع تا رسیدن به نقطه شبنم بستگی دارد .

متر نخواهد بود. عوامل موثر در تشکیل شـبنم عبارتنـد از صـاف     مقدار شبنم در طول یک شب احتمالاً بیش از یک میلی

  ه گرماي ویژه آنها پایین است.بودن آسمان، کم بودن سرعت باد ، بالا بودن رطوبت هوا؛ وجود گیاهانی ک

ریق فیزیولوژیکی است. تعریق عبـارت اسـت از   عالبته شبنم را نبایدبا تعریق اشتباه کرد چون ماهیت شبنم هواشناسی و ت

شود در اثر وجود ابر در آسمان شب و هواي گرم و مرطوب خاك که به صـورت قطـرات از گیـاه     آبی که از گیاه خارج می

  گویند. cuttationعریق گردد را ت خارج می

کند نقش منفـی آن ایـن اسـت کـه در بـالا       اي بازي می شبنم در مناطق خشک نقش دو گانه تاثیر شبنم بر زراعت دیم :

دهد و نقـش مثبـت آن    اندازد و از این راه تبخیر و تعرق را کاهش می رفتن درجه حرارت برگ در صبح روز بعد تاخیر می

  .drosometerگردد دروزومتر  گیري شبنم استفاده می اي که براي اندازه یاه است وسیلهتهیه آب براي مصرف مستقیم گ
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  :Fog)یا  (mistمه  -3

مه ممکن است از تبخیر آب گرم در هواي سرد و یا به وسیله سرد شدن هوایی که با سطح زمین در تماس اسـت تولیـد   

یادي آب روي سطح خاك و گیاه بریزد، مه از طریق بالا گردد که در شبهاي ابري مقدار نسبتاً ز گردد. پدیده مه سبب می

بردن رطوبت هوا ، مرطوب کردن قسمتهاي هوایی گیاه و مرطوب کردن سطح خاك به میزان رشـد گیـاه مـوثر اسـت و     

  گردد. سبب کاهش میزان تبخیر و تعرق در مناطق خشک می

  رطوبت نسبی: -4

وبت نسبی گویند. میزان رطوبـت نسـبی در نـواحی خشـک     به نسبت وجود رطوبت در مناطق و خشک و نیمه خشک رط

متغیر است و به جهت وزش باد بستگی دارد، رطوبت نسبی به علت تاثیر بـر تعـرق یـک عامـل مهـم تعیـین کننـده در        

  راندمان مصرف آب است.

  سازد. می رطوبت نسبی زیاد کمبود رطوبت خاك را جبران و رطوبت نسبی کم کمبودهاي رطوبت خاك را بیشتر نمایان

به طور کلی هر چه رطوبت نسبی کمتر باشد تبخیر و تعرق زیادتر و راندمان مصرف آب کمتـر اسـت و هـر چـه رطوبـت      

  نسبی زیادتر باشد تبخیر و تعرق کمتر و راندمان مصرف آب بیشتر است.

  افشانی بخوبی انجام نگیرد.هاي گرده از برگهاي پرچم شود و عمل گرده  تواند عامل جدا نشدن دانه رطوبت نسبی زیاد می

  سازد: نور دو نیاز عمده گیاه را برطرف می نور:

  انرژي لازم براي انجام فتوسنتز -1

 شرایط حرارتی مناسب براي فعالیتهاي فیزیولوژیکی گیاه -2

  نورداراي سه خصوصیت است که عبارتند از:

هاي شـمالی   چه قدر از استوا به سمت عرض اي روز کوتاه و هر اکثرگیاهان حاره مدت نور یا طول روز(فتوپریودسیم): -1

تفـاوت ولـی در مرحلـه تشـکیل دانـه       شوند. گندم در مرحله پیدایش گل، گیاهی بـی  و جنوبی برویم گیاهان روز بلند می

  گیاهی روز بلند است.

ي بنـد  که مهمترین عامل در فتوسنتز است و گیاهان را به دو دسته آفتاب دوست و سـایه دوسـت تقسـیم    شدت نور: -2

 کنند. می

عواملی مانند مقدار و نوع پوشش، ابرها، مه، آلودگی هوا، رنگ شاخ و برگ بر کیفیـت نـور مـوثر هسـتند      کیفیت نور: -3

میکرون موثرترین نور براي فتوسنتز و طیف  69/0تا  4/0طیف ماوراء بنفش براي اکثر گیاهان زراعی موثر است. محدوده 

 مادون قرمز فقط تاثیر حرارتی دارد.
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  رارت:ح -5

باشند  هاي گرم و خشک داراي بالاترین درجه حرارت هستند ولی یکی از موثرترین عوامل اولیه موثر بر شد گیاه می اقلیم

و هر گیاهی داراي یک ضریب حرارتی است یعنی اینکه براي رشد و نمو و رسیدن خود در طول دوره زنـدگی بـه درجـه    

  ارت معین ضریب حرارتی گویند.حرارت معینی نیازمند است که به این درجه حر

  باد: - 6

کنـد و یـا اینکـه     کند بر بافتهاي گیاهی خسارت وارد مـی  اي که باد حمل می اثرات مکانیکی باد از این قرارند: ذرات ماسه

از خاك خارج گردد و یا سبب ایجاد ورس شـود. امـا خسـارتهاي      بذرهاي جوان زیر ماسه مدفون شوند و یا ریشه گیاهان

هاي برگ شـده و در   دهد و سبب بسته شدن روزنه کی آن عبارت است از مقدار تبخیر و تعرق آب را افزایش میفیزیولوژی

  نتیجه بر میزان فتوسنتز موثر است.

کمربندهاي حفاظتی که سبب کاهش سرعت باد و یا جهت وزش باد شود را بادشکن گویند. بادشکن در مناطق  بادشکن:

گردد و در کاهش کمبود آب نیز موثر است و سبب کـاهش   توزیع یکنواخت برف می که ریزش به صورت برف است سبب

گردد. و هر چه قـدر، نفـوذ بـاد شـکن      برابر ارتفاع بادشکن می 20اي معادل  سرعت باد در منطقه پشت بادشکن تا فاصله

رات جهـت بـاد بـه طـور     کند. در مناطق خشک که تغیی ـ بیشتر باشد کارائی آن بهتر است چون مانند یک فیلتر عمل می

گیرد بادشکنهاي موازي قابل قبول است و بادشکنهاي متراکم فقط در جاهاي که در معـرض شـدید بـاد     مکررصورت نمی

  گردد. هستند توصیه می

   آل: خصوصیات بادشکن گیاهی ایده

  باید با دامنه وسیعی از خاکها و اقلیمها سازگاري داشته باشد -

 تکثیر آن ارزان باشد -

 شد قائم باشدداراي ر -

 مقاوم به باد و یخبندان و آفات باشد -

 بتواند شاخ و برگ خود را تا سطح زمین حفظ نماید -

  در مناطق با زمستان مرطوب انتخاب گیاهان خزان کننده بهتر از گیاهان همیشه سبز است.

مـی افـزایش یابـد و    شود که کمبود آب بـا سـرعت ک   شود و بادشکن عاملی می سرعت باد سبب افزایش تعرق گیاهان می

  تر ادامه یابد و تولید ماده خشک بیشتري نماید و کارایی مصرف آب را افزایش دهد. عمل فتوسنتز مدت طولانی
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  تبخیر و تعرق:

  شود. عبارت است از مقدار آبی که به صورت بخار از خاك خارج می تبخیر:

  گردد. شود و به هوا بخار می عبارت است از مقدار آبی که به وسیله گیاه از خاك جذب می تعرق:

  شود. مقدار کل آبی که در یک منطقه معین و در یک زمان مشخص از خاك و سطح گیاه تبخیر می تبخیر و تعرق :

  گردد را گویند. آن قسمت از نزولات که از طریق تبخیر، رواناب یا نفوذ به اعماق از دسترس گیاه خارج نمی باران موثر:

: مقدارآبی که از یک سطح کاملاً پوشیده گیاهی و در شرایطی که آب به اندازه کافی موجـود  RETتبخیر و تعرق مطلق: 

  باشد را گویند.

مقدار آبی که از خاك و گیاه تحت شرایط اقلیمی موجـود در زمـان معینـی از دسـترس گیـاه       :ETتبخیر و تعرق واقعی 

  گردد. درجه ابري بودن هوا کنترل می شود را گویند که توسط حرارت ، باد، رطوبت، تشعشع و خارج می

شـود و براسـاس    از این شاخص براي برآورد روابط حرارت و رطوبت در یک منطقـه معـین اسـتفاده مـی     :(P-E)شاخص 

  نسبت متوسط نزولات ماهانه به درجه حرارت ماهانه استوار است و حاکی از نیاز رطوبتی یا مازاد آن در یک منطقه است.

اتمسفر به ذرات خاك بچسبند به ایـن حالـت    15هر گاه آب در خاك با نیروي مکثی تقریباً معادل  م:نقطه پژمردگی دائ

  گویند. (P.W.P)نقطه پژمردگی دائم 

  عوامل موثر در تبخیر:  

  ساختمان خاك -

 گردد وجود نمک سبب کاهش تبخیر می -

 تشعشع زیاد درجه حرارت هوا -

 رطوبت -

 درجه ابري بودن هوا است. -

هـاي   شـود و توسـط روزنـه    ها و بوسیله سلولهاي محافظ کنترل می ر تعرق: میزان تعرق با بسته شدن روزنهعوامل موثر د

اي دیگـر در گیـاه اسـت. گیـاه      اي بـه نقطـه   شود. تعرق منبع انرژي براي انتقال مـواد از نقطـه   موجود در برگ کنترل می

ها و خشک کردن غشاء سلولی میزان تعـرق را کـاهش    نهاي و یا ریزش برگها و بستن روز تواند با توسعه سیستم ریشه می

  دهد.

  (تبخیر و تعرق حقیقی): ET(تبخیر و تعرق مطلق) و  PETرابط بین 
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در حد ظرفیت مزرعه این دو نسبت مساوي است اما با کاهش یافتن مقدار رطوبت قابل دسترس در خاك مقدار تبخیر و 

  یابد. در تمام گیاهان زراعی کاهش می PETنسبت به تبخیر و تعرق مطلق  ETتعرق حقیقی 

  مکانیسم جذب آب:

  مکانیسم جذب آب به دو گونه است:

آید  ادي به وجود میافتد که آب بوسیله فشار منفی که در نتیجه تعرق در بافتهاي ه زمانی اتفاق می جذب غیر فعال: -1

  ده شود.یشبه داخل ریشه ک

س گیاه قرار گیرد و طی مکانیسم اسمز وارد گیاه شـود و عوامـل   در شرایطی که رطوبت فراوان در دستر جذب فعال: -2

  موثر در جذب آب عبارتند از عوامل اقلیمی و عوامل مرطوب به خاك

به طور کلی تشعشع چه از لحاظ مدت و شدت و رطوبت نسبی هوا بر میزان تبخیر و تعرق گیـاه مـوثر هسـتند البتـه در     

هـا در میـزان تعـرق     شه، اندازه برگ، ضخامت کوتیکول و باز و بسته شدن روزنهخود گیاه نیز عواملی مانند گستردگی ری

  موثر هستند.

  روشهاي کاهش تعرق:

  سیمازین. -آترازین -PMAا: توسط مواد باز دارنده ه مسدود کردن روزنه -١

 مواد ضد تعرق -٢

 افزایش غلظت گاز کربنیک -٣

 ها و ردیفهاي کاشت و غیره. ر هکتار، فاصله بوتهسایر روشها مانند تغییر الگوي زراعت از قبیل تعداد بوته د -٤

  خاك دیم زارها:

در شرایطی که اقلیم، پوشش گیاهی و مواد مادري مشابه هستند ، عمق خاکها تشکیل شده برروي شیبها کمتـر از عمـق   

تـا   5درصـد رس و   20تا  10خاك تشکیل شده در زمینهاي مسطح است. معمولاً بهترین خاك مزروعی خاکی است که 

درصد ماده آلی و به مقدار مساوي سلیت و شن داشته باشد و خاکهاي مناسب براي زراعت دیم خاکهاي هستند کـه   10

  داراي بافت تقریباً رسی یا رسی شنی یا لیموئی باشند و در اکثر خاك دیمزارها معمولاً کلیسم عنصر غالب است.

قش مهمتري از بافت خاك داشته و در بعضـی اراضـی ایجـاد    بطور کلی ساختمان خاك در انتقال و جذب و هدایت آب ن

اي ریز تا کمـی درشـت و مکعبـی کوچـک و بـدترین       نماید. بهترین انواع ساختمان خاك به ترتیب دانه ترك در خاك می

 8رود معمولاً بـین   سطح خاکهاي که براي مناطق نیمه خشک به کار می PHاي است.  ساختمان خاك بشقابی و استوانه

  باشد. می 5/6تا 
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 PH=  5/6 – 9/6شـود و در شـرایط    حـادث مـی   ZNو روي  FEزیادي هستند کمبود آهن  PHدر خاکهاي که داراي 

  قابلیت دسترسی فسفات در حداکثر مقدار خودش است.

مواد آلی خاك شامل بقایاي گیاهی و حیوانی، هوموس و میکروبها و هر ترکیب آلـی دیگـر اسـت. تجمـع      مواد آلی خاك:

این مواد آلـی. بطـور کلـی بـا افـزایش        واد آلی خاك عبارت است از توازان بین مواد آلی وارد شده به آن و میزان تجزیهم

یابد ولی درجه حرارت اثري معکوس دارد چون سرعت تجزیه بقایاي مـواد   مقدار نزولات، مقدار ماده آلی خاك افزایش می

  رایط آیش بیشتر از کشت ممتد است.یابد و تلفات ازت و کربن در ش آلی افزایش می

  زارهاي کشورمان: دلایل کمبود مواد آلی در دیم

  وضعیت نامناسب آب و هوایی، خشکی، حرارت زیاد و رطوبت کم -1

 آوري کامل بقایاي محصولات زراعی براي غذاي دام یا چراي بیش از حد جمع -2

 استفاده از کودهاي حیوانی بصورت کمتر در مزارع دیم. -3

  آیش:  

خالی گذاشتن زمین به مدت یکسال زراعی جهت کنترل علفهاي هرز و همچنین ذخیره رطوبت در خاك جهـت گیـاه   به 

  بعدي را آیش گویند و اگر به صورت یکسال کشت و یکسال آیش باشد به آن آیش تابستانه گویند.

جموع عمق هر دو لایه حـائز  گویند و در زراعت دیم م بطور کلی به دو طبقه سطحی وزیرین خاك مجموعاً عمق خاك می

اهمیت است چون ضخامت این دولایه بعنوان انباري براي ذخیره آب و مواد غذایی جهـت تغذیـه گیـاه زارعـی محسـوب      

باشد و در زراعت دیـم هـر چـه عمـق خـاك بیشـتر باشـد         شود و در زراعت دیم، هدف ذخیره رطوبت و حفظ آن می می

  تر است. مناسبت

تاً مسطح و هموار و عمیق که بافتی نسبتاً ریز داشته باشد بسیار مناسب است و هر اندازه شـیب  دیم کاري در اراضی نسب

درجـه   12% و در شـیبهاي بـالا   8تا  2یابد بهترین شیب بین  زمین زیادتر شود مرغوبیت آن براي زراعت دیم کاهش می

است که به خاطر وجود سیلت زیـاد در خـاك   ه کی از مشکلات دیم زارها تشکیل سلنباید به زراعت دیم اختصاص یابد. ی

  شود.  است و در شرایط دیم تشکیل سله بعلت اثرات پخش کنندگی باران انجام می

درجه مقاومت خاك به ازهم پاشیدن و گسیختگی را ثبات خاك گویند و به شرایط فیزیکی خاك در رابطه با  ثبات خاك:

  یشه را خاصیت شخم پذیري خاك گویند.العمل آن نسبت به ادوات شخم و نفوذپذیري ر عکس
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  ذخیره سازي رطوبت در خاکهاي دیم:

  حفاظت رطوبت خاك عبارت است از ذخیره نمودن حداکثر مقدار ممکن نزولات در خاك و حفظ آن در منطقه ریشه.

  نفوذ سطحی عبارت است از ورود آب بداخل خاك از سطح مجاور آن و بستگی به خلل و خرج خاك دارد.

  تواند به داخل خاك نفوذ کند   ظرفیت نفوذ عبارت است از مقدار آبی که می عوامل

  کنترل رواناب:

  STRIP CROPPINGاستفاده از کشت نواري  -١

 PLOOGHINGها هم تراز  شخم روي خطوط -٢

 TERRACINGتراس بندي  -٣

 پوشش گیاهی  -٤

  سرعت نفوذ آب بداخل خاك به عوامل زیر بستگی دارد:

  ساختمان خاك -1

 گیاهیپوشش طبیعی  -2

 درصد رطوبت خاك -3

 شدت و مدت بارندگی -4

  تواند بداخل خاك نفوذ کند را گویند. و ظرفیت نفوذ آب عبارت است از مقدار آبی که می

هاي کلشی) و بقایاي گیاهی و یا مواد نفتی و غیـره را مـالچ    پوشیدن سطح زمین بوسیله کاه و کلشن (مالچ مالچ چیست:

  شود. گفته می

ا کاهش و بـرعکس عـواملی کـه باعـث     گردد، نفوذ پذیري ر لی که باعث بهم زدن ساختمان خاك میبطور کلی تمام عوام

  دهد. شود نفوذ پذیري را افزایش می ود خاك میبهب

  : WATER USE EFFICIENCYراندمان مصرف آب 

عبارت است از عملکرد اقتصادي گیاه به ازاء هر واحد آب مصرفی و فرمول آن 
ET
YWUE عملکرد اقتصـادي و   Yکه  =

ET باشد. تبخیر و تعرق یا مقدار آب مصرفی می  

  کند. هر عاملی که مخرج کسر را کمتر کند یا صورت کسر را افزایش دهد راندمان مصرف آب را اضافه می

  بت خاك.عوامل موثر در راندمان آب عبارتند از نوع گیاه؛ شرایط اقلیمی، رطوبت موجود در هوا، درجه حرارت، رطو
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اي که در سطح خاك روئیـده و در همـان    در زراعت دیم مقصود از مالچ عبارت است از هر ماده تاثیر مالچ در زراعت دیم:

محل نگهداري شود و تاثیر آن در افزایش ذخیره رطوبت در داخل خاك و جلوگیري از تبخیر و تعرق بسـیار زیـاد اسـت.    

  % رطوبت را ذخیره کرد.20توان با آیش بیش از  هم می تذکر اینکه حتی با بهترین عملیات مدیریت

عبارت است از اجراي عملیات زراعی در اراضی شیبدار بطوریکه شخم تهیه زمین و کشـت و کـار    کشت روي خطوط تراز:

  روي خطوط تراز و در جهت عمود بر شیب قرار گیرد.

  عوامل موثر بر قابلیت فرسایش خاك عبارتند از:

  درجه کافی بودن  -

 ها ثبات مکانیکی خاکدانه -

 وجود یا فقدان سله سطحی و ثبات آن -

 وزن مخصوص ظاهري -

 اندازه ذرات قابل فرسایش -

اکوفالو روشی است که در آن تا اواسط تابستان که شخم به منظور کنترل علفهـاي   اکو فالو یا سیستم کشت بدون شخم:

موثر  D-4-2رند و موادي مانند آترازین و پاراکوات و توفور دي ب شود، مواد شیمیایی به کار می هرز و تهیه بستر اعمال می

  بوده است.

در اغلب مناطق دیمزار، و سبک یکطرفه مهمترین وسیله در آیش تابستانه است و مهمترین مزیت این وسیله، عمـق کـم   

  شخم و سهولت کار با آن است.

  شرایط سازگار نمایند:توانند خود را با  در مناطق خشک گیاهان به دو طریقه اساسی می

  فرار از خشکی -1

 مقاومت حقیقی به خشکی -2

  شود: بیلان مناسب آب در شرایط خشک از دو راه حاصل می

ذخیره نمودن آب از طریق کاهش تبخیر و تعرق به مجرد بروز تنش که به این گیاهان، گیاهان ذخیره کننده آب یـا   -١

WATER SAVERS گویند. می  

بطوریکه آب از دست رفته مجدداً تامین گردد به این گونه گیاهان خرج کننده آب یا  از طریق جذب آب بمقدار کافی -٢

WATER SPENDERS .گویند 
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  صفات مطلوب در ارقام دیم:

  زنی، باید از بذري استفاده شود که خیلی زود جوانه بزنند. قدرت جوانه -1

 ارقام پا کوتاه به دلیل مشکلات برداشت براي اراضی دیم مناسب نیستند -2

ول کلئوپتیل: به لحاظ کاشت عمق در دیم ارقام باید داراي طول کلئوپتیل بلندترباشد و هر قدر عمق یقه از خـاك  ط -3

 یابد. بیشتر باشد مقاومت آن به خشکی بیشتر و میزان محصول افزایش می

از مقدار مـورد  زودرسی: معمولاً بین زودرسی و عملکرد گیاه رابطه معکوس است و بایستی دقت کرد که دوره رشد را  -4

 نیاز کوتاهتر نباشد.

 شود. وجود ریشک و کرك: وجود کرك و ریشک سبب افزایش عملکرد می -5

هـاي آخـري    پنجه زنی: باید در شرایط پر باران اول بهار پنجه زیادي تولید کنـد و در شـرایط گـرم و خشـک پنجـه      - 6

 بسرعت خشکیده و از بین بروند.

 عمیق و قوي با حجم زیاد باشد تا به خشکی مقاومت نشان دهند.هاي  مقاومت به خشکی: باید داراي ریشه -7

 مقاومت به سرما و گرما -8

 مقاوم به ریزش -9
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  مجموعه تست

  

  ضریب تعرق در مناطق خشک در مقایسه با مناطق مرطوب زیاد است زیرا: - 1

  گیرد آب قابل مصرف کافی در اختیار گیاه قرار نمی -الف

  ستعوامل اتمسفري براي تبخیر مساعد ا -ب

  گیرد آب قابل مصرف کافی در اختیار گیاه قرار می -ج

  شود. مدیریتهاي زراعی از قبیل پیش بینی شده در زراعت یک گیاه در مناطق خشک اعمال نمی -د

  شوند؟ به خاطر کدامیک از دلایل زیر خاکهاي شنی زودتر گرم می -2

  به خاطر زیادي حجم خلل و خرج -الف

  نبه خاطر کمی مقدار رطوبتشا -ب

  به خاطر کمی مقدار حرارت نهایی (حرارت نهال تبخیر) -ج

  3و  2هاي  به خاطر داشتن شماره -د

هاي برگ کاملاً باز بوده و هوا کـاملاً آرام باشـد، بزرگتـرین مقاومـت در مقابـل انتقـال..........        وقتی روزنه - 3

 چیست؟

  مقاومت لایه مرزي -ب    اي مقاومت روزنه -الف

  مقاومت برگی -د    مقاومت مزوفیل -ج

 میزان تاثیر در رشد محصولات زراعی تابع کدام عوامل از بارندگی است؟ -4

  توزیع و میزان -ب    توزیع و شدت -الف

  میزان و شدت -د    شدت و مدت -ج

  

 راندمان مصرف آب در حد ظرفیت مزرعه نسبت به حد پژمردگی دائم در شرایط دیم: - 5

  کمتر است -ب    بیشتر است -الف

  کند بسته به مورد فرق می -د    ردتفاوتی ندا -ج
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 نقش مثبت کدام عنصر در سازگاري گیاه به خشکی بیشتر است؟ - 6

  کلسیم -ب    فسفر -الف

  نیتروژن -د    منگنز -ج

 :CO2با زیاد شدن نور، بالا رفتن مصرف  -7

  .به صورت منحنی لگاریتمی است -ب  .به صورت منحنی خطی است -الف

  .اصولاً به صورت منفی نیست -د  .استدي به صورت منحنی سیگموئی -ج

 وقتی با بذرکار، بذرکاري کنید سطح کاشت برابر است با: -8

  پهناي کاشت× محیط چرخ  -ب  محیط چرخ + پهناي کاشت -الف

  فاصله بین دو خط× محیط چرخ  -د  تعداد خطوط× محیط چرخ  -ج

 شود؟ از دستگاه سوسولز (زیر شکن) به منظور.......در زراعت استفاده می -9

  افزایش نفوذ ریشه گیاهان در عمق بیشتر -الف

  برگرداندن خاك جهت نفوذ بیشتر آب بارانهاي پاییزه -ب

  برگرداندن مواد غذایی عمق در سطح ریشه گیاهان -ج

  جلوگیري از فرسایش خاك با ایجاد کلوخه در سطح سنگ -د

 دارد؟ سیستم کشت چند گیاه با هم و در یک سال زراعی برروي یک قطعه زمین چه نام - 10

    MULTIPLE CROPPINGچند کشتی  -الف

  MULTICU LTUREزراعت چند محصولی  -ب

    MIXED CROPPINGکشت مخلوط  -ج

  MONOCUL TUREزراعت تک محصولی  -د

 کدام گزینه در ارتباط با سله صحیح است؟ -11

  گردد ترك خوردن سله موجب کاهش تبخیر می -الف

  ر بالایی داردسله مرطوب قابلیت هدایت هیدرولیکی بسیا -ب

  گردد خشک شدن سله سبب پیدایش شرایط غیر هوازي در خاك می -ج

  لازم است پس از هر بار آبیاري نسبت به سله شکنی اقدام شود -د
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 :Tکم شود براي کم کردن  ETبراي بالا رفتن بازده مفید آب باید  - 12

  کنیم تراکم را زیاد می -ب    سله شکنی -الف

  هیچکدام -د    کنیم تراکم را کم می -ج

  

 مناسبترین راه کنترل علفهاي هرز در اراضی دیم در فصل آیش کدام مورد است؟ - 13

  گاو آهن قلمی -ب    گاو آهن بشقابی -الف

  گاو آهن برگردان دار -د    استفاده از علف کش -ج

  

 کدام گزینه از اهداف آیش گذاشتن زمین زراعی نیست؟ - 14

  یري خاكبهبود باروري و حاصلخ -ب    اصلاح بافت خاك -الف

  کنترل فرسایش خاك -د    رفع مسمومیت خاك -ج

  

 بندي موثر نیست؟ چه عاملی در آیش -15

  زمین -ب    آب -الف

  قوه نامیه بذر -د    عوامل اقتصادي -ج

  

 کدام گزینه در رابطه با قابلیت خاك براي دیمکاري صحیح است؟ -16

  .قابلیت بافت رسی شنی بیش از بافت لومی است -الف

  .ي دیمکاري ارتباطی به مقدار سنگریزه خاك نداردقابلیت ارضی برا -ب

  .شود قابلیت زمین براي درختکاري دیم با افزایش شیب زیادتر می -ج

  شود. ر براي دیمکاري افزوده میت شت همراه با کمتر شدن مقدار باران سالانه بر ارزش خاکهاي داراي بافت در -د

 عامل کاهش گندم دیم چیست؟ - 17

  سرما -ب    رطوبت -الف

  نور -د    گرما -ج
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 شود؟ به کدام دلیل کود سبز در مناطق دیم زار توصیه نمی -18

  کاهش عناصر غذایی -ب    تخلیه رطوبت خاك -الف

  هجوم عناصر غذایی -د    مصرف کود زیاد -ج

  

 شود عبارتند از: زارها مصرف می که معمولاً در دیم یکودهای - 19

  کوددامی و پتاسم -ب    ها ریز مغذي -الف

  کود ازته و فسفره -د    و دامیکود فسفره  -ج

  

 براي کاهش تبخیر رطوبت ذخیره شده در خاکهاي مناطق دیم استفاده از کدام روش مناسبتر است؟ - 20

  کاشت با تراکم زیاد -زیر خاك نمودن مالچ گیاهی در یک مرحله -استفاده از مایع گیاهی -الف

  ت با تراکم مناسبکاش -مالچ -زیر خاك نمودن تدریجی -استفاده از مالچ گیاهی -ب

  کاشت با تراکم زیاد -استفاده از مالچ گیاهی و نفتی -ج

  کاشت با تراکم زیاد -عدم استفاده از مالچ گیاهی -د

 هدف کلی از اجراي عملیات بهاره در مناطق دیم کدام است؟  - 21

  مبارزه با آفات -ب    کاشت بذر -الف

  بت و کاهش تبخیرذخیره رطو -د  زیر خاك نمودن کودهاي دامی و شیمیایی -ج

  

دار براي انجام شخم چگونه باید عمل نمود و مناسبترین شیب بـراي دیمکـاري کـدام     در زمینهاي شیب - 22

 است؟

  درصد 28-عمود بر شیب  -ب  درصد 18-در جهت شیب  -الف

  درصد 8-عمود بر شیب  -د    درصد 8-درجهت شیب  -ج

 اهن براي شخم در مناطق دیم کدام است؟ مناسبترین گاو -23

  برگردان دار -ب    بشقابی -فال

  قلمی -د    زیرشکن -ج
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 بهتر است در دیمکاري از ارقام............استفاده نمود تا............؟ - 24

  از طریق کنترل میزان بذر به تراکم دلخواه -هاي کم با پنبه -الف

  خود به تراکم در حد مناسب قرار گیرد -هاي زیاد با پنجه -ب

  به تراکم در حد مناسبی قرار گیرد خود -هاي متوسط با پنجه -ج

  بتوان به تراکم یکنواخت و سریع دسترسی پیدا کرد. -داراي کلوپتیل کوتاه -د

  

 در کدامیک از خاکهاي زیر در مناطق دیم بهتر است زمین را پس از برداشت گندم آیش باقی گذاشت؟ -25

  شنی رسی -ب    شنی -الف

  رسی شنی -د    رسی -ج

  

 توان نسبت به کاشت بذر در مناطق دیم اقدام نمود؟ هنگام ریزش باران می در کدامیک از شرایط زیر - 26

  در زمینهاي رسی -ب    در زمینهاي شنی -الف

  در زمینهاي آهکی -د    یمونیلدر زمینهاي  -ج

  

 حداکثر شیب مجاز در دیمکاري با رعایت اصول حفاظت خاك چند درصد است؟ - 27

  6 -ب    3 -الف

  16 -د    12 -ج

  

 طولانی کدام گردش زراعی مناسبتر است؟در مناطق سرد و  - 28

  گندم بهاره -عدس بهاره -گندم بهاره -نخود پاییزه -الف

  آیش -نخود بهاره -آیش -گندم بهاره -ب

  گندم بهاره -عدس بهاره -نخود بهاره -ج

  گندم پاییزه -عدس پاییزه -گندم پاییزه -نخود بهاره -د
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باشـد اسـتفاده از کـدام وسـیله زیـر       ل آیش زیاد میدر مناطق دیم که رشد علف هرز در فصل بهار سا - 29

 مناسبتر است؟

  فقط علف کش -ب    چیزل و سوئیپ -الف

  همراه بارادویدر پیئسو -د    دار گاو آهن برگردان -ج

  

 براي جلوگیري از تبخیر رطوبت در مناطق دیم کدامیک از عملیات زیر موثرتر است؟ -30

  هاي نفتی و شیمیایی استفاده از فرآورده -ب  موقع استفاده از مالچ گیاهی و اجراي شخم به -الف

  ایجاد آیش و استفاده از مواد نفتی و مالچ گیاهی -د  ایجاد آیش طولانی و اجراي شخم مکرر -ج

  

 رادویدر در چه مواقعی در زمینهاي دیم کاربرد دارد؟ - 31

  هنگام کاشت محصول -ب    هنگام برداشت -الف

  شخم پاییزه هنگام اجراي -د    در بهار سال آیش -ج

  

 کدامیک از عوامل زیر بیشتري نقش محدود کننده مقدار بذر مصرفی در واحد سطح در دیم زارها دارد؟ -32

  ساختار ژنتیکی گیاه -ب    حاصلخیزي خاك -الف

  مقدار و نحوه پراکنش بارندگی سالیانه در منطقه -د    عملیات به زراعی -ج

 نواحی تابستان خشک مفید است؟ کدامیک از موارد زیر براي توفیق در دیمکاري در -33

  استفاده از غلات گرمسیري -ب    استفاده از گیاهان زودرس -الف

  هاي پرپنجه استفاده از واریته -د  استفاده از بذر زیاد در واحد سطح -ج

 در مناطق نیمه خشک زمان توزیع نیتروژن در زراعت گندم دیم.............؟ -34

  بستگی به حاصلخیزي خاك -الف

  بتداي مرحله گرده افشانیدر ا -ب

  به طور مساوي در ابتداي کاشت، ساقه رفتن وسنبله رفتن -ج

  بستگی به مقدار و پراکنش بارندگی دارد -د
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 دامنه مجاز شیب براي کاشت محصولات دیم  معادل کدام گزینه است؟ - 35

  درصد 8تا  4 -ب    درصد 4-2 -الف

  درصد 20تا  15 -د    درصد 12تا  8 -ج

 یجاد شخم در زمینهاي دیم در فصل پاییز:بهترین وسیله ا - 36

  گاو آهن دو طرفه -ب    چیزل -الف

  پنجه غازي -د    دار گاو آهن برگردان -ج

 از معایب درختان بادشکن در اطراف مزرعه: -37

  افزایش درجه حرارت داخل مزرعه در زمستان -الف

  کاهش درجه حرارت محیط در تابستان -ب

  افزایش رطوبت نسبی محیط -ج

  قابل نفوذ شدن زمین در اثر نفوذ ریشه درخت در خاكغیر  -د

 شبنم چگونه براي رشد و عملکرد گندم دیم مفید است؟ - 38

  هاي مختلف خاك و تعادل در رطوبت بخش ETکاهش  -الف

  شادابی گیاه در نیمروز -ب

  افزایش تبخیر از سطح خاك -ج

  افزایش رطوبت به خاك -د

 نباید استفاده شود؟در زراعت دیم، از کدامیک از ادوات ذیل  -39

  دار برگردان -ب    پنجه غازي -الف

  قلمی -د    کولتیواتور -ج

 کدام گزینه در مورد گندم و جو صحیح است؟ - 40

  شود چون جو مقاومتر به خشکی است ، زودتر از گندم کشت می -الف

  شود تر به سرما است، زودتر کشت می چون جو حساس -ب

  شود برداشت میتر به ریزش است، زودتر  چون جو حساس -ج

  3و  2هاي  گزینه -د
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 ترین عامل نوسان عملکرد محصول در دیم زارها چیست؟ اصلی - 41

  در رشد و افزایش تراکم در واحد سطح محدودیت -ب    حاصلخیزي کمتر -الف

  کمی و نامنظم بودن بارندگی -د  محدودیت در استفاده از کودهاي شیمیایی -ج

  

اي چـه   اي در مقایسه بـا غـلات دانـه    یایی به منطور تولید علوفهدر دیم زارها، استفاده از کودهاي شیم - 42

 تفاوتی دارد؟

  دهند اي به کاربرد کود شیمیایی در مقایسه با غلات حساسیت بیشتري نشان می گیاهان و علوفه -الف

  شد و در غلات در اوایل دوره رشد استراي اواخر دوره  برد کود در گیاهان علوفه کار مرحله اصلی -ب

  شود وجود مرحله زایشی در غلات موجب حساسیت بیشتر نسبت به کاربرد کود می -ج

  کند. اي ، نیاز کودي آنها را کم می دوره رشدي کوتاهتر در غلات در مقایسه با گیاهان علوفه -د

  

روز است، مناسبترین منطقه براي کاشت ایـن گیـاه    140و دوره رشد  10گیاهی داریم که صفر گیاهی آن  -43

باشـد،   مـی  4680روز  140ي است که مجموع درجه حرارت متوسـط روزانـه آن در ایـن دوره رشـد     ا منطقه

 کند؟ هاي زیر ضریب حرارتی این گیاه را مشخص می کدامیک از گزینه

  2280 -ب    2400 -الف

  2800 -د    3280 -ج

  

 ست؟در نواحی اقلیمی تابستان خشک، کدامیک از معیارهاي زیر براي دیم کاري گندم مناسب ا - 44

  کمتر بودن میانگین دماي سالیانه هوا -الف

  زیادي کل باران سالیانه -ب

  کمتر بودن پتانسیل تبخیر و تعرق طی ماههاي پاییز و زمستان -ج

  زیادي طول دوران سبز شدن تا زمان توقف رشد در پاییز و زمستان -د
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 مه و شبنم صبحگاهی در زراعت دیم باعث........... -45

  .شود در نیمروز میشادابی گیاه  -الف

  .شود ایجاد تعادل بین تبخیر و تعرق می -ب

  .اي آب به خاك افزود شود مقدار قابل ملاحظه می -ج

  شود. هاي مختلف به حالت تعادل می شود و در نتیجه رطوبت خاك در بخش کاهش تبخیر و تعرق می -د

 )خلی یکی از فرمولهاي زیر دست است (قانون میچر - 46

exAY -الف
10

11(   LOG (A-Y)= LOG + CX -ب   =−−

( -د  LOG (A+Y)= LOG A-CX -ج
10

11( exAY −=  

 

 زمان کاشت در دیمکاري بستگی دارد به: - 47

  آیش بندي و تناوب -ب  شدت دوره گرماي تابستانه -الف

  ها آفات و بیماري -د  مقدار آب ذخیره شده در خاك -ج

 

 عاتی بایستی براساس:در دیمکاري از نظر رطوبتی ، خط مطال - 48

  عمق خاك باشد -ب    تبخیر و تعرق باشد -الف

  تبخیر از گیاه باشد -د    تبخیر از خاك باشد -ج

 کدام گزینه در رابطه با اثر شبنم در شرایط دیم اشتباه است؟ - 49

  .شود شبنم سبب تعادل رطوبتی گیاه می -الف

  .کند فه میشبنم ریزش یافته طی شب مقدار قابل توجهی آب به خاك اضا -ب

  .گردد شبنم باعث تاخیر وقوعه تنش رطوبتی در روز بعد می -ج

  .گردد شبنم سبب تعادل رطوبت خاك در بخشهاي مختلف خاك می -د

 فرمول پلان آبی عبارت است از: - 50

  P= ∆R-ET -ب    P-ET-∆R -الف

  ET=P+∆R -د    P= ET+∆R -ج
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  پاسخنامه تشریحی:

  ب) -1

 د) -2

 ب) -3

 ب) -4

است با مقدار محصول تولیدي تقسیم بر مقدار آب مصرفی پس هر چه قـدر تولیـد زیـاد     ج) راندمان مصرف آب برابر -5

 .باشد مصرف آب نیز بیشتر است پس تفاوتی ندارد

 الف) - 6

 ج) -7

 د) -8

 هاي سخت و فشرده در خاك تحت الارض الف) دستگاهی است براي از بین بردن و شکستن لایه -9

 ج) -10

 ب) -11

 .گردد سبب کاهش تعرق در گیاه می Tکم کرد و کم کردن ج) براي کاهش تبخیر و تعرق باید تراکم را  -12

 ج) -13

 الف) -14

 د) -15

 د) -16

الف) در مناطق دیم کاري که جزء مناطق نیمه خشک است نور به میزان زیاد وجود دارد و محصول قبل از گرمـاي   -17

 شود پس فقط رطوبت عامل محدود کننده است. شدید برداشت می

 .گردد الف) وجود کود سبز سبب تخلیه رطوبت خاك می -18

 د) -19

 ب) -20

 د) -21

 د) -22
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 د) -23

 الف) -24

 الف) -25

 الف) -26

% بـراي دیـم کـاري توصـیه     15باشـد و بـیش از    درصد مـی  12ج) حداکثر درصد شیب مجاز در مناطق دیم کاري  -27

 .شود نمی

 ج) -28

 ب) -29

 الف) -30

 ب) -31

 د) -32

 الف) -33

 د) -34

 گردد درجه براي دیم کاري اصولاً توصیه نمی 15ج) شیبهاي بالاتر از  -35

 کند رداندن کانالهاي عمق مورد نظر را ایجاد میالف) بدون جابجایی در خاك و برگ -36

 د) -37

 گردد. هاي مختلف خاك می الف) تشکیل شبنم باعث کاهش درصد تبخیر و تعرق و ایجاد تعادل رطوبت بخش -38

 شود ب) چون باعث برگرداندن خاك و از بین رفتن رطوبت خاك می -39

 د) -40

 د) -41

 ج) -42

 ره رشد = حداقل نیاز حرارتی طول فصل(روز) طول دو× صفر گیاهی  GDD 1400⇒ 10×140 ⇒ (C.)ج)  -43

  متوسط مجموع حرارت روزانه= ضریب حرارتی گیاه -حداقل نیاز حرارتی

1400 - 4680=3280 

 د) -44

www.Endbook.net



  »125«    غلات و دیم کاري   
 

  
  د) -45

)(د) معادله میچرلیخ برابر است با  -46 yAc
dx
dy

−= 

 ج) -47

 ب) در دیم کاري عمق خاك و رطوبت خاك بسیار حائز اهمیت است. -48

شود و شبنم سبب تاخیر  ي برگهاي گیاهان سبب تعادل آب بین بخش خاك و گیاه میب) وقوع شبنم طی شب رو -49

 گردد. در وقوع تنش خشکی در روز بعد نیز می

 P= ET+∆Rج)  -50

  میزان ذخیره آب در خاك+ میزان تبخیر و تعرق= پلان آبی
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  اي زراعت نباتات علوفه:مسوفصل 

  اي نباتات علوفه

  MEDICAGO SATIVALیونجه: 

  آید. اهی چند ساله با ریشه مستقیم و عمیق و ضخیم که از آن تعداد زیادي انشعابات جانبی پدید مییونجه گی

اي و باریـک و نـازك دارنـد. در     هاي ظریف به طور منفرد قرار گرفته و شکل استوانه هاي باکتري در یونجه روي ریشه غده

دمبرگ باریک و شیار دار که پوشیده از کرکهاي نـرم  اي بصورت متناوب در روي  هاي یونجه برگهاي سربرگچه روي ساقه

وشـه  خباشد و قاعده هر برگ بوسیله دو گوشوارك بزرگ و نوکدار احاطه شده است. گل آذیـن یونجـه بصـورت یـک      می

گردد و داراي یک دمگل بلند که طول آن در حـدود یـا بلنـدتر از دمبـرگ اسـت و       مرکب از محور (زاویه) برگ خارج می

  گشن است.گیاهی دگر

بهترین رشد و نمو را در مناطقی خواهد داشت که هواي خشک؛ آفتابی و گرم و آب نسبتاً زیادي در دسترس داشته باشد 

بار  4تا  2و در ایران خوزستان بهترین نقطه براي یونجه کاري است. تعداد چین در مناطق کوهستانی و سردسیر بیش از 

گیرد. یونجه گیاهی است که به آهک و اکسـیژن زیـاد    ین نیز برداشت صورت میچ 15نبوده در حالی که در خوزستان تا 

گرم است و در خاکهاي لومی عمیق و زهکشـی   5/3تا  5/2نیاز دارد. یونجه داراي بذرهاي ریز است و وزن هزار دانه بین 

  شده و خاکهاي خشک بهترین رشد را دارند.

نماینـد ولـی در    نیاز دارد و یونجه را در مناطق سرد در بهـار کشـت مـی   به هواي گرم و خشک و آب فراوان   یونجه اساسا

  کار صورت گیرد. مناطق گرم بهتر است در پاییز و یا اوایل زمستان این

فسفر اثر بسیار مهمی در رشد سریع گیاه یونجه دارد و کمبود فسفر سبب ضعیف شدن گیاه و دیر رسیدن میوه و کاهش 

گردد و لازم است که در موقع دادن کود فسفر به درصد کلسـیم آن نیـز توجـه     ر برگها میاعضاي زایشی و کمبود رنگ د

  ضرر ساخته و آنها را دفع نماید.  ه را بیضرشود که مواد م کرد. نقش پتاس در یونجه سبب می

پـیچ   شـود و کمبـود مـس باعـث     اي رنگ در حاشیه برگها مـی  هاي خشک و قهوه کمبود منگنزدر گیاه سبب افزایش لکه

هاي قرمـز در سـطح بـرگ و چـروك و خـرد       گردد. کمبود برسبب ایجاد لکه خوردن انتهاي برگ و سفید شدن برگها می

  شود. هاي جوان و قسمتهاي فوقانی می شدن شاخه

بهترین خاك براي بذر گیري یونجه لوم رسی شنی است که قدرت حفظ آب زیادي دارد و در خاکهاي که سـطح نوسـان   

گیرد و بسیار به بافت خاك حساس است و در خاکهاي شـنی و سـبک    عمل بذرگیري به خوبی صورت نمیآب زیاد است 
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هاي متوسط و در خاکهاي رسی با بافت سنگین تولیـد   هاي یونجه بزرگ و درشت و در زمینهاي با بافت متوسط بوته بوته

  کند. هاي کوچک می بوته

گردد که غلظت قند گرده زیاد شود و عوامـل   یاز است و آب زیاد باعث میآبیاري یونجه تا هنگام به گل رفتن گیاه مورد ن

  روند بنابراین همواره قبل از گل دادن باید از آبیاري جلوگیري کرد. ها می گرده افشانی کمتر به این گرده

د توسـط  هاي هرز یونجه عبارتند از سس کـه اگـر قبـل از رشـد باشـد باداکتـال و اگـر بعـد از رشـد باش ـ          فلعمهمترین 

کنند و پیچک صحرایی و بارهنگ و ترشک و سـورگوم از دیگـر علفهـاي هـرز مهـم مـزارع یونجـه         گراماکسون مبارزه می

  هستند.

نی است که یونجه داراي ساقه اصلی است. براي برداشـت بـذر یونجـه از    ابرابر زم 3مقدار پروتئین یونجه در زمان گلدهی 

 -ENDOTALLگـردد و ایـن مـواد عبارتنـد از      وزاندن بـرگ یونجـه مـی   برنـد کـه باعـث س ـ    مواد مصنوعی به کار می

DIYUAT- DINOZEB .است  

درصد و معمولاً یونجه را هنگام صبح در مناطق مرطوب پس از برطـرف شـدن شـبنم از     18-28میزان پروتئین در برگ 

  کنند. می رروي نبات دو

  ند از:براي گرده افشانی زنبور سه نوع زنبور دخالت دارند که عبارت

١- APIS MALLIFERA (زنبور عسل)  

٢- NAMIA MELANDERI 

٣- MEGACHIL ROTURDATA(زنبور مگاشیل) 

  گویند. TRIPPINGهم تریپینگ  از به عمل آزاد شدن اعضاي جنسی بوسیله جدا شدن دو بخش ناو

  ONOBRYCHIS VICIAEFOLIA SCOPاسپرس : 

  و داراي سه گونه بسیار مهم است که عبارتند از:مبدا اولیه اسپرس نواحی شرقی مدیترانه و آسیاي شرقی است 

١- ARENARIA مخصوص نواحی سنگلاخی  

٢- MONTANA مخصوص نواحی کوهستانی 

٣- SATIVA .اسپرس زراعی و به یخبندان بسیار حساس است نسبت به سایرین است 

بتـدا در روي  جفت است و گلها در اسپرس روي یک گل آذین و گل کردن اسپرس ا N2=28هاي اسپرس  تعداد کروموزم

شود. گیاهی دگرگشن است و عامل گـرده افشـانی در اسـپرس حشـراتی ماننـد       اولین شاخه گل آذین از قاعده شروع می
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زنبور عسل و بامبوس هستند. گیاهی مقاوم به خشکی و با زمینهاي عمیق و گچی و محلهاي گرم سازگار است و در اوایل 

  کشت به سرما حساس است.

  TRIFO LIUM PRATENSEشبدر قرمز 

گـردد و گیـاهی    مختص مناطقی که داراي آب و هواي مرطوب بوده و یا نزولات آسمانی سالیانه آن زیاد است کشت مـی 

شود. برگ اصلی داراي یک دمبرگ است و هـر بـرگ سـه برگچـه      چند ساله اما در زراعت به صورت دو ساله استفاده می

  شود.  شکل سفید یا سبز روشن دیده می دارد. در روي پهنک برگ شبدر قرمز علامت مثلثی

دهد و گیـاهی دگرگشـن    هاي خارج از خاك تشکیل می اي مرکب است و سه پنجم وزن کل گیاه را ساقه گل آذین خوشه

را تحمل و در هنگام به وجود آمدن اندام زایشی نسبت به خشکی بسـیار حسـاس اسـت و حـداکثر      PH= 6-8/6است و 

  متر زمین است. سانتی 30در قرمز در عمق هاي شب رشد و فعالیت ریشه

گل نشستن کامل است و براي بدسـت  ه اي داشته باشد زمان ب بهترین زمان برداشت شبدر قرمز که بهترین کیفیت علوفه

مزرعـه بـه گـل     3/1آوردن حداکثر پروتئین و ماده خشک معدنی و ارزش غذایی بیشتر لازم است که موقع درو بـیش از  

 نشسته باشد.

   Trifolium pretenseدر قرمز شب

گیاهی است دائمی که غالبا دو ساله کاشت میشود ، زمان کشت آن پاییز و بهار است . غالبا مخلـوط بـا گرامینـه هـا در     

مناطق مرطوب و معتدل رشد می کند و تغییرات فاحش درجه حرارت را تحمل نمی نماید . عـدم مقاومـت بـه خشـکی     

  دارد .

ز و مرتع ( متحمل به تراکم چراي دام ) بهترین خاك براي آن خـاك نسـبتا سـنگین و حاصـلخیز     نوع مصرف : علوفه سب

یا کمی کمتر ) به شرط آن که زهکشی خاك خوب باشد . از شـبدر هیبریـد بـه خـاك اسـیدي       PH=  6,5 – 7است ( 

  مقاوم تر است .

  ت کافی براي رشد و نمو دوباره داشته باشد . این گیاه باید قبل از رسیدن سرماي بهاره و پاییزه برداشت شود تا وق

  کیلوگرم در هکتار است . 10 – 15مقدار بذر در هکتار آن براي کشت تنها ( کشت اصلی ) 

  انواع شبدر قرمز یک چین ( زودرس ) و چند چین ( دیررس ) وجود دارد . انواع یک چین مقاوم به سرما می باشند .
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  Trifolium repensشبدر سفید 

سال اسـت . منشـا    4 – 7اهی است چند ساله داراي ساقه هاي خزنده ( استولن ) : عمر این شبدر در شرایط مناسب گی

  این گیاه خاور نزدیک است .

بیشتر در مناطق مرطوب رشد می کند . توقعات آن کمتر از شبدر قرمز است و غالبا کشت زمستانه مـی شـود . مقاومـت    

ماست . یعنی به گرما حساس تر است . تولید چراگاه خـوب بـراي زنبـور عسـل مـی کنـد .       این گیاه به سرما بیشتر از گر

خیلی مناسب براي آب و هواي سرد و سایه است . خاك هاي سنگین با زهکشی کم را می تواند تحمـل کنـد . غالبـا بـا     

  گرامینه ها مخلوط کاشته می شود . ( مناسب براي چراگاه )

 250 – 200کیلوگرم در هکتار است . میزان کود مورد نیاز ( فسـفره   20 – 10راي کشت گیاهی دگرگشن ، میزان بذر ب

کیلوگرم ) است . ریشه هاي این گیاه کم عمق اسـت و در منـاطق خشـک تقریبـا تولیـدي       100 – 50کیلوگرم و پتاسه 

  ندارد .

  کم ) ، علوفه خشک ( تولید علوفه کم )مصرف : علوفه سبز ( تولید کم ) ، سیلو ، چراگاه ( در مناطق مرطوب با زهکشی 

  باید توجه داشت که چراي مداوم آن باعث رودل گاوي می شود .

  

  انواع : شبدر سفید کوچک وحشی انگلیسی ( لینوبورك ) ، شبدر متوسط ( لوئیزیانا ) ، شبدر سفید بزرگ ( لادینو )

  

    Trifolium hybridumشبدر السالیک 

  و شبدر قرمز می باشد . منشا آن معلوم نیست . ) ظاهرا حد وسط شبدر سفید١

  ) گیاهی است چند ساله ولی معمولا به عنوان دو ساله مصرف می شود .2

  ) در خاك هاي مختلف قابل کشت است و در خاك هاي اسیدي تا قلیایی ( براي شبدرها ) رشد می کند .3

  ) در دوره هاي غرقابی تا شش هفته ادامه حیات می دهد .4

  ر مناطقی که آب و هواي خنک و رطوبت خاك بالا دارند به خوبی رشد می کند .) د5

  میلی متر را به خوبی تحمل کرده و سرما نسبت به شبدر قرمز مقاوم تر است . 950) میزان بارندگی بیش از 6

  ) رقم اورورا مقاومت به سرماي زیادي دارد و تترا رقم تتراپلوئید است .7
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    Trifolium resupinatumشبدر ایرانی 

سانتی متر ، پاییزه ، مقاومت زیادي نسبت به سرما ندارد ( سرماي زیاد زمستان  20 – 60بومی آسیا ، یک ساله ، ارتفاع 

 – 8) . در بهار ساقه هاي هوایی ظاهر می شود . مقدار بذر در هر هکتار  Rosetteرا به صورت خوابیده می گذراند ) . ( 

  بار بذر کاري احتیاج به بذر کاري مجدد وجود ندارد .کیلوگرم بعد از یک 4

  خاك هاي سنگین و مرطوب زا دوست دارد .

) و سایر گرامینه ها می کارند . تولید این گیـاه   Cynodon dactylonشبدر ایرانی را مخلوط با شبدر سفید و یا مرغ ( 

  تن ماده تر می باشد . 30در هکتار حدود 

 Trifolium alexanderinumشبدر مصري 

بومی مناطق مدیترانه ، یک ساله ، بهاره و پاییزه ، ریشه ضخیم و عمیق دارد . احتیاج به گرمـا و آب کـافی دارد و خـاك    

هاي اسیدي را خیلی نمی پسندد . بهترین شرایط رشد آن در خاك هاي سبک و نسبتا سنگین بـا آب و هـواي مرطـوب    

به آن صدمه می زند . به صورت مخلوط زیر با جوي پـاییزه و شـالی کاشـته     است . سرماي پاییزه در مرحله لپه اي شدن

  می شود .

  

  . Melilotus spشبدر شیرین 

 )M. officinalis , M. alba  دوسالھ ) وM. indica یک سالھ  

ك هـاي  را ترجیح می دهـد و خـا   PH=  7بومی آسیا و اروپا است . تقریبا در هر نوع خاکی از نظر بافت رشد می کند . 

  اسیدي را دوست ندارد .

  متر می رسد . 3نسبتا به سرما ، گرما و خشکی مقاومت زیادي را نشان می دهد . عمق ریشه تا 

به علت داشتن ماده تلخ کومارین براي مصرف دام توصیه نمی شود . بیشتر براي اصلاح خاك مصرف مـی شـود . میـزان    

  متر می رسد ) . 1 – 2,5تولید شاخ و برگ آن زیاد است ( ارتفاع از 

براس مصرف دام باید با گرامینه ها مخلوط کاشته شود و قبل از خشبی شدن برداشت گردد . از یونجه نسبت به سـرما ،  

  گرما و خشکی مقاوم تر است . قابل کشت در بهار و پاییز است . 

  کیلوگرم است . 25 – 30مقدار بذر در هر هکتار 

  سیلو و چراگاه براي زنبوران عسل می باشند . –جلوگیري از فرسایش خاك  –اك اصلاح خ –مصارف : علوفه خشک 
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  ) Zea maysذرت علوفه اي ( 

سال پیش در اثر موتاسیون و یا تلاقی بین گونه هاي خویشاوند آن به وجـود   3000تصور می شود که این گیاه در حدود 

  دیگر .  و گیاهان گرامینه Andropogonو  Tripsacumآمده است مانند 

در قدیم این گیاه محدود به مناطق گرمسیر بود اما پراکنش آن در سراسر دنیا باعث سـازش آن بـا شـرایط آب و هـوایی     

مختلف شد . ریشه آن عمیق تر از غلات است و موارد استفاده علوفه اي بیشتري دارد و پر محصول اسـت . ایـن صـفات    

کننده آن امریکا ، اتحاد جمادیر شوروي ، آرژانتـین ، مکزیـک و اروپـاي    باعث توسعه آن شد . مهمترین کشورهاي تولید 

  شرقی می باشند . 

از نظر سطوح کشت در دنیا چهارم است . گندم ، برنج ، ذرت خوشه اي ، ذرت و از نظر مقـدار محصـول گنـدم ، بـرنج و     

  ذرت .

ن زینت یا به عنوان بادشکن کشت می شـد  خیلی کم بوده و به عنوا 47و  46سطح زیر کشت آن در ایران در سال هاي 

  میلیون هکتار است . 110سطح زیر کشت آن در تمام دنیا حدود 

نوع فرآورده از آن به دست می آید که مهـم تـرین آن علوفـه اسـت .      500تا  400موارد استفاده آن زیاد است که حدود 

یب هضم آن بالاست . ولی نباید زیاد داده شود زیرا پروتئین آن نسبت به سایر غلات براي حیوان مرغوب تر است زیرا ضر

 12-13کره اي که در گاو در اثر زیادي مصرف ذرت به وجود می آید شل است . فرآورده دیگر آن روغن است در حـدود  

درصد روغن دارد و بیشتر روغن در جنین نهفته است . ذرت گیـاهی   4-5درصد وزن دانه را جنین تشکیل می دهد دانه 

کوتاه روز ، گرده افشانی ذرت غیر مستقیم بوده و به همین دلیل باید هـر سـال بـذر مـورد نظـررا جهـت کشـت از        است 

موسسه مربوطه دریافت نمود . بذر طرح افزایش علوفه که به دهقانان می دهند بذر هیبرید است و طول مدت رشد و نمو 

دیررس مـی باشـند . انـواع دیـررس میـزان       –سط رس متو –روز است ) که انواع زودرس  100-250آن متفاوت است ( 

محصول بیشتري دارند . براي همین منظور انواع دیررس را براي تولید علوفه سبز و انواع زودرس را براي دانه مصرف می 

درجه باشد در صـورتی   10 – 15کنند چون ذرت خیلی به سرما حساس است باید در زمان کشت در بهار درجه حرارت 

و جو در اواخر اسفند ماه کاشته می شوند . بنابراین اگر ذرت دانه اي به سرماي پاییزه برخـورد کنـد مشـکلات     که گندم

برداشت خواهیم داشت . ولی برعکس ساقه هاي ذرت علوفه اي را شکاف نمی دهد بنابراین سرماي پـاییز تـاثیر بـدي در    

هاي ساقه و گل هاي ماده در محور برگ با ساقه قرار دارد کـه  کیفیت علوفه ندارد ذرت یک پایه بوده و گل هاي نر در انت

گل می باشد کـه یـک گـل بـدون      2بعدا تبدیل به بلال می گردد . در گل آذین ماده ذرت خوشه اي هر سنبلچه داراي 

دمگل و دیگري داراي دمگل است . سنبلچه گل هاي ماده ذرت نیز داراي دمگل می باشد کـه یکـی بـارور مـی گـردد و      
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یگري عقیم باقی می ماند . عمل باروري در ذرت به وسیله باد یا حشرات انجام گرفته و گرده گل نر که در انتهاي سـاقه  د

واقع است باید بر روي اندام هاي ماده ذرت که در محور برگ و ساقه قرار دارد و تارهاي ابریشم مانند که همـان کلالـه و   

باعث باروري می گردد . گل هاي نر معمولا زودتر از گل هاي ماده می رسند هر خامه اندام هاي مونث باشد قرار گرفته و 

ردیف می باشد که جمعـا مـی    20تا  7بلال تولید نماید . هر بلال داراي حدود  15گیاه ( بوته ) می تواند از یک بلال تا 

وجود نیامده است دلیل بر عدم گرده  عدد دانه تولید کند . در بلال هایی که جاي دانه بذري به 500تا  300تواند حدود 

سانتی متر می رسد . وزن هزار دانـه ذرت بـه حـدود     50سانتی متر تا  10افشانی کامل بوته می باشد . طول هر بلال از 

گرم می رسد . دانه ذرت در موقع جوانـه زدن تولیـد یـک ریشـه راسـت و مسـتقیم نمـوده کـه بعـد از آن           700تا  500

میگردد . بعد از رشد و نمو بعدي نیز گیاه تولید ریشه هاي ثانوي و سپس ریشه هـاي نـا بـه جـاي      کویتلدون گیاه خارج

دیگر از محل گره ساقه می نمایند . در ذرت ریشه اولیه و دانه معمولا تا اواخر رشد و نمو گیاه در زمین باقی مـی مانـد .   

ندارد و در نتیجه با عدم امکان خوابیدگی گیاه مـی تـوان   ذرت نسبت به سایر غلات اولا پنجه نمی زند و ثانیا خوابیدگی 

مواد غذایی گیاه را بیشتر از حد مطلوب براي بالا بردن محصول به کار برد . در موارد خاص انشعابات فرعی از ساقه هـاي  

بات نیستند آن به وجود می آید که مطلوب نیست . ارقامی که براي کشت امروزه معرفی می شوند داراي هیچ گونه انشعا

  . زیرا انشعابات چه از نظر سیلو و چه از نظر محصول دانه مناسب نیستند .

 5ساقه ذرت توپر ، راست و کلفت است ارتفاع ساقه آن بر حسب نوع استفاده که از آن می گردد متفاوت است و گاهی به 

گـره ) . بـرگ ذرت از    12است ( حـدود  متر هم می رسد ( ذرت علوفه اي ) . ساقه ذرت داراي تعدادي گره و میان گره 

متر هم می رسد . عـرض   1 – 1,5محل گره خارج شده و داراي برگی پهن و بلند است و طول برگ هاي آن گاهی تا به 

سانتی متر است . برگ ذرت در قاعده زبانک یا گلیکول دارد . در حالی که در دو طـرف قاعـده    10 – 15برگ هم حدود 

  ك یا استیپول وجود ندارد .برگ آثاري از گوشوار

  ارقام ذرت

  این ارقام بر حسب فرم و اندوخته دانه طبقه بندي می شوند .

اندوسپرم دانه ایـن ذرت از دو  :  Zea mays Var. Indentata ( Denth corn )ذرت دندانھ ای یا دندان اس  بی  -١

ر جوانب دانه قـرار گرفتـه و قسـمت    قسمت نشاسته تشکیل شده است . یک قسمت سخت با مقطع شیشه اي است که د

دیگر که از نشاسته نرم که مقطع آردي دارد پوشیده شده است . این نوع ذرت دیررس تر بوده و به همـین دلیـل علوفـه    
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زیادتري تولید کرده و بیشتر براي احشام مورد استفاده قرار می دهند ( دانه و علوفه ) این فرم ذرت معمولا دانـه درشـت   

  برگ زیاد تولید کرده و بیشتر براي سیلو و علوفه سبز مورد استفاده دارد . شده و شاخ و

اندوسپرم این نوع ذرت متشابه بـا واریتـه فـوق    :  Zea mays Var. indurate ( Flint corn )ذرت دانھ سخت  -٢

را می پوشـاند و در  . قسمت سخت آن تمام اطراف دانه  الذکر داراي دو طبقه اندوسپرم نشاسته اي نرم و سخت می باشد

ضمن خشک شدن چون طبقه سخت نشاسته در خارج قرار دارد مانع ایجاد فرورفتگی می گردد . دانـه ایـن ذرت شـکل    

نسبتا کروي به خود می گیرد . از این نوع ذرت نیز گاهی انسان براي مصارف مختلف هم می توانـد اسـتفاده کنـد البتـه     

شد و نمو طولانی آن می باشد ولی معمولا این نـوع ذرت زودرس تـر از قبلـی مـی     تولید علوفه زیاد این گیاه مربوط به ر

  باشد .

آندوسپرم این نوع ذرت حاوي نشاسته سخت بوده و دانـه  :  Zea mays Var. everta ( popcorn )ذرت آجیلی  -٣

ش می یابـد . ایـن ذرت   به صورت خیلی سختی درآمده است که در اثر حرارت دادن آن دانه منفجر شده و حجم آن افزای

  . بیشتر مصرف خوراکی دارد

: مخزن آندوسپرم این دانه حاوي نشاسـته نـرم    Zea mays Var. Amylasa ( Flour corn )ذرت نشاس  تھ ای  -٤

است و اندازه دانه نسبتا کوچک و شکل کروي دارد . رنگ این نوع ذرت معمولا سفید یا آبی است و اغلـب بـه علـت دارا    

زیاد در کارخانجات تولید نشاسته و الکل مصرف می شود . رنگ دانه در اثر لایه آلورم و پریکارپ یـا تسـت    بودن نشاسته

  به وجود می آید که حاوي رنگریزه هستند .

آندوسپرم این نوع ذرت سخت بوده و دانه در ظاهر :  Zea mays Var. sacharata ( sweet corn )ذرت قندی  -٥

به نظر می رسد .اندوسپرم این دانه حاوي مقدار قند زیاد و نشاسته کم است . دانه هاي این نیز به صورت سفت و سخت 

  نوع ذرت کوچک و داراي سطحی چروکیده است و بیشتر در کارخانجات صنعتی مورد استفاده دارد .

  آب و هواي مناسب ذرت

درجه سانتی گراد جوانـه مـی    15حرارت  ذرت به آب و هواي گرم و تابش خورشید زیادي احتیاج دارد . در حدود درجه

درجه سانتی گراد مناسب ترین رشد و نمو را دارد . کشت و کـار ذرت در منـاطق سردسـیر     25زند و در هواي با حرارت 

رسـی مـی    –نیز امکان دارد . در ارتفاعات مختلف نیز امکان رشد دارد . بهترین مناطق تولید ذرت در خاك هـاي شـنی   

چنین خاکی غنی از آهک و حاصلخیز باشد بهترین شرایط رشد را فراهم می کند . خاك هـاي سـنگین (   باشد البته اگر 

  است . 6,5 – 7براي آن  PHرسی ) و سرد بیشترین ضرر را براي ذرت دارند مناسب ترین 
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 –توتـون   –نـوز  : بهترین عملکرد را از ذرت می توان در تناوب بعد از کشت گیاهان وجینـی جـالیز ، لگومی  تن  اوب ذرت 

سیب زمینی و پنبه به دست آورد . تحمل ذرت در تناوب نسبت به دو سال کشت مـداوم خـود بیشـتر از غـلات اسـت .      

سازش ذرت با یولاف نیز قابل توجه می باشد . در مناطق غرب می توانیم آن را بعد از شبدر برسیم بکاریم . علـت آن بـه   

  است . وجود آمدن خاك یا هوموس کافی براي ذرت

  سویا  –غله  –شبدر  –ذرت  –ذرت 

اندام هاي ذرت به خوبی در زمین می پوسند و هوموس زیادي در خاك تولید می کنند . در مورد جو مـی تـوانیم جـوي    

  بهاره زودرس را قبل از ذرت بکاریم .

  کوددهی  

تـن کـود دامـی در     30 – 20دود ذرت به طور کلی به کودهاي دامی براي اصلاح خاك و احتیاجات گیاه نیـاز دارد . ح ـ 

هکتار لازم است . در خاك هاي سنگین کود بیشتر و تاریخ دادن پاییز باید باشد . در خـاك هـاي سـبک کـود دامـی در      

بهاره داده می شود . ذرت اصولا به کودهاي نسبتا زیادي احتیاج دارد . البته باید بین میزان کود مورد مصـرف ذرت دانـه   

لاف قائل شد که در این مورد ذرت دانه اي میزان کود ازته کمتري احتیـاج دارد و نـوع علوفـه اي بـه     اي و علوفه اي اخت

  میزان قابل توجهی کود ازته می خواهد .

کیلوگرم دانه بیشتر برداشت نمـود . اصـولا هـر     15در مورد ذرت دانه اي به ازاي هر کیلوگرم ازت خاص می توان حدود 

برگی باشد می توان بـه آن کـود ازتـه     3 – 2کشت به گیاه می دهند . همچنین وقتی که ذرت نوع کود ازته را در موقع 

سرك داد . فسفر نیز تاثیر در زودرسی دارد و دانه بستن را بهتر می نماید . کودهاي پتاسـه نیـز یکـی دیگـر از کودهـاي      

. کود پتاسه تاثیر در مقاومت گیاه در مقابـل  کیلو محصول افزایش می یابد  50مورد لزوم است . به ازا هر کیلو کود فسفر 

کیلو محصول زیاد می  2 – 3خشکی دارد . مقدار آن مانند فسفر و در زمان پاییز باید داده شود و در ازاي هر کیلوي آن 

  شود . کمبود آن باعث اختلال در گیاه می شود . یک یا دو هفته قبل از گل کردن احتیاج زیادي به کود ازته دارد .

 2 – 3است . تراکم بوته ها در هر متر مربـع   20 – 30و فاصله بوته ها  60و گاهی  75 – 70مناسب ترین فاصله ردیف 

  بوته در متر مربع است . 5 – 6بوته و در مورد علوفه یا 
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